Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

0601. Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che puo essere ricondotto per analogia sia al termine che precede
che a quello che segue:
Vivanda (?) Posta.

A) Piatto.

B) Pietanza.

C) Banco.

0602. Se E=14, L=3, U=35, A=56, H=4, quanto vale (U+A+E)/(L+H)?
A) 15.
B) 16.
C) 13.

0603. Stefano ha 24 anni, suo fratello ha 14 anni in piu e la moglie del fratello ha 3 anni in piu di Stefano. Trascorsi 16 anni che
eta avranno il fratello di Stefano e sua cognata?

A) La cognata 43 anni e il fratello 54.

B) La cognata 44 anni e il fratello 55.

C) La cognata 45 anni e il fratello 54.

0604. Individuare il numero mancante:

?
6 13
8 11
9 |—‘ 10
A) 19.
B) 34.
C) 23.

0605. Se la superficie del triangolo colorato in nero € pari a 7 cmq, la superficie del trapezio colorato in bianco € pari a 23 cmq e
la superficie totale della stella & pari a 67 cmq, quanto vale la superficie del triangolo colorato a pois?

=

A) 9 cmg.
B) 10 cma.
C) 8 cmag.

0606. A, B e C sono tre ruote dentate. Se la ruota A ha 40 denti, la ruota B ha 80 denti e la ruota C ha 160 denti, quanti giri fara
la ruota C nello stesso tempo in cui la ruota A fa un giro?

O

A) 1/4 di giro.
B) 1/2 giro.
C) 1 giro.

0607. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

Wi
\‘,

1
3

A) Frammenti 1, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 2, 3 e 4.
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0608. L'anguria € piu rossa delle ciliegie che sono pil rosse dei lamponi; le mele sono piu rosse delle ciliegie e quindi:
A) | lamponi sono meno rossi delle mele.

B) L'anguria & sicuramente piu rossa delle mele.

C) Mele e anguria hanno sicuramente intensita di rosso diverse.

0609. Completare la serie:

C e T LY

NN 2 3N

A) La serie si completa con il disegno indicato con il numero 2).
B) La serie si completa con il disegno indicato con il numero 3).
C) La serie si completa con il disegno indicato con il numero 1).

0610. Quali sono rispettivamente il primo e I'ultimo elemento nella serie?

<3 <> S O|e £
, b N e X:ZQ\ , oo | A = zx@
. SIS D> ol N o O\ & || D
a b c a
A) Figure c - b.
B) Figure a - b.
C) Figure b - d.

0611. Quale figura completa la serie?

?

| |
a b c
A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.
0612. Se "REP. CECA = PRAGA" allora ""RUSSIA =
A) MOSCA.

B) BUDAPEST.
C) BUCAREST.

0613. Quale dei seguenti numeri integra la serie?

3 18 15 4 1 6
19 17 ?

A) 15.

B) 13.

C) 16.

0614. Completare la sequenza:
2-3-sei/3-3-nove/3-4-..

A) Dodici.

B) Sette.

C) Dieci.

0615. Se ""Rana' sta a "gracidare' allora ¢ logico che ** "stiaa"
A) Tacchino - gloglottare.

B) Cigno - tubare.

C) lena - abbaiare.

0616. Non posso affermare di non aver fumato. Pertanto....
A) Ho fumato.

B) Non ho fumato perché non avevo tabacco.

C) Non ho mai fumato.

0617. Se ATTUABILE sta a FATTIBILE allora é corretto che IMPOSSIBILE stia a....
A) IRREALIZZABILE.

B) EFFETTUABILE.

C) CONCRETIZZABILE.
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0618. Quale tra i numeri decimali indicati completa la seguente serie?
0,13-3,13/2,83-5,83/5,53-8,53/8,23 - ...

A) 11,23.

B) 7,23.

C) 13,23.

0619. Se ""Ancona' sta a ""Marche" allora ¢ logico che:
A) "Trieste" stia a "Friuli-Venezia Giulia".

B) "Siracusa" stia a "Sicilia".

C) "Benevento" stia a "Campania".

0620. Edoardo parla troppo. Adelaide € noiosa. Chi & noioso parla troppo. Se le precedenti affermazioni sono corrette, quale
delle seguenti affermazioni NON rappresenta una conclusione corretta?

A) Tutti coloro che parlano troppo sono noiosi.

B) Adelaide parla troppo.

C) Non si puo escludere che Edoardo sia noioso.

0621. Quale numero integra correttamente la serie: 01234 - 12345 - ..?.. - 34567.
A) 23456.
B) 23455.
C) 23466.

0622. Quale figura completa la serie?

A) Figurab.
B) Figura a.
C) Figurac.

0623. Quali elementi eliminerebbe dal seguente gruppo?
fiocco - pantofolina - babbuccia - stringa - sandalo - mocassino.
A) Fiocco - stringa.
B) Fiocco - pantofolina.
C) Babbuccia - pantofolina.

0624. Quale dei seguenti numeri integra la serie di seguito proposta?

7 /N6 /\5 /N3 /\5/\?
42 15 A
A)o.

B) 31.
C) 28.

0625. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Gli operai che lavorano in contesti industriali rischiosi e poco agevoli devono osservare alcuni accorgimenti. Affinché le
proprie condizioni di salute siano ottimali, durante il turno di lavoro vanno evitate situazioni che possono causare nausea o
sonnolenza e, quindi, non devono, ad esempio, essere ingeriti medicinali prima del turno. Nel caso sia necessario prendere
medicine, far passare, prima di riprendere il lavoro, almeno 6 ore. In caso di non osservanza di tali accorgimenti gli operai
vengono sospesi definitivamente dal lavoro.
Secondo il brano, quali effetti potrebbero provocare i medicinali?

A) Nausea o sonnolenza.

B) Sudorazione o crampi.

C) Ebbrezza o eccitazione.

0626. Tra le alternative proposte, scegliere quella che completa correttamente la frase ""verremo a casa tua appena ... gli esercizi
di inglese™.

A) Avremo finito.

B) Avessimo finito.

C) Finissimo.

0627. Quanti secondi ci sono in 8 minuti e mezzo?
A) 510.
B) 505.
C) 520.
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0628. Individuare il numero mancante:

? 7 177 5 33 4
56 85 132

33 23 58 27 75 57

A) 8.

B) 7.

C) 10.

0629. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Nel trasporto sia pubblico che privato i bambini usufruiscono di alcune garanzie solo fino all'eta di dieci anni: * Sono per loro
posti a sedere in aree ben illuminate, confortevoli e sicure * 1l costo del biglietto € ridotto del 40% * Per quelli che viaggiano da
soli & obbligatorio un referente adulto, membro del personale viaggiante. | bambini al di sopra dei dieci anni vengono
equiparati agli adulti. | neonati devono essere sistemati in apposite aree molto arieggiate.
Secondo il brano, i neonati....

A) Devono essere sistemati in apposite aree molto arieggiate.

B) Non importa dove vengono posti.

C) Sono equiparati agli adulti.

0630. Calcolando 1/4 della somma di 1/5 di 120 e di 1/7 di 84 si ottiene:
A) 9.
B) 8.
C)7.

0631. Individuare la terna corretta:

A) Beige - colore simile alla nocciola chiaro - francese.
B) Baby-doll - bambinaia - inglese.

C) Badge - ponte - inglese.

0632. Completare la sequenza:
2-2-4-6-10-16-...

A) 26.

B) 22.

C) 21.

0633. Quali cifre devono sostituire in sequenza gli asterischi perché tutti i numeri siano divisibili per quattro?
1) 27* 2) 46* 3) 66*.

A)1)2-2)8-3)4.

B)1)3-2)9-3)5.

C)1)1-2)7-3)3.

0634. Su un tabulato meccanografico in ordine alfabetico decrescente, quale gruppo di lettere sara posizionato dopo gli altri?
A)ARBORZIELE.
B)ARBZVQIZFB.
C)ARBVROZIRA.

0635. Se "altitudine™ sta a ** altimetro™ allora ""peso™ staa ..?..
A) Bilancia.

B) Gravimetro.

C) Metronomo.

0636. Quale numero completa la serie?
23-28-34-41-49-7?

A) 58.

B) 57.

C) 59.

0637. Quale numero completa la serie?
7-10-30-27-7

A) 9.

B) 8.

C) 11.

0638. Tutte le modelle sono affascinanti. Sabrina ha una forte personalita. Chi ha una forte personalita é affascinante. Se le
affermazioni sopra riportate sono vere, quale delle seguenti & necessariamente vera?

A) Sabrina é affascinante.

B) Sabrina & una modella.

C) Tutte le modelle hanno una forte personalita.
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0639. Se ""ucraina' vale ""4" allora ""sovradimensionamento’* vale:
A) 9.

B) 10.

C)s.

0640. Quale numero completa la serie?
70-60-65-.../60-50-55 - 45.

A) 55.

B) 40.

C) 45.

0641. Quale numero integra correttamente la serie: 01210 - 12321 - ..?.. - 34543.
A) 23432.
B) 23433.
C) 23422.

0642. Quale gruppo alfanumerico completa la serie?
AZ121 - CU319 - ES517 - ..2..

A) GQ715.

B) GQ616.

C) FR616.

0643. Se ""Ferace" sta a ""Fertile" e ""Celere' sta a ""Lesto" allora:
A) "Balzano" sta a "Bizzarro".

B) "Ipocrisia” sta a "Franchezza".

C) "Gravoso" sta a "Lieve".

0644. Se ATTONITO staa STUPITO allora é corretto che INDIFFERENTE stia a....
A) IMPASSIBILE.

B) SORPRESO.

C) SMARRITO.

0645. Considerando un ipotetico calcolo aritmetico nel quale il segno "'+ identifica una sottrazione, il segno *-"* una somma, il
segno "'x"* una divisione e il segno "":"* una moltiplicazione, quale delle seguenti operazioni determina il risultato minore?

A) (12:3)+(8x4)=.

B) (15:4)+(10x2) =.

C)(11:5)+(5x5) =

0646. Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel box b:

®) 3
O O
A\ v
) °
a b

A) Appare come vista di fronte ad uno specchio.
B) Appare ruotata di 90°.
C) Appare ruotata di 180°.

0647. Sei colleghi (G, H, I, L, M, N) siedono ad una tavola rettangolare, due da un lato, due dall*altro e due ai capitavola. L e H
siedono a capotavola. M siede all'immediata sinistra di H, G siede all'immediata destra di L. Chi siede sullo stesso lato di
M?

A) G.

B) N.

Ol

0648. Giusy vive in citta. Chi é stressato vive in citta. Viviano é stressato. Se le precedenti affermazioni sono corrette, quale delle
seguenti affermazioni NON rappresenta una conclusione corretta?

A) Alcune persone che sono stressate potrebbero non vivere in citta.

B) Viviano vive in citta.

C) Non si pud escludere che Giusy sia stressata.

0649. Quale numero completa la serie?
10-15-75-70-7?

A) 14.

B) 13.

C) 17.
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0650. Se "'l vale 1", "'N vale 2", ""T vale 3", ""E vale 4", 'R vale 5", quanto vale "INTERNET"?
A) 24.
B) 25.
C) 26.

0651. Marta ha la testa tra le nuvole. Fernando & un poeta. Chi € un poeta ha la testa tra le nuvole. Se le precedenti affermazioni
sono corrette, quale delle seguenti affermazioni NON rappresenta una conclusione corretta?

A) Tutti coloro che hanno la testa fra le nuvole sono poeti.

B) Fernando ha la testa fra le nuvole.

C) Non si puo escludere che Marta sia una poetessa.

0652. Individuare il numero mancante:

9 6 ?
72 24 98
126 72 105

A)T.

B) 17.

C) 9.

0653. Quando potremo chiamare *ieri** la giornata di oggi, se l'altro ieri era I'indomani di Sabato?
A) Mercoledi.

B) Lunedi.

C) Martedi.

0654. In quale sequenza di lettere le *'C" sono meno numerose delle 'J"*?
A) TCTZCTITIAIZ.

B) CBOCTBCJOBJT.

C) CBOCBCJIMOJBJ.

0655. Una nave é partita da Palermo alle ore 18 e 15 minuti, con un ritardo di 1 ora e 13 minuti. Quale doveva essere I'ora di
partenza?

A) Le 17 e 02 minuti.

B) Le 17 e 10 minuti.

C) Le 16 e 12 minuti.

0656. «Lingua» sta a «Gustare» come «Naso» sta a «..?..».
A) Odorare.

B) Bocca.

C) Lente.

0657. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, € presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'3579512"'?
A) 8527941936852635795129513578.
B) 4965482589561951196312323852.
C) 1412359511237495112785223513.

0658. Il trecentoventiduesimo giorno del 2007 é stato....
A) 11 18 Novembre.

B) L'11 Novembre.

C) 1l 12 Ottobre.

0659. Quale elemento fa parte dell’insieme?

0 -
v X ==

A) Elemento c.
B) Elemento a.
C) Elemento b.

0660. Completare la serie:
..-5-7-10-14-19.

A) 4.

B) 3.

C) 2.
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0661. Quale di questi elementi € estraneo alla serie "'mancante, dormiente, votante, espediente, recante"?
A) Espediente.

B) Recante.

C) Dormiente.

0662. Se la sequenza € ""‘consonante vocale', quale stringa ¢ scritta in modo corretto?
A) TAFEGIROSA.
B) TEMITSUCOR.
C) VUNARIFLOF.

0663. Con quali dei seguenti numeri devono essere sostituite, rispettivamente, le lettere X, Y e Z perché la somma dei numeri in
ogni serie di tre cerchi uniti dalle linee dia come risultato sempre 16?

A)5 1leT.
B)5,2¢e6.
C)5,1e8.

0664. Quale gruppo alfanumerico completa la serie?
ES517 - FR616 — GQ715 - ..7..

A) HP814.

B) HP917.

C) LP814.

0665. Se "'tutti i doganieri sono ormeggiatori** e ""qualche netturbino non é ormeggiatore™, si pud logicamente concludere che....
A) Qualche netturbino non é doganiere.

B) Tutti i netturbini sono doganieri.

C) Qualche doganiere & ormeggiatore.

0666. Dopo aver osservato attentamente ognuna delle figure contenute nei box a, b, ¢, indicare quale box eliminerebbe.

X

Cc

|y
=1

=

a
A) Box b.
B) Box a.
C) Boxc.

¢ >>>

0667. Se il valore di A é 65 diviso 5, quello di B & 13 per 3 e quello di C é 33 diviso 3, a quanto equivale A piu B meno C?
A) 41.
B) 42.
C) 51.

0668. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

A) 14.
B) 18.
C) 12.

0669. Tutti i venditori sono gioviali. Achille beve birra. Chi beve birra ¢ gioviale. Se le affermazioni sopra riportate sono vere,
guale delle seguenti & necessariamente vera?

A) Achille é gioviale.

B) Tutti i venditori bevono birra.

C) Achille e un venditore.

0670. Completare la seguente proporzione.
Se "pollice sta a ""lunghezza™ allora é logico che "..?.."" stiaa "..?.."".
A) Grado Réaumur - temperatura.
B) Calore - caloria.
C) Grado centigrado - intensita di corrente elettrica.
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0671. Completare la seguente proporzione.
Se "mese"’ sta a ""tempo’* allora € logico che "..?.."" stiaa ""..?.."".
A) Grado - angolo.
B) Velocita - metro al secondo.
C) Caloria - forza.

0672. In un archivio in ordine alfabetico crescente, quale gruppo di lettere sara posizionato prima degli altri, prendendo come
riferimento base la sola terza lettera partendo da destra?

A)---FEROUEAT---.

B)--FEUSORGE----.

C)-SRUOAOQOEZ----- .

0673. Quale termine non fa parte del gruppo?
coupé - taxi - torpedo - monovolume - giardinetta.
A) Taxi.
B) Coupé.
C) Torpedo.

0674. Individuare il numero mancante:
7 9 11

? 93 115
A) 71.

B) 108.

C) 94.

0675. | disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:

N ( ) ( \
—' _’

g)|| &
eliejlc
a ®©»b  cC

A) Indicato con la lettera b.
B) Indicato con la lettera c.
C) Indicato con la lettera a.

0676. Un aereo, che é arrivato a Napoli alle ore 20 e 09 minuti, aveva un ritardo di 1 ora e 13 minuti. Quale doveva essere |'ora di
arrivo?

A) Le 18 e 56 minuti.

B) Le 19 e 56 minuti.

C) Le 22 e 33 minuti.

0677. Quale delle figure proposte integra la serie?

+ * * 3 + X
X + * * * *
* X + * 3 *
‘ * b 4 1) + 2) * 3) +
A) La figura indicata con il numero 1).

B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

0678. Se M=36, C=4, D=54, E=81, =5, quanto vale (D+E+M)/(C+1)?
A) 19.
B) 21.
C) 16.

0679. Quale numero completa la serie?
12-17-85-80-7?

A) 16.

B) 15.

C) 17.
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0680. Un aereo ¢ partito da Torino alle ore 22 e 09 minuti, con un ritardo di 99 minuti. Quale doveva essere I'ora di partenza?
A) Le 20 e 30 minuti.
B) Le 21 e 30 minuti.
C) Le 21 e 01 minuti.

0681. «Pavone» sta a «Paupulare» come «..?..» sta a «..?..».
A) Cavallo - Nitrire.

B) Barrire - Cavallo.

C) Mugghiare - Mucca.

0682. Se "BELGIO = BRUXELLES" allora "CROAZIA = "
A) ZAGABRIA.

B) PARIGI.

C) BERLINO.

0683. ""Piacere™ sta a ""piacque" come ""rimuovere' sta a....
A) "Rimosse".
B) "Rimesso".
C) "Rimosso".

0684. Completare la sequenza:
6-10-14-18-..

A) 22.

B) 16.

C) 18.

0685. In quale box é contenuta la figura a lato se si considera vista di fronte ad uno specchio? <Medio/Difficile>.

¥ (B

a b [ =

A) Nel box c.
B) Nel box b.
C) Nel box a.

0686. Quale gruppo alfanumerico completa la serie?
CU319-DT418 - ES517 - ..2..

A) FR616.

B) FR611.

C) HS818.

0687. A é pugile, B tennista, C velista, D sciatore. Ognuno affronta un altro in uno sport in cui nessuno dei due eccelle. Se A
affronta B nello sci, mentre C affronta D nel pugilato, in quale sport possono sfidarsi B e C?

A) Sci o pugilato.

B) Tennis o sci.

C) Pugilato o vela.

0688. La successione "YRIRRYYY" & uguale a:
A) YRIRRYYY.
B) YRIRYYYR.
C) YRRRYIYY.

0689. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
A. Modigliani, Monet, Picasso, ......

A) Van Gogh.

B) Socrate.

C) Mazzini.

0690. Il capo reparto di un certo negozio guadagna 1800 euro al mese. Calcolare lo stipendio mensile di un addetto al magazzino
e di un commesso part-time, sapendo che il primo guadagna 2/4 dello stipendio del capo reparto e il secondo 2/3.

A) Lo stipendio dell'addetto al magazzino & di 900 euro, quello del commesso part-time € di 1200 euro.

B) Lo stipendio dell'addetto al magazzino € di 920 euro, quello del commesso part-time € di 1100 euro.

C) Lo stipendio dell' addetto al magazzino é di 890 euro, quello del commesso part-time € di 1000 euro.
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0691. Inserire il numero mancante:

77 86 ?
54 6 29 9 10 1
7 12 8 9 1 1
7 3 5
A) 6.
B) 0.
C) 1.

0692. Considerare il disegno proposto e rispondere al seguente quesito. Se il pallone da calcio vale 1,5; il pallone da rugby vale
3,5 e il pallone da basket vale 7; quale dei cerchi raffigurati vale complessivamente 38?

A) Il cerchio numero 3.
B) 1l cerchio numero 1.
C) Il cerchio numero 2.

0693. Se la sequenza & ""maiuscolo-maiuscolo-minuscolo-maiuscolo', quale stringa ¢ scritta in modo corretto?
A) TYUERFAWQACEMOCMTTfGBNvU.

B) BNUNIOKMUYtREswDTYhljKUI.

C) YUhNBVrCWQaSXCtBUIijUPOII.

0694.

selB=0+0 e [1=13 el =2

Allora O =
A) 9.
B) 10.
C) 5.

0695. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Archimede, Eulero, Pitagora, ......

A) Pascal.

B) Rossini.

C) Giotto.

0696. Completare la serie:
9-12-6-9-3-6-...

A) 0.

B) 3.

C) 6.

0697. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Torricelli, Pascal, Archimede, ......

A) Pitagora.

B) Rossini.

C) Calvino.

0698. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
gaviale - spugna - aspide - lemming - vipera - iguana.

A) Spugna - lemming.

B) Gaviale - spugna.

C) Aspide - vipera.

0699. Individuare il numero estraneo alla serie. 26 - 53 - 33 - 69.
A) 53.
B) 33.
C) 69.

0700. Se la lettera "'D"* corrisponde a 13, la lettera "'B"* corrisponde a 7 e la lettera ""C"* corrisponde a 10, a quale sequenza di
cifre corrisponde la codifica: DCEBA?

A)13-10-16-7-4.

B)13-10-13-7-4.

C)13-10-16-7-7.
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0701. Quale delle figure proposte integra la serie?

[@ ©] (0] B B O]
(8] ® @ e [} (=)
[10] =) 8] @ = [}
@ @ @ [ 5 [@ 5 @
A) La figura indicata con il numero 1).

B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

0702. Se CODARDIA staa VILTA' allora € corretto che AUDACIA stia a....
A) TEMERARIETA".

B) PAURA.

C) VIGLIACCHERIA.

0703. Individuare la figura che completa la serie.

= & BF &F =
Bl &

k 4 g ¥R 8
¥

¥ R g R
1 8¥ R¥ 8

a b <
A) Figurac.
B) Figura b.
C) Figura a.

0704. In analogia con le serie 1 e 2 completare la serie 3.

MH
AL

A) La figura che completa la serie 3 & la A.
B) La figura che completa la serie 3 e la C.
C) La figura che completa la serie 3 € la B.

0705. Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel box b:

N |2

a b
A) Appare come vista di fronte ad uno specchio.
B) Appare ruotata di 90°.
C) Appare ruotata di 180°.

0706. Se la lettera ""A™ corrisponde a 4, la lettera "'B" corrisponde a 10, la lettera ""C" corrisponde a 13 ¢ la lettera "'D"'
corrisponde a 7, a quale sequenza di cifre corrisponde la codifica: CDAB?

A)13-7-4-10.

B) 13-4 -7 - 10.

C)13-7-10-4.

Pagina 59




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

0707. 1l nonno di Martina ha 68 anni, la nonna 70 anni e Martina 15 anni. Quando Martina sara maggiorenne quanti anni
avranno i nonni?

A) Il nonno 71 anni e la nonna 73 anni.

B) Il nonno 73 anni e la nonna 71 anni.

C) Il nonno 70 anni e la nonna 73 anni.

0708. Continuare la serie proposta: 6 -8-7-9-8-10-9-11-.2..-.2..
A) 10 - 12.

B)9-11

C) 12 - 10.

0709. Se "'stole™ € ""31452" e ""telos" & ""12543"" quanto vale *"tolse**?
A) 14532.
B) 14325.
C) 14523.

0710. Quale figura deve essere inserita al posto dei punti?

“AN D N
HNA 2k 3 €&

A) La figura 1).
B) La figura 2).
C) La figura 3).

0711. Se I'espressione "*Notizia di prima mano™ sta a 'notizia che proviene direttamente dalla fonte™ allora I'espressione ""Non
sapere dove battere, sbattere la testa™ sta a:

A) Non sapere a chi rivolgersi per essere aiutati o quale soluzione adottare per uscire da una situazione difficile.

B) Avere orgogliosa coscienza della propria onesta, della propria integrita, del proprio merito.

C) Danneggiarsi da sé volendo danneggiare gli altri.

0712. Stefano ha 36 anni, suo padre 38 anni in piu. Trascorsi 8 anni quale eta avranno Stefano e il padre?
A) Il padre 82 anni e Stefano 44 anni.
B) Il padre 81 anni e Stefano 43 anni.
C) Il padre 87 anni e Stefano 49 anni.

0713. Se D=21, N=20, P=23, quale delle seguenti affermazioni e sicuramente vera?
A) N<P.
B) P<D.
C) D<N.

0714. Quale termine integra la seguente serie?
triplano - zeppelin - aeroplano.

A) Aerostato.

B) Aerofaro.

C) Istruttore di volo.

0715. Quale delle figure proposte integra la serie?

[er 5] [B ] o] ]
& Re 7 3 < 3
o3 & ® 2 3 &
& [ 40| 1) 1§ 2) L& 3) 1§
A) La figura indicata con il numero 1).
B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

0716. Anna non dice il falso solo a Bruno, che solo a lei non dice il vero. Carla dice il vero ma non a Bruno. Se uno dei tre dice
all'altro "'Sei veramente elegante', cio é:

A) Vero, se Bruno lo dice a Carla.

B) Falso, se Anna lo dice a Bruno.

C) Vero, se Carla lo dice a Bruno.

0717. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base:
3698741528978352459873.

A) 3789542538798251478963.

B) 7389542538798251478963.

C) 3789542583798251748963.
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0718. Sissi cura molto il proprio aspetto. Chi & narcisista cura molto il proprio aspetto. Rico é narcisista. Se le precedenti
affermazioni sono corrette, quale delle seguenti affermazioni NON rappresenta una conclusione corretta?

A) Tutti coloro che curano molto il proprio aspetto sono narcisisti.

B) Rico cura molto il proprio aspetto.

C) Non si puo escludere che Sissi sia narcisista.

0719. Individuare il numero mancante:
?
7 23
21 9
10 20

A) 30.
B) 38.
C) 52.

0720. In un archivio in ordine alfabetico decrescente, quale gruppo di lettere sara posizionato prima degli altri?
A)GROSUEF.
By GARUORP.
C)FEAOURS.

0721. Se ""Balzano" sta a "'Bizzarro" e ""Paradosso" sta a ""Assurdita" allora:
A) "Prolifico"” sta a "Fecondo".

B) "Pingue" sta a "Mingherlino".

C) "Perspicace" sta a "Ottuso".

0722. Se I'espressione ""Toccare con mano qualcosa' sta a "‘constatare direttamente' allora I'espressione ""Uscire con la testa
rotta sta a:

A) Uscire perdenti, sconfitti o a mal partito da un contrasto, una disputa.

B) Iniziare qualcosa con una mossa shagliata.

C) Arrivare a convincersi della veridicita, della fondatezza di qualcosa.

0723. Quale delle seguenti parole non ha lo stesso significato delle altre?
A) Scarsezza.

B) Sovrabbondanza.

C) Ricchezza.

0724. Quale numero completa la serie?
100-96-88-76 - ...

A) 60.

B) 62.

C) 65.

0725. Completare la proporzione:

.staa D come
N Pstaa® 2)Dstaa® 3P staa ™

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).

0726. In quale sequenza di lettere le **X" sono pit numerose delle "'V"'?
A) XZTXTZXTVZVT.
B) ZXZXZTVZVZVT.
C) ZTXVTZTVXVTX,

0727. Quale tra le seguenti pud essere inserita nel seguente gruppo?
Napoli - Avellino - Benevento - Caserta.

A) Salerno.

B) Viterbo.

C) Latina.

0728. Indicare quale numero completa la serie:
64-61-55-43- ...

A) 19.

B) 12.

C) 20.
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0729. Ania, Beatrice, Cesare, Diletta e Mattia siedono ad una tavola rotonda: Beatrice & tra Cesare e Ania. Se Ania non pud
sedere accanto a Diletta, chi siedera vicino a Mattia?

A) Ania e Diletta.

B) Beatrice e Cesare.

C) Ania e Cesare.

0730. Completare la serie:
21-20-18-15-11-...

A) 6.

B) 10.

C) 8.

0731. Se la parola UOVO viene scritta sotto GAIA, la parola ALLA viene scritta sotto UOVO e l'ultima parola ¢ META, allora
in diagonale si pu0 leggere:

A) GOLA.

B) MIEI.

C) ONDA.

0732. Se EIRE =1, FASCE = 3 e BACATO = 3 allora a quale numero corrisponde CABINISTA?
A) 5.
B) 6.
C) 4.

0733. Inserire il gruppo alfanumerico mancante.
Al-B3-C2/A2-B6-.../ A3-B9-C6.

A) C4.

B) C3.

C) B8.

0734. Se il valore di A & 6, quello di B & 3, quello di C & 18, quanto vale (C - A + B)?
A) 15.
B) 21.
C) 13.

0735. Inserire il gruppo alfanumerico mancante.
Al-B3-C2/A2-B6-C4/..—B9-C6.

A) A3.

B) A5.

C) B5.

0736. Con quali dei seguenti numeri devono essere sostituite, rispettivamente, le lettere X, Y e Z perché la somma dei numeri che
si trovano all'interno delle caselle dia sempre 38, sia che lo si faccia per riga, per colonna o per diagonale?

2 |15(5 | X
9 (12| Y |11
14|z |17 4
13| 8 |10 | 7
A) 16,6 € 3.
B) 14,8 ¢ 2.
C) 7,13 e 10.

0737. Quale delle seguenti coppie di termini presenta elementi di disomogeneita rispetto alle altre?
A) Laconico - succinto.

B) Dissimile - identico.

C) Glabro - villoso.

0738. In quale riga € presente due volte la seguente sequenza di simboli?
e B8 e

1) ¢&r¢réer-e Ml ied sa el
2) ¢ serier-Mic e el e e
3) Qe e e rb e sar

A) Nella riga contrassegnata con il numero 3).
B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 2).
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0739. In quale riga, utilizzandone tutti i caratteri, si cela il nome di un ortaggio?
A) AAGLTTU.

B) CEMOPRTU.

C) AAIMTT.

0740. Un tir ¢ partito da Milano alle ore 22 e 26 minuti, con un ritardo di 93 minuti. Quale doveva essere I'ora di partenza?
A) Le 20 e 53 minuti.
B) Le 19 e 53 minulti.
C) Le 21 e 33 minuti.

0741. In quale sequenza di lettere le ""E"* sono a pari numero delle "'Z"?
A) KEKFEBEZKZFZ.

B) BLEQILEBZILQ.

C) IEMEIZKRZMZI.

0742. Dovendo riordinare un archivio contenente schede-cliente (denominazione sociale, referente, indirizzo, ecc.) in ordine
alfabetico crescente rispetto la denominazione sociale, quale, tra le seguenti schede, si trova dopo le altre?

A) Riproduzioni Artistiche S.r.l., Dott.ssa Bertacco, Via Dante 17/3.

B) Mondo Nuovo S.p.A., Dott. Gismondi, Viale S. Francesco 135.

C) Dischi Albatros S.n.c., Dott. Fantazzi Giulio, Via Pontei 66 Bis.

0743. Quali elementi eliminerebbe dal seguente gruppo?
abito - vestito - sciarpa - cappotto - palto - infradito.

A) Sciarpa - infradito.

B) Abito - vestito.

C) Sciarpa - cappotto.

0744. Quale numero completa la serie?
9-14-70-65-7

A) 13.

B) 12.

C) 14.

0745. " " sta a ""Rettile’ come "Fringuello™ staa "
A) Ramarro - Uccello.

B) Crotalo - Serpente.

C) Aspide - Poiana.

0746. | disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:

r 4

e

a <
A) Indicato con la lettera c.
B) Indicato con la lettera b.
C) Indicato con la lettera a.

eSS

0747. Individuare, tra le seguenti, la serie di termini non in ordine alfabetico:
A) Iniquo, iniziare, iniziale, inizio.

B) Giurato, giustezza, giusto, glaciale.

C) Tosare, tossico, tosto, totale.

0748. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?
6 1 (1217 ||38?
|

T T T T T

[3 6 19
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0749. Se I'espressione ""Chiedere la mano di una donna™ sta a "'chiedere una donna in sposa’ allora I'espressione ""Gettarsi a
testa bassa contro qualcuno o qualcosa' sta a:

A) Affrontare qualcuno con eccessiva irruenza o imprudenza, manifestare un interesse esagerato ed esclusivo per qualcosa.

B) Far ricredere su qualcosa, persuadere del contrario.

C) Andarci con estrema cautela.

0750. Quale numero integra correttamente la serie: 12345 - 23456 - ..?.. - 45678.
A) 34567.
B) 34577.
C) 34566.

0751. In quale riga & presente la seguente sequenza di simboli?
AVOD0ORA

1) YAODORA AVODOAR AVIORS
2) AVODORAVOADIORAALOVIORA
3) AVOSIORARAODOAVAVODIORSA

A) Nella riga contrassegnata con il numero 3).
B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 2).

0752. Identificare la sequenza corretta:
1) tagliare il traguardo 2) attendere lo sparo di partenza 3) correre 4) udire lo sparo di partenza 5) scattare 6) disporsi ai
blocchi.

A)6,2,4,5,3 1

B)2,6,4,5,1,3.

C)1,2,4,5,3,6.

0753.

Ser+D =30 en =17
AIIoraP =

A) 13.
B) 15.
C) 14.

0754. Identificare la sequenza corretta:
1) guidare 2) entrare in macchina 3) avviare il motore 4) arrestarsi 5) scendere 6) decidere la destinazione.
A)6,2,3,1,4,5.
B)5,2,3,1,4,6.
C)2,6,3,1,5,4.

0755. Sei bambini (Giorgia, Simone, llaria, Luca, Mirco, Davide) siedono ad una tavola rettangolare, due da un lato, due
dall'altro e due ai capitavola. Giorgia ¢ di fronte a Luca, Davide ¢ di fronte a llaria. Se né Luca, né Davide siedono a
capotavola, chi siede a capotavola?

A) Mirco e Simone.

B) llaria e Mirco.

C) Giorgia e Mirco.

0756. Se T=28, D=2, U=42, M=56, Q=5, quanto vale (U+M+T)/(D+Q)?
A) 18.
B) 19.
C) 16.

0757. Quale dei termini che seguono puo essere a ragione considerato parte della serie "'jacket, cardigan, shorts, shoes"?
A) Shirt.
B) Book.
C) Milk.

0758. -

seD+J+ld =20 eXK=1=4 allora 1) =2
B
C) 15.

Pagina 64




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

0759. Qual ¢ I'ultimo elemento della serie?

] [ Ll A NEE] (4] |

a b [ =

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.

0760. La successione "IRRIDDDRI" & uguale a:
A) IRRIDDDRI.
B) IRRIDDRID.
C) IRRIDDRDI.

0761. Quale binomio di termini ha le stesse caratteristiche di PREPOTENTE - ARRENDEVOLE?
A) ALEATORIO - INDUBBIO.

B) ADDOBBARE - IMBANDIRE.

C) ADDIZIONARE - SOMMARE.

0762. Quale simbolo completa la serie in modo logico?

“9O DL B...7
171® 20 3D

A) Il simbolo contraddistinto con il numero 3).
B) Il simbolo contraddistinto con il numero 1).
C) Il simbolo contraddistinto con il numero 2).

0763. Se E=36, M=5, U=54, N=72, I=4, quanto vale (U+N+E)/(M+1)?
A) 18.
B) 20.
C) 15.

0764. Individuare il numero che completa la serie:
95-90-84-77-69-...

A) 60.

B) 59.

C) 61.

0765. Utilizzando I'alfabeto italiano, inserire la lettera mancante nella seguente serie:
C-E-...-N-S-B.

A) H.

B) G.

C) Il

0766. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

2

‘A }

A) Frammenti 2, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 1, 3 e 4.

0767. Quale delle sillabe indicate anteposta a "'STO - ZZO - LMA - TIO - DRE" forma cinque parole di senso compiuto ed uso
corrente?

A) PA.

B) PO.

C) Pl

0768. Completare la sequenza:
3-6-10-15-21-..

A) 28.

B) 36.

C) 29.
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0769. Indicate quale numero completa la seguente serie:

2 6 1
7 1 ?

6 3 2 3 4 8

A) 11.

B) 13.

C) 12.

0770. Sei dottori (Otorino, Oculista, Geriatra, Neurologo, Dermatologo, Diabetologo) siedono ad una tavola rettangolare, due da
un lato, due dall'altro e due ai capitavola. L'Otorino ¢ di fronte all'Oculista, il Neurologo é di fronte al Dermatologo. Se né
il Neurologo, né I'Oculista siedono a capotavola, chi siede a capotavola?

A) Diabetologo e Geriatra.

B) Otorino e Dermatologo.

C) Diabetologo e Otorino.

0771. Quale delle seguenti espressioni ha il risultato maggiore?
A) (4x9)+(8x6)-(7x4).
B) (5x7)+(9x4)-(4x9).
C) (4x8)+(2x5)-(9x3).

0772. Fiorenzo dice il falso solo a Pacifico, che solo a lui dice il vero. Lucio dice il falso, ma non a Pacifico. Se uno dei tre dice
all'altro "*Sei veramente integerrimo’ cio é:

A) Vero, se Fiorenzo lo dice a Lucio.

B) Vero, se Lucio lo dice a Fiorenzo.

C) Falso, se Pacifico lo dice a Fiorenzo.

0773. Con quale dei seguenti gruppi di parole ritiene che abbia assonanza il termine "CONFERMATO"?
A) Ratificato - convalidato - approvato.

B) Consentaneo - corrispondente - equivalente.

C) Meritevole - stimato - degno.

0774. ""Perdonare' sta ad ""assolvere' come "?" staa ""?"".
A) Percepire, comprendere.

B) Perfezionare, peggiorare.

C) Peregrinare, stazionare.

0775. Se «i bravi calciatori non commettono falli» e «kAdemaro Rossi 0ggi € un bravo giocatore», si pud concludere che ...
A) Ademaro Rossi oggi non commette falli.

B) Ademaro Rossi non ha mai commesso falli in tutta la sua carriera calcistica.

C) Ademaro Rossi commette falli durante ogni partita che gioca.

0776. Quale numero completa la serie?
8-11-33-30-7?

A) 10.

B) 9.

C) 12.

0777. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Questa radiotrasmittente pu0 essere utilizzata solo sulla frequenza 16, e solo per chiamate di lavoro con colleghi e superiori. Per
usare la radio vanno eseguite le seguenti istruzioni: * All'inizio di ogni turno di lavoro I'interruttore va posizionato su ""ON" *
La radio va sintonizzata sulla frequenza 16 con il tasto "'S™ * Per chiamare un altro operatore: premere il pulsante ""P*" e
parlare * Per ascoltare la risposta: lasciare il pulsante ""P** ed ascoltare senza premere nessun pulsante * Quando la
trasmissione ¢ finita premere il pulsante ""F"*, ma lasciare I'interruttore su ""ON"" per eventuali altre comunicazioni.
Secondo il brano, quale pulsante si deve premere quando si finisce la trasmissione?

A) F.

B) S.

C)P.

0778. Tra le alternative proposte, scegliere quella che completa correttamente la frase ""Fabio, vorremmo che questo pomeriggio
tu fossi educato e ... con i bambini dei Rossi"".

A) Giocassi.

B) Auvresti giocato.

C) Giocherai.
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0779. Individuare il numero mancante:
?
20 8
4 24
16 12

A) 28.
B) 30.
C) 24.

0780. Quale delle seguenti operazioni determina il risultato minore?
A) Sei sedicesimi meno trentacinque centoventiseiesimi.

B) Cinque sesti meno sette cinquantesimi.

C) Quarantacinque ventisettesimi meno sei quarti.

0781. Quale delle figure proposte integra la serie?

1) 2) L1 L1 3

A) La figura 1).
B) La figura 2).
C) Lafigura 3).
0782. Individuare il numero mancante:

2 14 16 ?

7 9 21 23
A) 28.
B) 27.
C) 21.
0783. Se B<D, A<B, C>B, quale delle seguenti affermazioni é sicuramente vera?
A) A<C.
B) C<D.
C) C<A.

0784. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la piu grande compie 27 giri al minuto, la piu piccola compie 6 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 16 minuti?

A) La grande 432 giri, la piccola 2.592 giri.

B) La grande 531 giri, la piccola 3.186 giri.

C) La grande 435 giri, la piccola 2.610 giri.

0785. Considerare il disegno proposto e rispondere al seguente quesito. Se ogni trancio di pizza costa 4,50 £; ogni hot-dog costa
3,75 £ ed ogni bottiglietta di aranciata costa 2,80 £; acquistando quale menu si spendera complessivamente 31,85 £?

A) Acquistando il menu del vassoio n. 1.
B) Acquistando il menu del vassoio n. 2.
C) Acquistando il menu del vassoio n. 3.

0786. Quale termine integra la seguente serie?
eliplano - zeppelin - biplano.

A) Motoaliante.

B) Torre di controllo.

C) Elicotterista.

0787. Quale termine non fa parte del gruppo?
volante - mini car - berlina - auto - city car.

A) Volante.

B) Auto.

C) Berlina.

Pagina 67




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

0788. Se AUTONOMIA sta a INDIPENDENZA allora ¢ corretto che SOGGEZIONE stia a....
A) SERVITU".

B) AUTOGOVERNO.

C) AUTARCHIA.

0789. Se la lettera ""A™ corrisponde a 4, la lettera ""C"* corrisponde a 10 e la lettera "'D"" corrisponde a 13, a quale sequenza di
cifre corrisponde la codifica: ECDAF?

A)16-10-13-4-19.

B) 16-10- 13-4 - 16.

C)19-10-13-4-19.

0790. Riordinare il dialogo secondo la logica sequenza temporale:
1) Sono un suo compagno - 2) Lo riferirod - 3) No, € uscito. Chi parla? - 4) Digli che ha chiamato Remo - 5) Buongiorno. C'¢e
Marco? - 6) Vuoi lasciargli un messaggio?

A)5-3-1-6-4-2.

B)5-1-3-6-4-2.

C)5-1-3-4-2-6.

0791. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, € presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'3698521""?
A) 459369852157835792193741852.
B) 956121856542141852995369834.
C) 254125652368745985652365456.

0792. Che cosa significa ""Accluso™?
A) Incluso.

B) Scisso.

C) Circondato.

0793. Quial ¢ il sinonimo del termine "Avvezzo"?
A) Assuefatto.

B) Corretto.

C) Conformato.

0794. Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che pud essere ricondotto per analogia sia al termine che precede
che a quello che segue:
Piatto (?) Programma.

A) Piano.

B) Banco.

C) Pietanza.

0795. In quale box é contenuta la figura a lato se si considera vista di fronte ad uno specchio? <Medio/Difficile>.

A) Nel box c.
B) Nel box b.
C) Nel box a.

0796. Quale numero integra correttamente la serie: 01210 - ..?.. - 23432 - 34543.
A) 12321.
B) 12322.
C) 12331.

0797. «Garitta» sta a «..?..» come «lgloo» sta a «..?..».
A) Soldato - Esquimese.

B) Caserma - Ghiaccio.

C) Militare - Casa.

0798. Completare la seguente proporzione:
Se "Piazza San Marco e Ponte di Calatrava' stanno a '"Venezia" allora ¢ logico che:
A) "Campidoglio e Fontana di Trevi" stiano a "Roma".
B) "Reggia di Capodimonte e Castel Nuovo (Maschio Angioino)" stiano a "Avellino".
C) "Palazzo degli Uffizi e Campanile di Giotto" stiano a "Livorno".

0799. In quale sequenza di lettere le ""O" sono piu numerose delle ""H""?
A) OTGOSOTGHSGH.
B) SOGNOSHSHGSH.
C) NSODSOHSNSDH.
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0800. Completare la sequenza:
K-4-N-7-Q-10-T-13-?-"7

A) W -16.

B) W - 15.

C)V-16.

0801. Inserire il gruppo alfanumerico mancante.
Al-B3-C2/A2-B6-C4/A3-B9—...

A) Cé6.

B) C3.

C) Aé6.

0802. Continuare la serie proposta: 5-7-6-8-7-9-8-10-.7..-..2..
A)9-11.

B)9-8.

C)10-12.

0803. Completare la sequenza: 62 - 27 - 73-38-84 - ...
A) 49.
B) 95.
C) 60.

0804. Quale delle figure proposte integra la serie?

[+ +| [#] #] [x] »]
% x * * * x
* * X X * x
| [o] + 1 [+ 2) [+ 3 [+
A) La figura indicata con il numero 1).

B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

0805. | disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie € contenuto nel box:

* |O|®
~

g

A) Indicato con la lettera c.
B) Indicato con la lettera b.
C) Indicato con la lettera a.

0806. Tutti i medici sono persone ordinate. Maurizio ama la pesca. Tutti coloro che amano la pesca sono persone ordinate. Se le
affermazioni sopra riportate sono vere, quale delle seguenti & necessariamente vera?

A) Maurizio € una persona ordinata.

B) Maurizio € un medico.

C) Tutti i medici amano la pesca.

0807. Se la lettera "'D** corrisponde a 13, la lettera ""A™ corrisponde a 4 e la lettera "'C" corrisponde a 10, a quale sequenza di
cifre corrisponde la codifica: CDBAE?

A)10-13-7-4-16.

B)10-13-7-4-13.

C)10-13-10-4-16.

0808. Quali cifre devono sostituire in sequenza gli asterischi perché tutti i numeri siano divisibili per sei? 1) 26* 2) 55* 3) 85*,
A)1)4-2)8-3)2.
B)1)5-2)9-3)3.
C)1)3-2)7-3) 1.
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0809. Uno solo dei disegni indicati con le lettere a, b, ¢ fa parte dell’insieme. Quale?

% & =
% S

A) Disegno a.
B) Disegno b.
C) Disegno c.

0810. Individuare la terna corretta:

A) Background - conoscenza culturale, esperienza - inglese.
B) Forfait - persona tuttofare - francese.

C) Killer - violenza privata - inglese.

0811. Se P=18, R=17, T=20, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) P<T.
B) T<R.
C) R>P.

0812. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Mozart, Puccini, Vivaldi, ......

A) Bach.

B) Giotto.

C) De Amicis.

0813. Quale citta pud essere inserita nel seguente gruppo?
L'Aquila - Chieti - Pescara.

A) Teramo.

B) Forli.

C) Terni.

0814.Se "2 +[-(27/5-9/2):9/10 +2]( - 8/25 : 1/10)" vale *-6/5"" allora & logico che
"2+ [-(53/10-1/2):24/5+2] (-36/25:3/5)" valga ..?..

A) -2/5.

B) -7/5.

C) 6/5.

0815. Se "'tempo" sta a ""orologio™ allora ""'umidita' sta a ..?..
A) Igrometro.

B) Pirometro.

C) Pluvioscopio.

0816. Se ELIA =1, FATTO =3 e BACONE = 3 allora a quale numero corrisponde CADENZATO?
A) 5.
B) 6.
C) 4.

0817. La mela ¢ piu gialla della banana che é piu gialla del limone; la pera é piu gialla della banana e quindi:
A) Il limone & meno giallo della pera.

B) La mela, la banana, il limone e la pera hanno sicuramente intensita di giallo diverse.

C) La banana ¢ sicuramente la meno gialla dei frutti menzionati.

0818. Quale termine occorre eliminare affinché il gruppo risulti omogeneo?
Berlina - limousine - decappottabile - cabriolet - autocivetta.

A) Autocivetta.

B) Berlina.

C) Limousine.

0819. Quale delle seguenti operazioni determina il risultato maggiore?
A) Ventiquattro diviso otto quinti.

B) Venti ottavi meno quindici ventesimi.

C) Otto noni diviso sedici.
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0820. «Cervo» sta a «Bramire» come «..?..» sta a «..?..».
A) Passero - Cinguettare.

B) Bofonchiare - Pavone.

C) Soffiare - Biscia.

0821. Non posso affermare di non aver visto Luca. Pertanto....
A) Ho visto Luca.

B) Non ho visto Luca.

C) Non ho visto nessuno.

0822. Quale delle seguenti parole non é I'anagramma di "'estate"?
A) Estasi.
B) Esatte.
C) Attese.

0823. Sei cartine geografiche (Liguria, Piemonte, Toscana, Lazio, Campania, Basilicata) sono posizionate su una tavola
rettangolare luminosa, due da un lato, due dall*altro e due ai lati piu corti dello stesso tavolo. La cartina della Toscana e la
cartina del Piemonte si trovano ai lati piu corti del tavolo. La cartina del Lazio ¢ all'immediata sinistra della cartina della
Toscana, quella della Campania si trova all'immediata destra di quella del Piemonte. Quale cartina € posta sullo stesso lato
di quella del Lazio?

A) Campania.

B) Liguria.

C) Basilicata.

0824. In un autosalone, il numero di auto vendute mensilmente é salito da 300 a 360. Calcolare I'incremento percentuale di tale
numero.

A) 20%.

B) 26%.

C) 18 %.

0825. Scegliere tra le alternative proposte quella che completa correttamente la seguente frase: *"Ti direi che hai una magnifica
cravatta....

A) Se solo sapessi mentire™.

B) Se solo saprei mentire".

C) Se solo avessi mentito”.

0826. Con quale figura termina la serie?

NENE? 0% %

A) Figura b.
B) Figura a.
C) Figurac.

0827. In quale box € contenuta la figura a lato se si considera vista di fronte ad uno specchio? <Medio/Difficile>.

& SR

a b c

A) Nel box a.

B) Nel box b.

C) Nel box c.

0828. Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di almeno 3 errori di battitura tra la colonna di sinistra e quella di
destra?

A) KgolsbEtwznucc - KgoosbEtvznucd.
B) TA5ztNvvgaepSt - TA6ztNvvgaepSt.
C) VwKp7itccfbbuL - vwKp7jtccfbbul.

0829. Sapendo che per ogni errore d'ortografia viene tolto 1 punto e che si parte dal 10 quale dei seguenti studenti conseguira la
votazione piena?
Alberto: Non volle scendere a conpromessi. - Michele: Mi fece una scienata. - Marco: Onnisciente significa che sa tutto
riguardo ad ogni cosa.

A) Marco.

B) Michele.

C) Alberto.
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0830.

Se @ + () & =24 e @ = =6 allora =?
A) 12.
B) 11.
C) 13.

0831.
o= o
se@+D+H =15 eB=D=3 allora Hll = 2
A) 9.
B) 6.
C) 12.

0832. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, & presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica *9511236""?
A) 7849561951123652165483692584.
B) 9875234963214785225899632145.
C) 3217412789456245795123574562.

0833. Se la parola ASIAGO viene scritta sotto a PEGGIO, la parola ULISSE viene scritta sotto a ASIAGO, la parola REGIME
viene scritta sotto a ULISSE e la prima e I'ultima parola sono rispettivamente DIETRO e EBBERO, allora in diagonale si
puo leggere:

A) DEISMO.

B) OMESSO.

C) PELATO.

0834. Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di almeno 3 errori di battitura tra la colonna di sinistra e quella di
destra?

A) SsbvwlZgraolvd - ShswlwZgraglvt.

B) OoglpMatzyytbv - OqglpMatzyjtbv.

C) GttSpmwngglaic - GttSpmwngolaic.

0835. In quale sequenza di lettere le "'F" sono a pari numero delle "'L""?
A) QEFDUFELQLUD.

B) EFCQFCFECLQL.

C) CFEFLPECLPLE.

0836. Il disegno a lato € mancate di un elemento. Quale?

fo\
OINLSS,
OO
©
A) Elemento c.

B) Elemento b.
C) Elemento a.

0837. Quale delle seguenti espressioni ha il risultato maggiore?
A) (2x1)+(9x9)-(7x4).
B) (3x7)+(5x7)-(7x3).
C) (5x6)+(4x7)-(5x9).

0838. Se tra 85 studenti di un corso universitario, 51 sono donne e 34 sono uomini, la percentuale di donne ¢ di:
A) 60%.
B) 80%.
C) 75%.

0839. Se ""Firenze' sta a ""Toscana™ allora ¢ logico che:
A) "Bologna" stia a "Emilia-Romagna”.

B) "Trapani” stia a "Sicilia".

C) "Avellino" stia a "Campania™.
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0840. Sei amici comprano tre dozzine di uova sode, dividendole equamente fra di loro: quante ne hanno a testa?
A) Sei.

B) Dodici.

C) Sette.

0841. Se la sequenza € ""'maiuscolo minuscolo", quale stringa € scritta in modo errato?
A) “MjOdTMGIWtEsRgtEeJpLoLsKpJo®.

B) “WoEeRgStFgSwDeFgThFaAh*.

C) “HeJgHxMxUcYtSgFhEjRyLhKpJk*.

0842. Trovare il numero mancante:

? 5 9
2 12 2 3 16 3 7 82 7
? 5 9
A) 4.
B) 5.
C) 3.

0843. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

ON/4S
@ )@ )
(1) (@)
OANO

A) 60.
B) 52.
C) 65.

0844. Individuare la stringa che risulta esattamente il contrario della seguente base:
FTTESS.

A) SSETTF.

B) SSEFTT.

C) SSETFT.

0845. Considerare il disegno proposto e rispondere al seguente quesito. Se ogni busta pud contenere 5 mele; ogni cestino ne puo
contenere 13 ed ogni carrello ne pud contenere 33; quale set di contenitori scegliera chi ha bisogno di trasportare 112 mele?

G H
oo E1e (02
ﬂ@ﬂ 1 ﬂ@ 2 @ 3

A) Il setn. 1.
B) Il setn. 2.
C) ll'setn. 3.

0846. Inserire il vocabolo che permetta di completare la prima parola e formare I'inizio della seconda in modo che entrambe
abbiano senso compiuto e siano di uso corrente:
BAR (?) NARE.

A) LUML.

B) ATRO.

C) ATTO.

0847. Continuare la sequenza: FASTIDIO, DISAGIO, ...
A) IMPACCIO, INCOMODO.

B) DISTURBO, INDUGIO.

C) IMPICCIO, PERPLESSITA'.

0848. Se "'Bergamo e Lago di Como™ stanno a "'Lombardia’ allora ""Terni e Lago Trasimeno' stannoa ™
A) Umbria.

B) Lazio.

C) Abruzzo.
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0849. Oggi € il 17 Giugno 2008, pertanto é....
A) Il centosessantanovesimo giorno dell'anno.
B) Il centosettantaseiesimo giorno dell'anno.
C) Il centottantesimo giorno dell'anno.

0850. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Foscolo, Monti, Andersen, ......

A) Pavese.

B) Modigliani.

C) Puccini.

0851. Quale delle seguenti parole non ha lo stesso significato delle altre?
A) Specificita.

B) Genericita.

C) Imprecisione.

0852. Se "NORVEGIA = OSLO" allora "MACEDONIA =
A) SKOPJE.

B) CHISINAU.

C) SARAJEVO.

0853. Un direttore amministrativo guadagna 3300 euro al mese. Calcolare lo stipendio mensile di un contabile e di una
segretaria, sapendo che il primo guadagna 2/6 dello stipendio del direttore e la seconda 1/6.

A) Lo stipendio del contabile é di 1100 euro, quello della segretaria & di 550.

B) Lo stipendio del contabile & di 1300 euro, quello della segretaria & di 650.

C) Lo stipendio del contabile é di 1250 euro, quello della segretaria € di 550.

0854. Individuare, tra le seguenti, la serie di termini non in ordine alfabetico:
A) Svago, svanire, svalutare, svanito.

B) Gallo, gatto, giardino, gioco.

C) Degno, degrado, desto, detto.

0855. Quale numero completa la serie?
26-29-33-38-44-7?

A) 51.

B) 50.

C) 52.

0856. Indicare la coppia di figure uguali:
1 o[ T>@
2 3 4

A)3ed.
B) Le 4.
C)le2.

0857. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
4-..-16-32-...

A) 8 e 64.

B) 8 e 62.

C) 6 e 64.

0858. Quale numero completa la serie?
23-27-32-38-45-7?

A) 53.

B) 52.

C) 54.

0859. Se "'umidita" sta a ""igrometro™ allora "elettricita" staa ..?..
A) Voltametro.

B) Calorimetro.

C) Pirometro.
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0860. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Un vetro rotto su una finestra di legno, oltre ad essere un problema per possibili e pericolose ferite da taglio, costituisce una
mancata protezione dagli agenti atmosferici e quindi deve essere riparato immediatamente. E bene quindi effettuare una
riparazione temporanea procedendo nei seguenti modi: se il vetro & solo incrinato, si ripara provvisoriamente con uno speciale
nastro adesivo trasparente ed impermeabile, che rende la riparazione praticamente invisibile. Se il vetro rotto si presenta con
pezzi frastagliati fissati ancora nello stucco, si dovra procedere partendo dall'alto, a staccare i singoli pezzi, muovendoli in modo
da allentare la presa dello stucco, prima naturalmente di staccarli del tutto. Dopo aver tolto i pezzi, si dovra rimuovere il vecchio
stucco con lo scalpello da vetraio e il martello. A questo punto potremo misurare le dimensioni del nuovo vetro.
Quali oggetti sono nominati nel brano?

A) Finestra, stucco, scalpello da vetraio, martello, vetro e nastro adesivo.

B) Finestra, stucco, scalpello da vetraio, martello, vetro, nastro adesivo e metro.

C) Stucco, scalpello da vetraio, martello, nastro adesivo e alluminio.

0861. Se "'elettricita" sta a ""voltamperometro™ allora ** tempo* sta a ..?..
A) Clessidra.

B) Calorimetro.

C) Pirometro.

0862. Quale delle figure proposte integra la serie?

=] [] [ a o a
a a [] L] 1] [=]
4] o a [ o - |
O] ] g gl &l 3 [a]
A) La figura indicata con il numero 1).

B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

0863. Completare la sequenza:
1-2-3-5-8-13-..

A) 21.

B) 19.

C) 14.

0864. Di quanto aumenta il numero 132 se tra le decine e le centinaia si inserisce la cifra 1?
A) 1000.
B) 1100.
C) 1200.

0865. Inserire il gruppo alfanumerico mancante.
Al-B3-C2/A2-..-C4/A3-B9-C6.

A) B6.

B) B5.

C) Cs.

0866. Quale delle seguenti espressioni ha il risultato maggiore?
A) (8x5)+(7x6)-(9x3).
B) (9x6)+(4x9)-(7x8).
C) (4x4)+(3x6)-(7x3).

0867. Completare la sequenza:
8-16-24-32-..

A) 40.

B) 38.

C) 42.

0868. Considerando un ipotetico calcolo aritmetico nel quale il segno "'+ identifica una sottrazione, il segno **-"* una somma, il
segno "'x"" una divisione e il segno "':"* una moltiplicazione, quale delle seguenti operazioni determina il risultato minore?

A)(6:4:2)x8=.

B)36-(4:3)x6=

C)(7:3)-(6x3)=.

0869. Assunto per ipotesi che ""+" significa sottrarre e "'-"* significa sommare, quale & il risultato della seguente espressione?
4-9+3=.7.

A) 10.

B) 6,5.

C) 16.
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0870. Edoardo parla troppo. Adelaide & noiosa. Chi & noioso parla troppo. Se le affermazioni sopra riportate sono vere, quale
delle seguenti & necessariamente vera?

A) Adelaide parla troppo.

B) Tutti coloro che parlano troppo sono noiosi.

C) Alcune persone che sono noiose potrebbero non parlare troppo.

0871. Un dipendente ha guadagnato in un anno 18.000 euro e ne ha risparmiato 3.500. Quale percentuale del suo guadagno ha
risparmiato?

A) ~ 19%.
B) ~ 22%.
C) ~ 17%.

0872. Individuare il numero mancante:
6 16 18 ?

10 12 22 24

A) 28.

B) 27.

C) 29.

0873. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?
A) 31.

B) 35.
C) 34.

0874. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base:
8797821352647851549632.

A) 2369451587462531287978.

B) 2369451578642531287978.

C) 2369541578642531827978.

0875. Se "ROMANIA = BUCAREST" allora "PORTOGALLO = "
A) LISBONA.
B) MADRID.
C) PARIGI.

0876. Se S>P, Q>P, Q<R, quale delle seguenti affermazioni é sicuramente falsa?
A) R<P.
B) S<R.
C) R>P.

0877. Se "'Bari' sta a ""Puglia" allora ¢ logico che:
A) "Milano" stia a "Lombardia”.

B) "Matera" stia a "Basilicata".

C) "Frosinone" stia a "Lazio".

0878. Se ""Adorabile" sta a ""Delizioso", ""Ornato" sta a ""?"".
A) Decorato.

B) Lusingato.

C) Degradato.

0879. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Giotto, De Chirico, Cimabue, ......

A) Modigliani.

B) Pascal.

C) Paganini.

0880. Se tra 64 lavoratori di un‘impresa, 48 sono operai e 16 sono impiegati, la percentuale di operai ¢ di:
A) 75%.
B) 80%.
C) 60%.
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0881. Qual ¢ la lettera che anteposta ai gruppi: ARA - ALA - ECO - URU - AIO, forma parole di senso compiuto e di uso
corrente?

A) G.

B) C.

C) B.

0882. Continuare la sequenza: IMPEGNO, ZELO, ...
A) SOLERZIA, FERVORE.

B) SERIETA', INDUGIO.

C) ALACRITA', TITUBANZA.

0883. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

> M
LB

A) Frammenti 1, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 1, 2 e 4.

0884. ""Luglio - Settembre™ ="' " come " " ="Giorni".
A) "Mesi" / "Martedi - Giovedi".

B) "Luglio - Ottobre” / "Anni".

C) "Giorni" / "Anno".

0885. Indicare quale elemento completa il disegno a lato.

L
VAN
Y/

A) Elemento b.
B) Elemento c.
C) Elemento a.

»
)
0N

p
v

0886. Quale dei seguenti numeri integra la serie?

8 5 6 9 7 8
37 51 ?
A) 53.
B) 51.
C) 54.

0887. LIBERISMO ¢ un termine che appartiene al linguaggio....
A) Dell'economia.

B) Dell'arte.

C) Della chimica.

0888. Quale dei seguenti numeri integra la serie proposta?

6 10/ \10 /\\33/ \42 ?
23 9

A) 51.
B) 54.
C) 14.
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0889. Se Q=15, T=14, Z=17, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) T<Q.
B) Q>Z.
C) Z<T.

0890. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la piu grande compie 9 giri al minuto, la piu piccola compie 11 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 1 ora e 10 minuti?

A) La grande 630 giri, la piccola 6.930 giri.

B) La grande 600 giri, la piccola 6.600 giri.

C) La grande 530 giri, la piccola 5.830 giri.

0891. Se ""acacia' vale "4 e 2" allora "'eritrosedimentazione" vale "'..?.. e ..2.."".
A) 10 e 10.
B) 10e 11.
C) 11 e 10.

0892. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la piu grande compie 62 giri al minuto, la pit piccola compie 4 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 15 minuti?

A) La grande 930 giri, la piccola 3.720 giri.

B) La grande 940 giri, la piccola 3.760 giri.

C) La grande 880 giri, la piccola 3.520 giri.

0893. GRU sta a MONOSILABO come ASCIA sta a ...
A) BISILLABO.

B) TRISILLABO.

C) QUADRISILLABO.

0894. Qual ¢ la lettera che anteposta ai gruppi: ARO - UTE - ODA - ENE - INA, forma parole di senso compiuto e di uso
corrente?

A)C.

B)T.

C)D.

0895. Se ELIO =1, FASTA =3 e BACILE = 3 allora a quale numero corrisponde CABLAGGIO?
A) 5.
B) 6.
C) 4.

0896. Quale disegno puo essere inserito nel triangolo che contiene il "'?** ?

Mo, LAY

A) Il disegno contrassegnato con la lettera a.
B) Il disegno contrassegnato con la lettera b.
C) Il disegno contrassegnato con la lettera c.

0897. Individuare il nume;o mancante:
4 5
3 6
1 8
A) 9.

B) 8.
C) 19.

0898. Se "'suole™ & ""31452" e ""eluso" € "'25134"" quanto vale "esulo**?
A) 23154,
B) 23514.
C) 21354.
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0899. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

A) Frammenti 1, 2 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 2, 3 e 4.

0900. Quale dei seguenti numeri integra la serie?

55 7 7 9 8
22 46 ?
A) 69.
B) 37.
C) 39.

0901. Con riguardo al numero di sillabe completare opportunamente la relazione:
androne...?...corridoio.

A) <.

B) >.

C)=

0902. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
4-..-36-108- ...

A) 12 e 324.

B) 10 e 324.

C) 12 e 320.

0903. Quale parola si avvicina di piu al contrario del termine "vacuo?
A) Serio.
B) Vano.
C) Futile.

0904. Completare la serie:
8-6-7-5-6-..-5.

A) 4.

B) 5.

C) 7.

0905. " " staa "Insetto" come "Pipistrello™ staa "'
A) Mantide - Mammifero.

B) Falco - Mammifero.

C) Zanzara - Anfibio.

0906. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la piu grande compie 12 giri al minuto, la piu piccola compie 3 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 27 minuti?

A) La grande 324 giri, la piccola 972 giri.

B) La grande 345 giri, la piccola 1.035 giri.

C) La grande 224 giri, la piccola 672 giri.

0907. Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che puo essere ricondotto per analogia sia al termine che precede
che a quello che segue:
Incartamento (?) Prassi.

A) Pratica.
B) Protocollo.
C) Norma.
0908. Indicate quale numero completa la seguente serie:
3 5 7
4 ? 4
5 2 4 4 6 5
A) 3.
B) 2.
C) L
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0909. Qual ¢ la lettera che anteposta ai gruppi: EMO - AMO - IMA - IVA - ASO, forma parole di senso compiuto e di uso
corrente?

A)R.

B)T.

C)D.

0910. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, & presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'1478529"*?
A) 987654214785291231236987456.
B) 578357956195769852197652141.
C) 951753789456321852963741852.

0911. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

101120 |28] |25
30(|60]||84|| ?

A) 75.
B) 70.
C) 50.

0912. Se H=17, L=16, N=19, quale delle seguenti affermazioni e sicuramente vera?
A) H<N.
B) N<L.
C) L>H.

0913. In quale box & contenuta la figura a lato se si considera vista di fronte ad uno specchio? <Medio/Difficile>.

R 1 e

a b C

A) Nel box b.
B) Nel box a.
C) Nel box c.

0914. Claudia ha 27 anni, suo fratello ha 9 anni in piu e il cugino ha 16 anni in meno di Claudia. Quando il cugino avra 27 anni
guale sara I'eta di Claudia e suo fratello?

A) Claudia 43 anni e il fratello 52 anni.

B) Claudia 44 anni e il fratello 53 anni.

C) Claudia 42 anni e il fratello 51 anni.

0915. Quale dei termini indicati completa in modo logico la seguente proporzione verbale?
"RUDE" sta a ""DURE" come "RODI" sta a "?"".

A) DORI.

B) RIDO.

C) DIRO..

0916. Quali dei seguenti numeri devono essere tra loro invertiti perché la somma nel senso delle righe, delle colonne e delle
diagonali sia sempre 15?

21114
7(5(3
6/9]8

A)leo.
B)le8.
C)7eb.

0917. Quale numero completa la serie?
26-31-37-44-52-7?

A) 61.

B) 60.

C) 62.
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0918. Qual ¢ il primo elemento della serie?

2N 42

a b [ =

A) Figurac.
B) Figura a.
C) Figura b.

0919. Gianni ha 26 anni, la madre ha il doppio della sua eta e il padre ha 7 anni in piu della madre. Quando Gianni & nato quanti
anni avevano i genitori?

A) La mamma 26 anni e il padre 33 anni.

B) La mamma 24 anni e il padre 31 anni.

C) La mamma 22 anni e il padre 29 anni.

0920. Quale delle tre figure va inserita al posto del punto interrogativo?

N =
N[9Sy 8]
B

§___ N
1

N\ || J=>
/)|

§

N\

B

ISE

? 1 g7

|

a
AN

A) La figura 1.
B) La figura 2.
C) Lafigura 3.

0921. Trovare il numero mancante:

4 5 ?
2 12 2 3 16 3 7 32 7

4 5 ?
A) 9.
B) 10.
C)7.
0922. Inserire il numero mancante:

2 38 ?

14 0 3 4 34 1
3 0 1 9 4 0
4 1 8
A) 2.
B) 1.
C)o.

0923. Se ""Trento" sta a ""Trentino-Alto Adige' allora ¢ logico che:
A) "Firenze" stia a "Toscana".

B) "Pordenone" stia a "Friuli-Venezia Giulia".

C) "Foggia" stia a "Puglia".

0924. Con quali dei seguenti numeri devono essere sostituite, rispettivamente, le lettere X, Y e Z perché la somma dei numeri in
ogni serie di tre cerchi uniti dalle linee dia come risultato sempre 22?

A)6,5e8.
B) 6, 5 e 10.
C)5,6¢e8.
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0925. Quale figura completa la serie?

?

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.

0926. Se ""tutti i boiardi sono polemici'* e "'nessun campanaro € polemico™, si pud logicamente concludere che....
A) Nessun campanaro & un boiardo.

B) Alcuni boiardi sono campanari.

C) Alcuni boiardi sono polemici.

0927. Sapendo che per ogni errore d'ortografia viene tolto 1 punto e che si parte dal 10 quale dei seguenti studenti conseguira la
votazione piena?
Alberto: Ammiro I'incomparabile scienario della costa ligure. - Michele: Era un tipo molto coscienzioso. - Marco: Quando
sali sulla sciena fu uno scroscio di applausi.

A) Michele.

B) Alberto.

C) Marco.

0928. Se la sequenza € ""maiuscolo-maiuscolo-minuscolo-maiuscolo™, quale stringa € scritta in modo corretto?
A) “YTIRWQaWPPeMBBvCGGIQ”.

B) “IUnTgFdETTyUKOIPMNcX”.

C) “UJhYTReWDdeFVBnMPP10”.

0929. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
3-6-..-24-48-..

A) 12 e 96.

B) 10 e 96.

C) 12 e94.

0930. Al termine dell'anno non bisestile mancano 322 giorni. Pertanto & il....
A) 12 Febbraio.

B) 16 Febbraio.

C) 12 Marzo.

0931. Completare la seguente proporzione.
Se "piede" sta a ""lunghezza" allora ¢ logico che "*..?.."" stiaa "..?2.."".
A) Kilometro orario - velocita.
B) Temperatura - grado Kelvin.
C) Grado Réaumur - intensita di corrente elettrica.

0932. Completare la seguente proporzione.
Se "'ettogrammo"’ sta a "'peso"" allora ¢ logico che "*..?.."" stiaa ""..?2.."".
A) Giorno - tempo.
B) Peso - libbra.
C) Milligrammo - capacita e volume.

0933. «Albero maestro» sta a «..?..» come «Albero a camme» sta a «..?..».
A) Veliero - Automobile.

B) Mare - Macchina.

C) Nave - Pistola.

0934. Quale tra i numeri decimali indicati completa la seguente serie?
1,45-2,45/3,12-4,12/6,58 - 7,58/ 5,13 - ...

A) 6,13.

B) 3,13.

C) 1,13.
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0935. Le cinque "Figure/Domanda’ costituiscono una serie. Scegliere tra le ""Figure/Risposta’ quelle da inserire nell'ordine al

posto dei "*?"".
@ ~
¢ oel o |2 u] % |22 "

A) Figure/Risposta ¢ - a.
B) Figure/Risposta b - c.
C) Figure/Risposta ¢ - d.

0936. Quale termine integra la seguente serie?
monoplano - aliante - aereo.

A) Dirigibile.

B) Aeroscalo.

C) Pilota.

0937. In quale dei punti che seguono le parole sono disposte in ordine alfabetico?
A) Humus - itterizia - krapfen - lentamente.
B) Humus - krapfen - itterizia - lentamente.
C) Humus - itterizia - lentamente - krapfen.

0938. Calcolando 1/5 della somma di 1/3 di 45 e di 1/6 di 30 si ottiene:
A) 4.
B) 5.
C) 6.

0939. Se quattro operai, lavorando allo stesso ritmo, impiegano 30 giorni per completare un lavoro, quanto impiegherebbe un
solo operaio a completare lo stesso lavoro?

A) 120 giorni.

B) 60 giorni.

C) 7 giorni e mezzo.

0940. Se un fattorino consegna 5 lettere in 25 minuti, quante lettere consegnera in un'ora e trenta minuti mantenendo lo stesso
ritmo di lavoro?

A) Diciotto.

B) Sedici.

C) Quattordici.

0941. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base:
2578456987325697413872.

A) 2783147965237896548752.

B) 2783147965238796568752.

C) 2783147956237869584752.

0942. La successione "WMMWWBBW'" & uguale a:
A) WMMWWBBW.
B) WMWMWBBW.
C) WMMWBWBW.

0943. Se "'elettricita" sta a "'voltmetro™ allora " pressione atmosferica' sta a ..?..
A) Barometro.

B) Termometro.

C) Pirometro.

0944. Se "'il gioco del pallone ¢ uno sport™ e ""Marco non va mai allo stadio™, si puo logicamente concludere che....

A) Nessuna delle altre risposte contiene conclusioni che possono essere logicamente dedotte dalle due affermazioni proposte.
B) Marco non pratica sport.

C) Marco non sa giocare al gioco del pallone.

0945. Completare la sequenza: 52 - 26 - 63 - 37 - 74 - ...
A) 48.
B) 85.
C) 50.

0946. Se la sequenza € ""'minuscolo maiuscolo", quale stringa ¢ scritta in modo errato?
A) “jKpDkG;jZiWoGuHoJiRuEweE*.

B) “xWfFcTzTxZxWcHsFfSAGdEKHjK .

C) “yGtJiKuLjRhChJgFpEoDiGpHKE".
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0947. Quale parola si avvicina di piu al contrario del termine "analogo™?
A) Differente.

B) Illogico.

C) Conforme.

0948. Nessun nuotatore € gracile; Paolo gioca a scacchi; tutte le persone che giocano a scacchi sono gracili. Se le affermazioni
sopra riportate sono vere, quale delle seguenti € necessariamente vera?

A) Paolo é gracile.

B) Paolo & un nuotatore.

C) Alcuni giocatori di scacchi sono gracili.

0949. Qual ¢ il primo elemento della serie?

? S0l £ B

a b [ =2

A) Figura c.
B) Figura a.
C) Figurab.

0950. Individuare, tra le seguenti, la serie di termini non in ordine alfabetico:
A) Verdeazzurro, verderame, verdemare, verdone.

B) Cammello, castagna, castano, castoro.

C) Carente, carezza, casto, cesto.

0951. Quale delle tre figure va inserita al posto del punto interrogativo?

T

S
pA

”

2% 9

3 |

A) La figura 1.
B) La figura 3.
C) Lafigura 2.

0952. «Ruota» sta a «..?..» come «Ala» sta a «..?..».
A) Bicicletta - Deltaplano.

B) Macina - Uccello.

C) Triciclo - Volare.

0953. Se la sequenza € *‘consonante vocale', quale stringa é scritta in modo corretto?
A) MEROSALUSA.
B) DEMOTRMICO.
C) MONARIRTLO.

0954. Con quale figura inizia la serie?

?

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.

0955. Se "elettricita™ sta a "'voltametro' allora ""temperatura' staa ..?..
A) Termometro.

B) Amperometro.

C) Altimetro.
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0956. Un treno € partito da Caserta alle ore 14 e 45 minuti, con un ritardo di 18 minuti. Quale doveva essere I'ora di partenza?
A) Le 14 e 27 minuti.
B) Le 14 e 17 minuti.
C) Le 14 e 12 minuti.

0957. Completare la serie:

G e TT 11 117

HRRN 2= 3NN

A) La serie si completa con il disegno indicato con il numero 2).
B) La serie si completa con il disegno indicato con il numero 3).
C) La serie si completa con il disegno indicato con il numero 1).

0958. Dopo aver osservato attentamente ognuna delle figure contenute nei box a, b, ¢, indicare quale box eliminerebbe.

ceh ALY

A) Box b.
B) Box a.
C) Boxc.

0959. Giada ha 23 anni, suo fratello minore Renato ha 4 anni di differenza e la madre ha 53 anni. Che eta avevano Giada ¢ la
madre quando € nato Renato?

A) La madre 34 anni e Giada 4 anni.

B) La madre 35 anni e Giada 5 anni.

C) La madre 31 anni e Giada 7 anni.

0960. Indicate quale numero completa la seguente serie:

4 -8 3
9 - ?

5 8 3 4 4 5

A) 6.

B) 7.

C) 8.

0961. Quale doppia consonante pud essere inserita nei gruppi: BA..O - ZU..A - BU..A - GO..O, per formare parole di senso
compiuto ed uso corrente?

A) FF.

B) SS.

C) TT.

0962. Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che puo essere ricondotto per analogia sia al termine che precede
che a quello che segue:
Torace (?) Corsetto.

A) Busto.

B) Spalle.

C) Sterno.

0963. Quale doppia consonante pud essere inserita nei gruppi: MA..O - SA..O - ME..O - PA..O, per formare parole di senso
compiuto ed uso corrente?

A) SS.

B)TT.

C) MM.

0964. Quale delle seguenti parole non é I'anagramma di "'galleria’?
A) Allegoria.

B) Allegria.

C) Allergia.

0965. Se D=14, C=4, M=49, G=56, L=3, quanto vale (M+G+D)/(C+L)?
A) 17.
B) 18.
C) 15.

0966. Se la sequenza € ""'minuscolo maiuscolo', quale stringa € scritta in modo corretto?
A) “pOkFjSsGfAdZsTfSdXpGkWjGfHdE*.

B) “aOpDsEkGfFjGaSpkSsKjUfMaOpUsEkW*.

C) “wKoDeGiZrHuJsRpkFdHjKfLwOoU*.
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0967. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
112-109-106-103 - ... - ...

A) 100 e 97.

B) 100 e 95.

C) 102 e 97.

0968. Se la superficie del triangolo grigio vale il doppio della superficie del triangolo nero e precisamente vale 29 cmq e se la
superficie del pentagono vale 113 cmq, quanto vale la superficie del triangolo a righe?

A) 13 cmg.
B) 14 cmq.
C) 12 cma.

09609.

sel =1+ J+E =45 el=1=1=15 allora f = 2
A) 15.
B) 13.
C) 17.

0970. La successione "DLLLDLGL" & uguale a:
A) DLLLDLGL.
B) DLLLLGLD.
C) DLLLDGLL.

0971. Diletta é piu altruista di Perla; Sibilla &€ meno altruista di Perla e piu altruista di Diletta. Pertanto:
A) L'enunciato € sicuramente errato.

B) L'enunciato é sicuramente corretto.

C) L'enunciato potrebbe essere corretto.

0972. Scegliere tra le alternative proposte quella che completa correttamente la seguente frase: "*Spero che il tempo....
A) Cambi".

B) Cambiasse".

C) Cambierebbe".

0973.
N\ | /
Se_/’\_-%=7 e%=4
\ | /
Allora “$\ =
A) 11.
B) 12.
C) 13.

0974. Completare la sequenza:
A-4-D-7-G-10-J-13-?7-7

A) M - 16.

B) M -17.

C)N-17.
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0975. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?
. Y

g
A) Frammenti 1, 2 e 3.

B) Frammenti 1, 2 e 4.
C) Frammenti 2, 3 e 4.

0976. Completare la sequenza:

4-8-24-96-..
A) 480.
B) 485.
C) 475.
0977. ™ "' sta a ""Rettile’ come " Passero" staa " N

A) Orbettino - Uccello.
B) Boa - Serpente.
C) Aspide - Nandu.

0978. Se la parola NERINA viene scritta sotto a EBBENE, la parola TOPAIA viene scritta sotto a NERINA, la parola PRISMA
viene scritta sotto a TOPAIA e la prima e I'ultima parola sono rispettivamente ACERBO e QUATTO, allora in diagonale si
puo leggere:

A) ABRAMO.

B) QUARTO.

C) ARSERO.

0979. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

)

g Y

A) Frammenti 1, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 2, 3 e 4.

0980. Se "R vale 1", "A vale 2", "M vale 3", "E vale 4" e "'O vale 5", quanto vale "RAMMEMORARE"?
A) 29.
B) 28.
C) 30.

0981. I disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:

ORI @®
o
®I 0

a -] <
A) Indicato con la lettera c.
B) Indicato con la lettera b.
C) Indicato con la lettera a.

0982. Quale parola si avvicina di piu al termine "'caustico'*?
A) Corrosivo.

B) Acustico.

C) Olistico.
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0983. Se la parola OASI viene scritta sotto FINE, la parola RAME viene scritta sotto OASI e I'ultima parola ¢ ELCE, allora in
diagonale si puo leggere:

A) FAME.

B) ORSO.

C) ERTA.

0984. Quale triangolo deve essere inserito al posto del **?** ?

B A

A) Il triangolo b.
B) Il triangolo c.
C) Il triangolo a.

0985. Se la sequenza e ""maiuscolo-maiuscolo-minuscolo-minuscolo™, quale stringa e scritta in modo corretto?
A) "DBpuUBrsQMngERcnFGmpGSur”.

B) "LPpoFPpfCNbsFPPfAOomRLur".

C) "FFqgAAghFTrgFSdfALbrrPdp™.

0986. Se ""abbado™ vale '3 e 3" allora *"controinterrogatorio™ vale *"..?.. e ..?2.."".
A)9ell.
B) 9 e 10.
C)10e9.

0987. Con riguardo al numero di sillabe completare opportunamente la relazione:
unghia...?...dito.

A) =

B) >.

C) <.

0988. Completare la proporzione. Se «Lingua» sta a «Gustare» allora «..?..» sta a «..?..».
A) Naso - Odorare.

B) Odorare - Naso.

C) Vista - Vedere.

0989. Completare la sequenza:
4-5-9-14-23-37-...

A) 60.

B) 75.

C) 53.

0990. Quanti secondi ci sono in 20 minuti?
A) 1200.

B) 1000.

C) 600.

0991. Uno solo dei disegni indicati con le lettere a, b, ¢ fa parte dell’insieme. Quale?

A) Disegno a.
B) Disegno b.
C) Disegno c.

0992. Completare la serie con il numero mancante:
2-4-6-12-14-28- ..

A) 30.

B) 34.

C) 32.
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0993. Quale delle figure proposte integra la serie?

Fa "y [m]

Vi N \|

AV = Vi
m] "

A) La figura indicata con il numero 1).
B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

0994. Se la sequenza € ""minuscolo maiuscolo™, quale stringa ¢ scritta in modo errato?
A) "kLjSsFhGiHuEwXeSrHoiWoHaZ*.

B) "mDbFmSnXkFjZsWoFpGkWoTiG*.

C) "vIbBcVnCbBvNjNhIJgKKLjKhD*.

0995. Utilizzando I'alfabeto italiano, inserire la lettera mancante nella seguente serie:
D-F-..-O-T-C.

Al

B) H.

C)L.

0996. Se la parola HUMOUR viene scritta sotto a SANGUE, la parola ORAMALI viene scritta sotto a HUMOUR, la parola
LINNEO viene scritta sotto a ORAMAI e la prima e I'ultima parola sono rispettivamente CALURA e FLUIDO, allora in
diagonale si pud leggere:

A) CAMMEDO.

B) ONCOSI.

C) IBISCO.

0997. ™ " sta a "'Isola™ come ""Monviso* staa
A) Pantelleria - Montagna.

B) Procida - Argentera.

C) Arcipelago - Montagna.

0998. Quale delle figure proposte integra la serie?

[® o] [®] [S] [@] ] o] [@
® ® ® ®
® ®
o 18 @] e yB 8 yE (8 B (e
A) La figura indicata con il numero 2).
B) La figura indicata con il numero 3).
C) La figura indicata con il numero 1).

0999. Completare la sequenza:

3-6-18-72-...
A) 360.
B) 365.
C) 355.
1000. Quale delle figure proposte integra la serie?
Aele|O > = = -
2 A A N
R & & i
C| |10]ACr] 1)[< 2) | A 3) |<

A) Lafigura 1).
B) La figura 2).
C) La figura 3).

1001. Se ""Immacolata Concezione™ sta a "'Dicembre" allora ""Anniversario della Repubblica™ sta a:
A) Giugno.

B) Maggio.

C) Estate.

1002. Se la sequenza ¢ ""'minuscolo-maiuscolo-minuscolo-minuscolo', quale stringa € scritta in modo corretto?
A) "sBnsgLmnsAchgAotsMbm".

B) "uLtrsFundArpzPhmoBFg".

C) "sAdscBsubLncGAoncAnb".
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1003. Se un fattorino consegna 7 lettere in 35 minuti, quante lettere consegnera in un‘ora e venticinque minuti mantenendo lo
stesso ritmo di lavoro?

A) Diciassette.

B) Sedici.

C) Quindici.

1004. Se ""abduca' vale '3 e 3" allora "'parlamentarizzazione™ vale ""..?..e ..2.."".
A)9ell.
B) 9 e 10.
C)10e0.

1005. Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo della figura di origine i comandi posti nella casella ad esso sottostante?

ELENCO COMANDI figura di origine

@ capovolge la figura
@ribalta orizzontalmente la figura @ @ @ @

LU sMNLAL)  Al4T

A) La figura C.
B) La figura B.
C) Lafigura A.

1006. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
Zecca - Beccaccia - Pavoncella - Iguana - Gazza - Cuculo.
A) Zecca - Iguana.
B) Iguana - Beccaccia.
C) Pavoncella - Zecca.

1007. Se un fattorino consegna 3 lettere in 15 minuti, quante lettere consegnera in un‘ora e quaranta minuti mantenendo lo
stesso ritmo di lavoro?

A) Venti.

B) Diciotto.

C) Sedici.

1008. A, B e C sono tre ruote dentate. Se la ruota A ha 20 denti, la ruota B ha 40 denti e la ruota C ha 100 denti, quanti giri fara
la ruota C nello stesso tempo in cui la ruota A fa un giro?

e s
40

A) 1/5 di giro.
B) 1 giro.
C) 2 giri.

1009. Con riguardo al numero di sillabe completare opportunamente la relazione:
brontolio...?...rumore.

A) >.

B) <.

C)=.

1010. Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di almeno 4 errori di battitura tra la colonna di sinistra e quella di
destra?

A) 71208953465881 - 72298954465888.

B) 44437192512104 - 44437192512194.

C) 22214500988763 - 22214500988763.

1011. Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di almeno 2 errori di battitura tra la colonna di sinistra e quella di
destra?

A) 32106812437212 - 23196812447212.

B) 44421087699221 - 44421077699221.

C) 63708144552001 - 63708144552901.
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1012. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

30((10([14]|35
90|30 |42|| ?

A) 105.
B) 110.
C) 100.

1013. Se ""C vale 2", "Avale 4", "N vale 6", O vale 8", "'T vale 10", quanto vale "CANNONATA""?
A) 50.
B) 51.
C) 52.

1014. Se ""alcuni ladri sono ingegneri' e "tutti i ladri sono delinquenti*, si puo logicamente concludere che....
A) Alcuni delinquenti sono ingegneri.

B) Tutti i delinquenti sono ladri.

C) Nessun delinquente & ingegnere.

1015. Dopo aver osservato attentamente ognuna delle figure contenute nei box a, b, ¢, indicare quale box eliminerebbe.

o (v g

® m" =
a b c
A) Box a.
B) Box b.
C) Boxc.
1016.

se@-=30 e@+:0:=0 e =68
AIIorao=

A) 17.
B) 19.
C) 15.

1017. Quale gruppo alfanumerico completa la serie?
AZ121 -BV220-CU319 - ..2..

A) DT418.

B) DT516.

C) FR616.

1018. Trovare il numero mancante: 4321 - 1324 ; 2161 - 1162 ; 0953 - ...
A) 3950.
B) 5930.
C) 5390.

1019. Quale elemento puo essere logicamente inserito nel disegno a lato?

A) Elemento b.
B) Elemento c.
C) Elemento a.

1020. Di quanto aumenta il numero 676 se tra le decine e le centinaia si inserisce la cifra 67
A) 6000.
B) 6100.
C) 6200.
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1021. In quale tra |

[¢]

risposte indicate é presente la coppia di figure uguali?

Uit

A)1-3.
B)2- 3.
C)2-4.

1022. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Per utilizzare adeguatamente le nuove lavatrici self-service messe a disposizione da una nuova catena di ipermercati ¢
importante seguire attentamente le istruzioni che compaiono sul display digitale. Per aprire I'oblo € necessario digitare il
pulsante blu, per chiuderlo occorre accostarlo con una forte spinta. Prima di aprire I'oblo accertarsi sempre che non lampeggi
la spia rossa che indica eventuali dispersioni di elettricita. Per effettuare lavaggi piu delicati utilizzare il detersivo liquido e
scegliere lavaggi a freddo, quindi digitare sul display il colore giallo/blu liquido. Per effettuare lavaggi per capi piu resistenti
utilizzare il detersivo a scaglie e scegliere i lavaggi a caldo, quindi digitare il colore rosso/blu scaglie. Se si desidera avere il
bucato profumato digitare per entrambi i programmi la scritta aggiungi profumo.
Secondo il brano, per aprire I'oblo digitare:

A) Il pulsante blu.

B) Il pulsante rosso.

C) Il pulsante verde.

1023. Se ¢ vero che 25.640 ¢ pari a 25 migliaia e 64 decine, & anche vero che....
A) 25.640 & pari a 2 decine di migliaia e 5.640 unita.

B) 25.640 é pari a 256 migliaia e 4 decine.

C) 25.640 ¢ pari a 25 decine di migliaia e 640 unita.

1024. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
2-..-18-54- ...

A) 6 e 162.

B) 6 e 127.

C) 4 e 162.

1025. Scegliere tra le alternative proposte quella che completa correttamente la seguente frase: ""Amando |'estate spero solo che
I'inverno....

A) Finisca presto™.

B) Finirebbe presto".

C) Non finirebbe mai".

1026. Alcuni dentisti sono atletici. Barbara corre ogni giorno. Chi corre ogni giorno & atletico. Se le affermazioni sopra riportate
sono vere, quale delle seguenti € necessariamente vera?

A) Barbara ¢ atletica.

B) Barbara & una dentista.

C) Chi corre ogni giorno é un dentista.

1027. Se "asole™ & ""13452" e ""esalo™ & ""23154"" quanto vale "aleso""?
A) 15234.
B) 15324.
C) 15243.

1028. Individuare la terna corretta:

A) Forfait - ritiro, rinuncia - francese.

B) A la page - nota, postilla - francese.

C) Air-terminal - stazione termale - inglese.

1029. PISTILLO & un termine che appartiene al linguaggio....
A) Della botanica.
B) Della geologia.
C) Della geografia.

1030. In un archivio in ordine alfabetico crescente, quale gruppo di lettere sara posizionato prima degli altri, prendendo come
riferimento base la sola terza lettera partendo da destra?

A)--VOIRTU----,

B)-QIRTEM=----- .

C)---ARTUER---.
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1031. Se ""cerna' € ""'32451" e "'crena’ € '"34251" quanto vale "'rance'"?
A) 41532.
B) 41523.
C) 41352.

1032. I disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:

O

o

O

[ =

©

a

A) Indicato con la lettera a.
B) Indicato con la lettera b.
C) Indicato con la lettera c.

10 9||©

1033. La figura che segue pu0 essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?
' 3 4

2 -1

A) Frammenti 1, 2 e 3.

B) Frammenti 1, 2 e 4.
C) Frammenti 2, 3 e 4.

1034. Utilizzando I'alfabeto italiano, inserire la lettera mancante nella seguente serie:
E-G-...-P-U-D.

A) L.

B) I.

C) M.

1035. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

A) 45,
B) 40.
C) 50.

1036. Con quali dei seguenti numeri devono essere sostituite, rispettivamente, le lettere X, Y e Z perché la somma dei numeri in
ogni serie di tre cerchi uniti dalle linee dia come risultato sempre 16?

RN
3)
O20=0

A)4,3¢e6.

B)4,7el.
C)5,7e2.

1037. Completare la sequenza:
B-3-E-7-H-11-K-15-?-7

A) N - 19.

B) N —20.

C) M -19.
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1038. Completare la sequenza: 26 - 63 - 37 - 74 - 48 - ...
A) 85.
B) 59.
C) 76.

1039.Se A=2,B =6, C =8, quanto vale (A+B)/C?
A) 1.
B) 2.
C) 8.

1040. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
Pettirosso - Orbettino - Rondine - Falco - Locusta - Gallina.

A) Orbettino - Locusta.

B) Orbettino - Gallina.

C) Rondine - Falco.

1041. Paola dice il falso solo a Maria. Nina mente solo a Paola. Maria dice il falso solo a Nina, mentre Rosa non dice il falso solo a
Maria. Se una delle quattro dice all'altra "'Sei veramente ansiosa'", cio é:

A) Vero, se Paola lo dice a Nina o a Rosa.

B) Falso, se Nina lo dice a Maria 0 a Rosa.

C) Falso, se Maria lo dice a Nina o a Paola.

1042. In quale sequenza di lettere le "'B"* sono a pari numero delle "G"?
A) BEFKOBGKEKGO.

B) BOBSFBSGSOGF.

C) SBIMBSGMGIGS.

1043. Se la sequenza e ""'minuscolo maiuscolo™, quale stringa é scritta in modo errato?
A) “sFdGfWjGhZpGkTjjHiWuKwErY*.

B) “oEiTuSoGiZuYeDrGwWeToLgKhT*.

C) “pOpTkYjHsW{fGwSeZrHaXdDfW*.

1044. Quanti secondi ci sono in 7 minuti e mezzo?
A) 450.
B) 460.
C) 440.

1045. Se ""Catanzaro™ sta a ""Calabria™ allora ¢ logico che:
A) "Aosta" stia a "Valle d'Aosta".

B) "Lecce" stia a "Puglia".

C) "Terni" stia a "Umbria".

1046. Quanti giorni mancano a Ferragosto se oggi & 1'11 ottobre 2008?
A) 308.
B) 246.
C) 248.

1047. " " staa "Isola" come ""Cervino' staa "
A) Asinara - Montagna.

B) Capri - Adamello.

C) Citta - Territorio.

1048. La madre di Maria ha 61 anni, suo marito ha 7 anni in piu. 19 anni prima quale era I'eta dei genitori di Maria?
A) La madre 42 anni e il padre 49 anni.
B) La madre 41 anni e il padre 48 anni.
C) La madre 45 anni e il padre 52 anni.

1049. Se "'pressione atmosferica" sta a ""barometro’ allora ""profondita delle acque' sta a ..?..
A) Scandaglio.

B) Livella.

C) Gravimetro.

1050. Quale delle seguenti coppie di termini presenta elementi di disomogeneita rispetto alle altre?
A) Laido - sporco.

B) Dissonante - armonico.

C) lattanza - umilta.

1051. " " sta a "'Insetto" come ""Cavallo' staa "
A) Scarafaggio - Mammifero.

B) Upupa - Mammifero.

C) Millepiedi - Rettile.
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1052. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la pit grande compie 3 giri al minuto, la piu piccola compie 6 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 1 ora e 33 minuti?

A) La grande 279 giri, la piccola 1.674 giri.

B) La grande 269 giri, la piccola 1.614 giri.

C) La grande 273 giri, la piccola 1.638 giri.

1053. Considerare il disegno proposto e rispondere al seguente quesito. Se ogni torta di compleanno ha un prezzo pari a 55,50 $;
ogni tris di palloncini ha un prezzo pari a 1,75 $; ogni cappellino con ponpon ha un prezzo pari a 3 $; quale dei cerchi
raffigurati ha un valore complessivo di spesa pari a 176 $?

A) Il cerchio numero 1.
B) Il cerchio numero 2.
C) Il cerchio numero 3.

1054. Inserire il vocabolo che permetta di completare la prima parola e formare I'inizio della seconda in modo che entrambe
abbiano senso compiuto e siano di uso corrente:
INCO (?) CINO.

A) LUML.

B) MODE.

C) SARA.

1055. In quale riga, utilizzandone tutti i caratteri, si cela il nome di un animale?
A) AEEEFLNT.

B) EEFLONOT.

C) AACCHIMN.

1056. Inserire nella serie il numero mancante:
31-32-34-..-41-46.

A) 37.

B) 35.

C) 36.

1057. Indicare quale numero completa la serie:
99-93-81-57-..

A) 9.

B) 12.

C) 4.

1058. Quanti secondi ci sono in 9 minuti e mezzo?
A) 570.
B) 560.
C) 580.

1059. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione.
"petto" sta a "'pesto’* come "'pinna’ staa ......

A) Piana.

B) Panna.

C) Pinta.

1060. Se su 74 lavoratori, 35 sono operai e 39 sono impiegati, la percentuale di impiegati € di circa:
A) 52,70%.
B) 56,70%.
C) 47,30%.

1061. Qual ¢ I'ultimo elemento della serie?

Sl 1 ]l AR ESY RN I

a b [ =

A) Figurac.
B) Figura b.
C) Figura a.
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1062. Relativamente alla sua funzione grammaticale il vocabolo "vendere' puo essere inserito....
A) Nel gruppo formato da: vedere - amare - esternare.

B) Nel gruppo formato da: amore - psiche - sentimento.

C) Indifferentemente nei due gruppi proposti.

1063. Se "'darai" vale "'3"" allora "istituzionalizzazione" vale:
A) 11.
B) 12.
C) 10.

1064. Quali elementi eliminerebbe dal seguente gruppo?
giaccone - passamontagna - redingote - collana - montgomery - loden.
A) Passamontagna - collana.
B) Giaccone - passamontagna.
C) Redingote - collana.

1065. Quali colonne (a, b, ¢, d) devono essere eliminate affinché tutti i numeri siano primi?

A) Le colonne c e d.
B) Le colonne ae c.
C) Le colonne aed.

1066. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la piu grande compie 18 giri al minuto, la piu piccola compie 6 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 53 minuti?

A) La grande 954 giri, la piccola 5.724 giri.

B) La grande 920 giri, la piccola 5.520 giri.

C) La grande 950 giri, la piccola 5.655 giri.

1067. In quale riga e presente due volte la seguente sequenza di simboli?
RASK N

1) SORESALSSEINAS AS LIS AS
2) AODLINAS KD AS AL IS AR
) RARKDORINASK AL IS AS

A) Nella riga contrassegnata con il numero 3).
B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 2).

1068. Angela, Beatrice e Carla sono in fila e hanno, non necessariamente in quest'ordine, ventitré, venticinque e ventisette anni.
La ventisettenne Beatrice & subito dietro a Carla; la venticinquenne, prima, non si chiama Angela. Chi é I'ultima della fila e
guanti anni ha?

A) Angela e ha ventitré anni.

B) Beatrice e ha venticinque anni.

C) Beatrice e ha ventisette anni.
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1069. A, B e C sono tre ruote dentate. Se la ruota A ha 10 denti, la ruota B ha 30 denti e la ruota C ha 60 denti, quanti giri fara la
ruota C nello stesso tempo in cui la ruota A fa un giro?

cO6

A) 1/6 di giro.
B) 1/4 di giro.
C) 2 giri.

1070. Quale figura completa la serie?

B I N

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.

1071. Completare la sequenza:
5-12-19-26-33-...

A) 40.

B) 45.

C) 39.

1072. Utilizzando I'alfabeto italiano, inserire la lettera mancante nella seguente serie:
E-G-L-N-...-S

A) Q.

B) O.

C)P.

1073. Completare la seguente proporzione.
Se "milligrammo"* sta a "'peso’* allora & logico che "..?.."" stiaa "..?.."".
A) Miglio terrestre - lunghezza.
B) Peso - decigrammo.
C) Oncia - capacita e volume.

1074. Si dice ""Asceta" una persona:
A) Mistica.

B) Chiaroveggente.

C) Materialista.

1075. Trovare il numero mancante: 4321 - 3421 ; 9051 - 0951 ; 9202 - ...
A) 2902.
B) 22009.
C) 0229.

1076. La successione ""ACAASCAA" ¢ uguale a:
A) ACAASCAA.
B) ACAACASA.
C) ACASCAAA.

1077. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Platone, Aristotele, Kant, ......

A) Cicerone.

B) Gauguin.

C) Montalcini.

1078. «Bicicletta» sta a «..?..» come «Aliante» sta a «..?..».
A) Motocicletta - Aereo.

B) Macchina - Ala.

C) Ruota - Paracadute.
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1079. Completare la sequenza:
6 - ... - quarantadue / 6 - 3 - diciotto / 6 - 9 - cinquantaquattro.
A)7.
B) 8.
C) 5.

1080. Individuare il numero estraneo alla serie. 21 - 47 - 57 - 95.
A) 47.
B) 57.
C) 95.

1081. Se:
M-+ O=-B+4 B-[=.. [=] = 10
H-?

A) 13.
B) 10.
C) 11.

1082. Riordinare le azioni proposte secondo la logica sequenza temporale:
1) salire in sella alla moto - 2) viaggiare - 3) arrestarsi - 4) avviare il motore - 5) ingranare la marcia - 6) scendere dalla
moto.

A)l-4-5-2-3-6.

B)1-4-2-5-3-6.

C)1-3-4-5-2-6

1083. Se F =13, G = 10, H = 27, quanto vale (F + G + H) : G?
A) 5.

B) 4.

C) 10.

1084.Se A=2,B =6, C =8, quanto vale (C-B)/A?
A) 1.
B) 4.
C) 8.

1085. Federico dice il falso solo a Panfilo, che solo a lui dice il vero. Olivia dice il falso, ma non a Panfilo. Se uno dei tre dice
all'altro ""Voglio che tu sia felice cio e:

A) Vero, se Federico lo dice a Olivia.

B) Vero, se Olivia lo dice a Federico.

C) Vero, se Federico lo dice a Panfilo.

1086. Qual & I'ultimo elemento della serie?

~ 32 AT

a

A) Figurab.
B) Figura c.
C) Figura a.

1087. Qual & I'ultimo elemento nella serie?

XY 5 1
GRSk ARETT Y

b [ =

A) Figura a.
B) Figura c.
C) Figura b.

1088. Se gli studenti che frequentano il corso di francese sono complessivamente 54, 28 sono uomini e 26 sono donne, la
percentuale di donne é di circa:

A) 48,15%.

B) 51,85%.

C) 46,25%.
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1089. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
Agquila - Scorpione - Avvoltoio - Passero - Caimano - Fringuello.
A) Scorpione - Caimano.
B) Fringuello - Scorpione.
C) Avvoltoio - Passero.

1090. Se B=14, A=3, R=49, S=63, T=4, quanto vale (R+S+B)/(A+T)?
A) 18.
B) 19.
C) 16.

1091. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

< " Z =«

1—

A) Frammenti 1, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 2, 3 e 4.

1092. Quale dei disegni proposti completa correttamente la serie?

e LN A FARE N

[ | 3 @ <

a b [ =

A) Il disegno indicato con la lettera b.
B) Il disegno indicato con la lettera a.
C) Il disegno indicato con la lettera c.

1093. Si osservino i primi otto disegni proposti, il nono mancante ¢...
=4 d

of

w?| ?

=’ |of[=f

-

A) Riportato nel box 3.
B) Riportato nel box 1.
C) Riportato nel box 2.

1094. Individuare il numero mancante:
4 7

41 ? 105
A) 73.

B) 21.

C) 46.

1095. Qual ¢ I'ultimo elemento della serie?

D|®|8| ?) B D

a b (=

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.
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1096. | disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:

== )

O =

a b
A) Indicato con la lettera b.
B) Indicato con la lettera c.
C) Indicato con la lettera a.

o@@@

1097. Se B=16, D=15, F=18, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) F>D.
B) D>B.
C) B>F.

1098. Individuare, tra le seguenti, la serie di termini non in ordine alfabetico:
A) Preciso, preda, precoce, predica.

B) Pensiero, pensione, pensoso, penuria.

C) Mimica, minore, minuta, minuto.

1099. Quale parola si avvicina di piu al contrario del termine "laico""?
A) Religioso.

B) Civile.

C) Ateo.

1100. Completare la serie con il numero mancante:
4-8-10-20-22-44- ..

A) 46.

B) 51.

C) 47.

1101. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Avristotele, Socrate, Cicerone, ......

A) Kant.

B) Bach.

C) Dulbecco.

1102. 1 disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:
@) @
®

a L =] [ =
A) Indicato con la lettera c.

B) Indicato con la lettera b.
C) Indicato con la lettera a.

1103.SeD=7,E=10,F=4,quantovale( D+E+F):D?
A) 3.
B) 2.
C) 4.
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1104. Quale termine del gruppo eliminerebbe?
Decappottabile - cabriolet - safety car - cabrio - spider.

A) Safety car.

B) Decappottabile.

C) Cabriolet.

1105. Individuare il numero estraneo alla serie. 55 - 59 - 74 - 51.
A) 59.
B) 74.
C) 51.

1106. Quale delle figure proposte integra la serie?

(1) [0) [10) [8) (1) (8)
[8) (1) [0) [10) [0) [0)
10 (8 (1) 0) [8) [10)
o) 0 el 0| , 0| 3 o
A) La figura indicata con il numero 1).

B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

1107. Il Mar Tirreno & piu burrascoso del Mar Mediterraneo; il Mar Ligure € meno burrascoso del Mar Mediterraneo e piu
burrascoso del Mar Tirreno. Pertanto:

A) L'enunciato € sicuramente errato.

B) L'enunciato e sicuramente corretto.

C) L'enunciato potrebbe essere corretto.

1108. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

70 27 ?
A) 20.
B) 28.
C) 22.

1109. Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che pu0 essere ricondotto per analogia sia al termine che precede
che a quello che segue:
Soprannominato (?) Proverbio.

A) Detto.

B) Saggio.

C) Motto.

1110. Enzo ama lo sport. Chi & robusto ama lo sport. Enrico € robusto. Se le affermazioni sopra riportate sono vere, quale delle
seguenti & necessariamente vera?

A) Enrico ama lo sport.

B) Tutti coloro che amano lo sport sono robusti.

C) Alcune persone che sono robuste potrebbero non amare lo sport.

1111. Individuare il numero mancante:

?
5 9
ﬁ \LL
7 7
A) 14.
B) 22.
C) 20.

1112. Se EGEA =1, FARRO =3 e BABELE = 3 allora a quale numero corrisponde CABALISTA?
A) 5.
B) 6.
C) 4.

1113. Se il valore di A & 5, quello di B ¢ 8, quello di C é 8 diviso 2, quanto vale (A + B) x C?
A) 52.
B) 45.
C) 48.
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1114. Quale termine occorre eliminare affinché il gruppo risulti omogeneo?
autotreno - tir - minibus - furgone - camioncino.

A) Minibus.

B) Furgone.

C) Tir.

1115. In quale riga, utilizzandone tutti i caratteri, si cela il nome di una regione italiana?
A) AGIILRU.

B) AEOPPTT.

C) EOPRST.

1116. Se "O vale 1", "B vale 3", "R vale 5", 'l vale 7", 'S vale 9", quanto vale "OBBROBRIOSO"?
A) 39.
B) 38.
C) 40.

1117. Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo della figura di origine i comandi posti nella casella ad esso sottostante?

ELENCO COMANDI

@ capovolge la figura figura di origine

@ ribalta orizzontalmente la figura Elg
@ scambia la figura con la precedente @ @ @ @

AENXZ SX7 OXNXE

A) La figura C.
B) La figura B.
C) Lafigura A.

1118. In quale riga € presente la seguente sequenza di simboli?

OEBr=ZX

1) OOz ENE EXCEBCOBOE
2) Oz HOrz EBrXErz [EXKr~ =
3) HEOENXBECOIrOEBrZ MCOEN

A) Nella riga contrassegnata con il numero 3).
B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 2).

1119. In quale sequenza di lettere le ""Q"* sono pit numerose delle ""E**?
A) QVOQVRQBEREO.
B) VQRBQVERVREB.
C) QVRQBEVERBEV.

1120. «..?..» sta a «Nave» come «Finestra» sta a «Casa».
A) Oblo.

B) Mare.

C) Ancora.

1121. Quale simbolo completa la serie in modo logico?

“OLY L0 L.
1) # 2fF 3%k

A) Il simbolo contraddistinto con il numero 3).
B) Il simbolo contraddistinto con il numero 1).
C) Il simbolo contraddistinto con il numero 2).

1122. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
116-110-104-98 - ... - ...

A) 92 e 86.

B) 92 e 84.

C) 94 e 86.
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1123. Se ""ucraino' vale ""4" allora ""pseudoermafroditismo’ vale:
A) 9.

B) 10.

C) 8.

1124. Completare la proporzione:

’staa [> come
1) +staad 2 FPstaa P 3) Qstaa®

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).

1125. Se la sequenza ¢ ""maiuscolo-maiuscolo-minuscolo-maiuscolo™, quale stringa é scritta in modo corretto?
A) “POsKHGIDSQaTVCxTHGbV”.

B) “POpMNBvCXzsETYgYHIJuR”.

C) “CVAERTyUIOLknTgVERtN”.

1126. Un treno che ¢ arrivato a Firenze alle ore 02 e 50 minuti, aveva un ritardo di 43 minuti. Quale doveva essere I'ora di
arrivo?

A) Le 02 e 07 minuti.

B) Le 02 e 43 minuti.

C) Le 00 e 03 minuti.

1127. Continuare la sequenza: SEDUZIONE, FASCINO, ...
A) ATTRATTIVA, CHARME.

B) SUGGESTIONE, PREMURA.

C) TESTARDAGGINE, AMABILITA".

1128. Se 0=23, T=22, Z=25, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) T<O.
B) O>Z.
C) Z<T.

1129. Con quale dei seguenti gruppi di parole ritiene che abbia assonanza il termine OMOLOGO?
A) Corrispettivo - corrispondente - equivalente.

B) Spento - velato - smorzato.

C) Diverso - opposto - discrepante.

1130. Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo?
orbettino - cobra - lombrico - coccodrillo - camaleonte - toporagno.
A) Lombrico - toporagno.
B) Coccodrillo - orbettino.
C) Lombrico - cobra.

1131. Se ""Cremona e Lago d'lseo’ stanno a "'Lombardia’ allora ""Bari e Lago di Lesina™ stanno a ™"
A) Puglia.

B) Abruzzo.

C) Molise.

1132. La successione ""RFHHHRFR" ¢ uguale a:
A) RFHHHRFR.
B) RFHHRFRH.
C) RFHHHFRR.

1133. Quale numero deve logicamente integrare la struttura?

® Q)| @)

Ol10) ©IO
O¥NO

A) 22.
B) 23.
C) 24.

(=)

Pagina 103




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

1134. Calcolando 1/9 della somma di 1/4 di 92 e di 1/5 di 65 si ottiene:
A) 4.

B) 12.

C)o.

1135. Quale termine occorre eliminare affinché il gruppo risulti omogeneo?
auto - macchina - zeppelin - berlina - limousine.

A) Zeppelin.

B) Auto.

C) Macchina.

1136. Completare la sequenza:
6-3-9-12-21-33-...

A) 54.

B) 56.

C) 44.

1137. Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo della figura di origine i comandi posti nella casella ad esso sottostante?

ELENCO COMANDI

@ capovolge la figura figura di origine

U X
@ ribalta orizzontalmente la figura
@scambia la figura con la precedente @ @@ @

LTV ML Ll

A) La figura B.
B) La figura A.
C) La figura C.

1138. I disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:

00!
O
OO

A) Indicato con la lettera c.
B) Indicato con la lettera b.
C) Indicato con la lettera a.

I )

1139. Quale delle figure proposte integra la serie?

1) | 2) 3) L1 L

A) Lafigura 2).
B) La figura 3).
C) Lafigura 1).

1140. Completare la serie:
121-119-116- 112 - 107 - ...

A) 101.

B) 100.

C) 103.
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1141. Lorenza dice il falso solo a Mia. Norina mente solo a Lorenza, Mia dice il falso solo a Norina, mentre Rosalia non dice il
falso solo a Mia. Se una delle quattro dice all'altra "'Sei veramente maleducata', cio e:

A) Vero, se Norina lo dice a Mia 0 a Rosalia.

B) Falso, se Lorenza lo dice a Norina o a Rosalia.

C) Falso, se Mia lo dice a Lorenza o a Rosalia.

1142. Relativamente alla sua funzione grammaticale il vocabolo "'incappare' puo essere inserito....
A) Nel gruppo formato da: sparire - adattare - maledire.

B) Nel gruppo formato da: frammento - scarafaggio - ravanello.

C) Indifferentemente nei due gruppi proposti.

1143. 1 disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. Il disegno mancante della seconda serie & contenuto nel box:

®

O

a
A) Indicato con la lettera a.
B) Indicato con la lettera b.
C) Indicato con la lettera c.

O
)

c

10]|@]|©

1144. Con riguardo al numero di sillabe completare opportunamente la relazione:
invernale...?...primaverile.

A) <.

B) >.

C)=.

1145. ""Essere™ sta a "'sono’* come "'solere'* sta a ....
A) "Soglio™.

B) "Solo".

C) "Solevo".

1146. Qual & I'ultimo elemento della serie?

~[7]~[2] 4]\

aa b [ =
A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.

1147. Quale figura puo essere considerata parte dell’insieme a lato?

A) Figura c.
B) Figura a.
C) Figura b.

1148.Se "2 +[ - (42/5-28/5) : 14/5+ 2 ]( - 18/25 : 3/10 )" vale "'-2/5"" allora ¢ logico che
"2+ [-(81/5-27/2):27/10+2](-8/25:1/10)" valga ..?..

A) -6/5.

B) -1/5.

C) -73/2.
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1149. Se su 68 persone, 33 sono diplomate e 35 hanno la laurea, la percentuale di persone diplomate ¢ di circa:
A) 48,53%.
B) 51,47%.
C) 46,71%.

1150. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
4-8-..-32-64-..

A) 16 e 128.

B) 14 e 128.

C) 16 e 130.

1151. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

O
39 (72)|(18) ()

32 (69))(2) )
Gy

A) 42 ¢ 84.
B) 40 e 36.
C) 33 e 66.

1152. Quale figura completa la serie?

NN 7%

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.

1153. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

A) 24.
B) 12.
C) 21.

1154. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione.
"paio" sta a ""panico’ come "alea" staa.......

A) Altera.

B) Arresa.

C) Allegra.

1155. In quale box € contenuta la figura a lato se si considera vista di fronte ad uno specchio? <Medio/Difficile>.

& D)l

a b C

A) Nel box a.
B) Nel box b.
C) Nel box c.
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1156. Individuare la figura che completa la serie.

M O] [-]

|
O Q6 |0 O
®® O
© ® O
a b [ =

A) Figura b.

B) Figura a.

C) Figurac.

1157. Quale parola si avvicina di piu al contrario del termine "vieto"?

A) Moderno.

B) Owvio.

C) Proibito.

1158. Quale colonna (a, b, c, d) deve essere eliminata affinché tutti i numeri siano divisibili per 3?

A) La colonna c.
B) La colonna d.
C) La colonna b.

1159. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Le automobili pit vendute nelle grandi citta sono quelle di piccola cilindrata. In particolare le donne sembrano amarle piu degli
uomini adulti, mentre chi non sembra apprezzarle per niente sono i giovani fino ai 30 anni. Le donne, dopo la cilindrata,
sembrano apprezzare, nell'ordine, le dimensioni (non amano le macchine grandi), il motore scattante, la facilita di guida (le
vogliono con il servosterzo); non sembrano essere invece interessate alla solidita. Gli aspetti che gli uomini oltre i 35 anni,
invece, ricercano in una macchina sono, nell'ordine, il motore (deve essere scattante), la cilindrata (piccola), la solidita e la
reperibilita dei pezzi. | giovani sotto i 30 anni non sembrano avere delle esigenze particolari oltre la preferenza per macchine
potenti.
Secondo il brano, la potenza del motore é una caratteristica apprezzata:

A) Dai giovani sotto i trent'anni.

B) Soprattutto dalle donne ma anche dai giovani sotto i trent'anni.

C) In modo diverso, sia dagli uomini che dalle donne.

1160. Individuare il numero mancante:

8 7 17 5 ? 4
56 85 132
33 23 58 27 75 57
A) 33.
B) 23.
C) 35.
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1161. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la pit grande compie 7 giri al minuto, la piu piccola compie 5 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 92 minuti?

A) La grande 644 giri, la piccola 3.220 giri.

B) La grande 683 giri, la piccola 3.415 giri.

C) La grande 612 giri, la piccola 3.060 giri.

1162. La figura che segue puo essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?
: i
By o

A) Frammenti 2, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 1, 3 e 4.

1163. Se la sequenza e ""maiuscolo minuscolo™, quale stringa é scritta in modo errato?
A) "ThOuSiLbNbChZgFSyGtCvAp".

B) "PiGrDgCbFfCyGnMbPiUmNo".

C) "ObQzAtDoXsThGvZcSpOiLb".

1164. Quali elementi eliminerebbe dal seguente gruppo?
pantaloni - filo - calzoni - brache - blue-jeans - blusa.

A) Filo - blusa.

B) Pantaloni - filo.

C) Calzoni - brache.

1165. In quale riga € presente due volte la seguente sequenza di simboli?

XX

1) DX 3< L 3< D1 3< <1 3< B EA D L 3< DI PRI 3<
2) < <M DX 3< DX < DX < LA PRI 3< PRI 3<
3) DX 3< DI 3< L A DX <1 3< D L EAY DRI D1 3< 3<

A) Nella riga contrassegnata con il numero 2).
B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 3).

1166. Continuare la sequenza: REALIZZABILE, ESEGUIBILE, ...
A) POSSIBILE, FATTIBILE.

B) SUBITANEO, INEFFABILE.

C) CONSIDEREVOLE, DIFFUSO.

1167. Se la parola FETO viene scritta sotto ZENA, la parola GOLA viene scritta sotto FETO e I'ultima parola € UNTO, allora in
diagonale si pud leggere:

A) ZELO.

B) FINE.

C) AGIO.

1168. Quale dei seguenti numeri integra la serie?
6 8 7 6 9 4

45 39 ?

A) 33.

B) 37.

C) 40.

1169. Quale doppia consonante puo essere inserita nei gruppi: TA..E - NA..A - CE..O - ZU..A, per formare parole di senso
compiuto ed uso corrente?

A) PP.

B) CC.

C) MM.
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1170. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

41|123(]36||14
82|46 ||72|| ?

A) 28.
B) 32.
C) 30.

1171. "Abat-jour' sta a "'lampada’* come ""mannequin’ staa "..?.."".
A) Indossatrice.

B) Lavatrice.

C) Manicaretto.

1172. In quale dei punti che seguono le parole sono disposte in ordine alfabetico?
A) Ispirato - kimono - skateboard- yeti.
B) Kimono - ispirato - yeti - skateboard.
C) Kimono - ispirato- skateboard - yeti.

1173. 1l trecentoventitreesimo giorno dell’anno 2009 sara il....
A) 19 Novembre.

B) 3 Novembre.

C) 12 Ottobre.

1174. Indicare quale numero completa la serie:
105-98-84-56- ...

A) 0.

B) 3.

C)2.

1175. Quale delle seguenti parole non ha lo stesso significato delle altre?
A) Onorare.

B) Deridere.

C) Irridere.

1176. In quale delle seguenti parole é celato il termine "azzerata"?
A) Attrezzatura.

B) Corazzata.

C) Mozzarella.

1177. Se COERCIBILE sta a DOMINABILE allora & corretto che INCONTENIBILE stia a....
A) INDOMABILE.

B) CONTENIBILE.

C) DOMABILE.

1178. In quale percentuale incide I'l.V.A. se I'importo finale risulta essere di euro 540.000 ed il netto di euro 500.000?
A) Otto per cento.

B) Dieci per cento.

C) Quattro per cento.

1179.Se "2 + [ - (48/10-3/10) : 9/2 +2]( - 169/25 : 13/5)" vale "*-3/5" allora ¢ logico che
"2+ [-(85/10-1/2):8/1+2](-24/125:12/25)" valga ..?..

A) 8/5.

B) -13/5.

C) -6/5.

1180. Se la somma tra la superficie dello spicchio di cerchio colorato in nero e lo spicchio di cerchio colorato in grigio & pari a
70,5 cmq, quanto vale la superficie totale del cerchio?

@@g
& 8
@ﬁ

A) 376 cmq.
B) 386 cmq.
C) 396 cmg.
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1181. Trovare fra le alternative proposte il sinonimo della parola presentata.
"Altroché".

A) Certamente.

B) Poiché.

C) Esclusivamente.

1182. Se S>P, Q>P, Q<R, quale delle seguenti affermazioni € sicuramente vera?
A) P<R.
B) R>S.
C) S>Q.

1183. Se "POLONIA = VARSAVIA" allora "ROMANIA =
A) BUCAREST.

B) BELGRADO.

C) PRAGA.

1184. Quale dei seguenti numeri integra la serie?
77 6 5 75

12 9 ?

A) 10.

B) 11.

C) 13.

1185. Quale delle seguenti operazioni determina il risultato minore?
A) Due terzi per un quinto.

B) Quindici ventottesimi diviso cinque settimi.

C) Sei quinti diviso tre quarti.

1186. Completare la seguente proporzione.
Se ""gallone™ sta a ""capacita, volume" allora ¢ logico che *..?.."" stiaa ""..?2.."".
A) Tonnellata - peso.
B) Tempo - anno.
C) Milliampere - calore.

1187. Continuare la sequenza: AGEVOLE, FATTIBILE, ...
A) REALIZZABILE, ESEGUIBILE.

B) MANEGGEVOLE, CONGENERE.

C) AFFINE, INESPLICABILE.

1188. Riordinare le azioni proposte secondo la logica sequenza temporale:
Vestirsi = 1 - Alzarsi dal letto = 2 - Uscire dal luogo di lavoro = 3 - Svegliarsi = 4 - Lavorare tutto il giorno =5 -
Andare al lavoro = 6.

A)4-2-1-6-5-3.

B)4-2-1-5-3-6.

C)6-5-3-1-4-2.

1189. Un aereo & partito da Firenze alle ore 23 e 45 minuti, con un ritardo di 83 minuti. Quale doveva essere |'ora di partenza?
A) Le 22 e 22 minuti.
B) Le 20 e 22 minuti.
C) Le 21 e 32 minuti.

1190. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, € presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'8524569""?
A) 214236588524569326956645891.
B) 985387456142358923216581954.
C) 855783576542193741141565236.

1191. Se "'dalia’ vale 3" allora ""desossicorticosterone' vale:
A)9.

B) 10.

C)s.

1192. La successione ""KNKKPNNK" & uguale a:
A) KNKKPNNK.
B) KNKPNKNK.
C) KNKKNNKP.

1193. Quale tra i numeri decimali indicati completa la seguente serie?
0,45-3,45/2,01-501/511-8,11/9,71 - ...

A) 12,71.

B) 13,71.

C) 10,71.
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1194. Qual é I'ultimo elemento della serie?

%)) 0¢| 7] [p9]R)E

a b <

A) Figurac.
B) Figura a.
C) Figura b.

1195. Quanti secondi ci sono in 4 minuti e mezzo?
A) 270.
B) 250.
C) 290.

1196. Relativamente alla sua funzione grammaticale il vocabolo ""molto™ pu0 essere inserito....
A) Nel gruppo formato da: quaggiu - certamente - allora.

B) Nel gruppo formato da: vivificare - lambire - scrivere.

C) Indifferentemente nei due gruppi proposti.

1197. Quanti secondi ci sono in 3 minuti e mezzo?
A) 210.
B) 200.
C) 220.

1198. Se la parola TAIT viene scritta sotto VINI, la parola GARA viene scritta sotto TAIT e I'ultima parola ¢ EOLO, allora in
diagonale si puo leggere:

A) VARO.

B) TATA.

C) IATO.

1199. Quale delle seguenti parole non ha lo stesso significato delle altre?
A) Sagomato.

B) Informe.

C) Amorfo.

1200. Indicare la coppia di figure uguali:

1 2 3 4
A)2ed.
B)2e3.
C)les.

1201. Quale simbolo completa la serie in modo logico?

“D O ......®» B”
10 260 3O

A) Il simbolo contraddistinto con il numero 3).
B) Il simbolo contraddistinto con il numero 1).
C) Il simbolo contraddistinto con il numero 2).

1202. Inserire il numero mancante:
16 148 ?
44 2 9 12 5
1 6 1 12
40 5 1
A) 4.
B) 1.
Cc)o.

-
o o

1203. Se tra 135 pubblicita presenti in una rivista, 62 sono a colori e 73 sono in bianco e nero, la percentuale di pubblicita a colori
e di circa:

A) 45,93%.

B) 40,25%.

C) 49,25%.
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1204. Quale delle seguenti espressioni ha il risultato maggiore?
A) (8X7)+(2x4)-(4x2).
B) (6x5)+(2x7)-(2x4).
C) (4x7)+(6x4)-(4x9).

1205. Se "Tacchino™ sta a "'gloglottare' allora ¢ logico che ** "stiaa "
A) Passero - cinguettare.

B) Cinghiale - grugare.

C) Pappagallo - bramire.

1206. Quale tra le seguenti puo essere inserita nel seguente gruppo?
Catanzaro - Cosenza - Crotone - Reggio Calabria.

A) Vibo Valentia.

B) Ogliastra.

C) Caltanissetta.

1207. In quale sequenza di lettere le ""A" sono meno numerose delle "'F"*?
A) AXQAGFXFXGFQ.
B) GAVXAVFVGXFV.
C) AXDAVDAFXFDV.

1208. A ¢ velista, B sciatore, C pugile, D tennista. Ognuno affronta un altro in uno sport in cui nessuno dei due eccelle. Se B
affronta D nella vela, mentre C affronta B nel tennis, in quale sport possono sfidarsi A e B?

A) Pugilato o tennis.

B) Sci o vela.

C) Vela o pugilato.

1209. In quale riga € presente tre volte la seguente sequenza di simboli?

Nafle

1) NallaNafiNfaleviaiNealotafllla
2) MeflaNavlaiNevliatailataeiNe
3) Navilafifafteflafillaftelatlavialle

A) Nella riga contrassegnata con il numero 3).
B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 2).

1210. In quale dei punti che seguono le parole sono disposte in ordine alfabetico?
A) Jet - lobby - merce - monokini.
B) Monokini - merce - lobby - jet.
C) Lobby - merce - monokini - jet.

1211. 1745 e 2002 =" 'come ' "="ore".
A) "Anni" /"4:40 e 6:15".

B) "4:40 e 6:15" / "Tempo".

C) "Tempo / "4:40 e 6:15".

1212. Quale numero completa la serie?
9-7-8-6-7-..-6.

A) 5.

B) 6.

C) 4.

1213. Arturo, Barbara, Cristina, Daniele ed Enrico siedono ad una tavola rotonda: Arturo & tra Daniele e Barbara. Se Cristina
non puo sedere accanto a Daniele, chi siedera vicino ad Enrico?

A) Cristina e Daniele.

B) Arturo e Daniele.

C) Barbara e Cristina.

1214. Se:

O+O+O +1=10 0+®:-0
®-?

A) 4.
B) 5.
C) 8.

o
o
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1215. Completare la sequenza:
12-14-17-21-26- ...

A) 32.

B) 30.

C) 35.

1216. Completare la proporzione. Se «Bocca» sta a «Parlare» allora «..?..» sta a «..?..».
A) Orecchio - Sentire.

B) Sentire - Orecchio.

C) Gustare - Denti.

1217. Relativamente alla sua funzione grammaticale il vocabolo ""pienamente’" puo essere inserito....
A) Nel gruppo formato da: spesso - adesso - oramai.

B) Nel gruppo formato da: appagato - frustrato - frustato.

C) Indifferentemente nei due gruppi proposti.

1218. Individuare il numero mancante:

36 81 121

6 9 ?

A) 11.

B) 10.

C) 5.

1219. Quale figura deve essere inserita al posto dei punti?
“-=-TT L LY

1) MY 2) KK 3 =0
A) La figura 3).
B) La figura 1).
C) Lafigura 2).

1220. "Sicilia"™ staa '"..?.."" come ""..?.."" sta a "Citta"".
A) Regione - Roma.

B) Cagliari - Centro.

C) Nord - Potenza.

1221. Quali elementi eliminerebbe dal seguente gruppo?
zoccolo - spazzola - zatterone - sabot - lucido - pantofola.

A) Spazzola - lucido.

B) Zatterone - sabot.

C) Lucido - pantofola.

1222. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, € presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'6549872"'?
A) 835654987259369895138538456.
B) 588524216548832165859513257.
C) 612189852155995326958887456.

1223. Se la lettera "'P** corrisponde a 6, la lettera ""Q" corrisponde a 9, la lettera "'R" corrisponde a 22 ¢ la lettera "'S™
corrisponde a 5, a quale sequenza di cifre corrisponde la codifica: QSPR?

A)9-5-6-22.

B)9-6-5-22.

C)9-5-22-6.

1224, Se S=14, Z=4, R=35, U=63, N=3, quanto vale (R+U+S)/(Z+N)?
A) 16.
B) 18.
C) 13.

1225. Quattro studentesse, dopo aver partecipato ad un corso di balli latini, decidono che ognuna affronti I'altra ballando un
genere diverso da quello imparato al corso: A ha imparato a ballare la salsa, B la bachata, C il merengue, D il tango
argentino. Se B affronta D nella salsa, mentre C affronta B nel tango argentino, in quali balli possono affrontarsi A e B?

A) Merengue o tango argentino.

B) Tango argentino o bachata.

C) Merengue o salsa.

1226. Completare la seguente proporzione:
Se "Torre degli Asinelli e Basilica di San Petronio™ stanno a "'Bologna’* allora & logico che:
A) "Colosseo e Piazza di Spagna" stiano a "Roma".
B) "Valle dei Templi e Tempio della Concordia™ stiano a "Enna".
C) "San Marco a Rialto e Campo San Polo" stiano a "Vicenza".
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1227. Quale delle sillabe indicate anteposta a ""MA - DO - TO - RE - LIA" forma cinque parole di senso compiuto ed uso
corrente?

A) DA.

B) LA.

C) SA.

1228. «Mano» sta a «..?..» come «Orecchio» sta a «..?..».
A) Guanto - Orecchino.

B) Anello - Papalina.

C) Dita - Collana.

1229. Quali dei seguenti numeri devono essere tra loro invertiti perché la somma nel senso delle righe, delle colonne e delle
diagonali sia sempre 15?

4(9]2
3|11]7
8|56

A)5el.
B)5e3.
C)2e09.

1230. Completare la seguente proporzione.
Se ""grado" sta a ""angolo" allora ¢ logico che "..?.." stiaa "..?.."".
A) Ettolitro - capacita e volume.
B) Tempo - secondo.
C) Joule - temperatura.

1231. Se la lettera ""A™ corrisponde a 4, la lettera "'B"* corrisponde a 7 e la lettera "'C"* corrisponde a 10, a quale sequenza di cifre
corrisponde la codifica: EBACD?

A)16-7-4-10-13.

B)16-7-4-10-10.

C)10-7-4-10-13.

1232. La successione ""OBBVBBOO" ¢ uguale a:
A) OBBVBBOO.
B) OBBVBOOB.
C) OBBVOBBO.

1233. Quiali cifre devono sostituire in sequenza gli asterischi perché tutti i numeri siano divisibili per sei? 1) 27* 2) 57* 3) 86*.
A)1)6-2)0-3)4.
B)1)7-2)1-3)5.
C)1)5-2)9-3)3.

1234. «Automobile» sta a «..?..» come «Nave» sta a «..?..».
A) Posteggio - Porto.

B) Macchina - Pilotina.

C) Ancora - Mare.

1235. Completare la sequenza:
1-2-6-24-..

A) 120.

B) 115.

C) 110.

1236. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
116-110-...-98-92- ...

A) 104 e 86.

B) 104 e 84.

C) 106 e 86.

Pagina 114




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

1237. Osservare attentamente il disegno e rispondere alle seguenti domande. Domanda 1) - Quale risultato si ottiene
moltiplicando la somma delle facce visibili della figura | per la somma delle facce non visibili della figura 11? Domanda 2) -
Quale risultato si ottiene moltiplicando la somma delle facce non visibili della figura | con la somma delle facce visibili della
figura 11?

A) Risposta 1) Si ottiene 156. Risposta 2) Si ottiene 72.
B) Risposta 1) Si ottiene 152. Risposta 2) Si ottiene 71.
C) Risposta 1) Si ottiene 156. Risposta 2) Si ottiene 77.

1238. Quale dei seguenti termini puo sostituire la parola ""Afferente"?
A) Riguardante.

B) Superficiale.

C) Estraneo.

1239. Tre uomini (A, B, C) sono in fila e hanno, non necessariamente in quest'ordine, 20, 30 e 40 anni. Il quarantenne B & subito
dietro a C; il trentenne, primo, non si chiama A. Chi ¢ I'ultimo della fila e quanti anni ha?

A) A e ha 20 anni.

B) B e ha 30 anni.

C) B e ha 40 anni.

1240. In quale box & contenuto il disegno mancante?

O @] |28 148
? | A

a b C
]

A) Nel box b.
B) Nel box a.
C) Nel box c.

1241. 1l direttore di una banca guadagna 4000 euro al mese. Calcolare quanto guadagnano uno stagista e un consulente sapendo
che il primo guadagna 1/5 dello stipendio del direttore e il secondo i 2/4.

A) 1l consulente guadagna 2000 euro e lo stagista 800 euro.

B) Il consulente guadagna 2300 euro e lo stagista 700 euro.

C) Il consulente guadagna 2100 euro e lo stagista 500 euro.

1242. Calcolando 1/10 della somma di 1/6 di 96 e di 1/8 di 112 si ottiene:
A) 3.

B) 10.

C) 4.

1243. Se I'espressione "'Sentirsi piegare le ginocchia™ sta a *'sentirsi mancare per debolezza, paura' allora I'espressione
"Fasciarsi la testa prima d'essersela rotta" sta a:

A) Preoccuparsi per un danno che non si & ancora subito.

B) Correre con grande velocita.

C) Accettare un'umiliazione, un'imposizione.

1244. In un archivio in ordine alfabetico crescente, quale gruppo di lettere sara posizionato per ultimo, prendendo come
riferimento le prime quattro lettere partendo da sinistra?

A)--RAOURUBC----.

B)---RAOMORAZ---.

C)-RAOSATSO----- .

1245. Quale delle seguenti parole non € I'anagramma di ""alberi**?
A) Balena.
B) Libera.
C) Barile.
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1246. Se ""nessun sagrestano &€ un maniscalco' e ""alcuni bugiardi sono maniscalchi®, si pud logicamente concludere che....
A) Alcuni bugiardi non sono sagrestani.

B) Tutti i bugiardi sono sagrestani.

C) Nessun maniscalco é un bugiardo.

1247.Se A =5¢e B =3, quanto vale (A + B) / (A - B)?
A) 4.
B) 3.
C) 5.

1248. Quale delle seguenti operazioni determina il risultato minore?
A) Un terzo meno cinque quarantaduesimi.

B) Dieci terzi meno tre.

C) Sette ottavi meno tre quinti.

1249. Individuare, tra le seguenti, la serie di termini non in ordine alfabetico:
A) Reale, realta, realista, reame.

B) Tavolo, teatro, travaglio, tulipano.

C) Mago, mano, manto, matto.

1250. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Nel compilare una domanda di assunzione bisogna fornire informazioni le piu possibili esatte e allegare sempre una breve
lettera di presentazione. La prima cosa da fare & scrivere nome e cognome e riportare la data in alto a destra. Poi vanno messe
le informazioni relative a luogo, data di nascita e recapito. Le informazioni riguardanti gli studi fatti, la conoscenza delle lingue
e le conoscenze informatiche, devono seguire i dati anagrafici e precedere la parte sulle esperienze professionali. Le esperienze
professionali vanno descritte a partire dalla pit recente (se gia si lavora, si deve partire da quella attuale).
Secondo il brano, tra i dati anagrafici e le esperienze professionali vanno riportati:

A) Gli studi svolti, la conoscenza delle lingue e le conoscenze informatiche.

B) Le conoscenze linguistiche e quelle informatiche.

C) Le lingue parlate e i corsi di informatica frequentati.

1251. Con quale figura termina la serie?

?

||
a b c

A) Figura c.
B) Figura b.
C) Figura a.
1252. Se "cena’ € ""1234"" e ""acne™ € "'4132" quanto vale "‘cane"?
A) 1432.
B) 1423.
C) 1342.
1253. Individuare il numero mancante:

60 7

3 1

6 13

? 7

71 28
A) 2.
B) 1.
C)3.
1254. Trovare il numero mancante: 4321 - 2341 ; 0284 - 8204 ; 8434 - ...
A) 3484.
B) 4384.
C) 4834.

1255. Il Mar Tirreno é piu burrascoso del Mar Mediterraneo, che é piu burrascoso del Mar Adriatico; il Mar Ligure & meno
burrascoso del Mar Mediterraneo, quindi:

A) Il Mar Adriatico @ meno burrascoso del Mar Tirreno.

B) Il Mar Ligure e il Mar Adriatico sono ugualmente burrascosi.

C) Il Mar Ligure ¢ piu burrascoso del Mar Adriatico.
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1256. Con riguardo al numero di sillabe completare opportunamente la relazione:
cassata...?...cannolo.

A) =

B) >.

C)<.

1257. Quale parola si avvicina di piu al contrario del termine ""indigeno**?
A) Straniero.

B) Interno.

C) Civilizzato.

1258. Il direttore di filiale di un certo negozio guadagna 2700 euro al mese. Calcolare lo stipendio mensile di un commesso e di un
addetto alla sicurezza, sapendo che il primo guadagna 2/4 dello stipendio del direttore e il secondo 1/3.

A) Lo stipendio dell'addetto alla sicurezza é di 900 euro, quello del commesso ¢ di 1350 euro.

B) Lo stipendio dell'addetto alla sicurezza € di 980 euro, quello del commesso é di 1550 euro.

C) Lo stipendio dell'addetto alla sicurezza & di 800 euro, quello del commesso & di 1250 euro.

1259. Benedetta, Loredana, Silvia, Giorgia e Federico siedono ad una tavola rotonda: Loredana ¢ tra Silvia e Benedetta. Se
Benedetta non puo sedere accanto a Giorgia, chi siedera vicino a Federico?

A) Benedetta e Giorgia.

B) Benedetta e Silvia.

C) Loredana e Silvia.

1260. Calcolando 1/4 della somma di 1/4 di 48 e di 1/5 di 60 si ottiene:
A) 6.

B) 10.

C)s.

1261. Dall'inizio dell'anno sono trascorsi 135 giorni. In che data siamo?
A) 14 Maggio 2008.

B) 17 Giugno 2008.

C) 2 Maggio 2008.

1262. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base:
4615266171988256974212.

A) 2124796528891716625164.

B) 2124796528891716621564.

C) 2124795628891716265164.

1263. Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel box b:

) &

a b
A) Appare come vista di fronte ad uno specchio.
B) Appare ruotata di 90°.
C) Appare ruotata di 180°.

1264. Quale dei seguenti numeri integra la serie?
2 3 3 4 4 5

1 17 ?

A) 25.

B) 15.

C) 20.

1265. Trovare il numero mancante: 4321 - 2341 ; 3892 - 9832 ; 8740 - ...
A) 4780.
B) 4708.
C) 4078.

1266. Quale delle figure proposte integra la serie?
m| = 1T =
3 2 A 5 5 =
V) 5! o5 & a 5]
i =| |U 1) = 2) = 3) =
A) La figura indicata con il numero 1).

B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

1)
1)
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1267. "Ridondanza' sta a "'sovrabbondanza' come "'?"* sta a "'?"".
A) Riduzione, diminuzione.

B) Stentatezza, esuberanza.

C) Rifiuto, accettazione.

1268. Indicare quale elemento completa il disegno a lato.

A
VAN N 2 A
>

A) Elemento b.
B) Elemento a.
C) Elemento c.

1269. Quale citta puo essere inserita nel seguente gruppo?
Trieste - Gorizia - Pordenone.

A) Udine.

B) Trento.

C) Verona.

1270. Indicare quale disegno deve essere inserito al posto dei punti per completare la serie.

“RANAD .7
NN 2K 3 N/

A) Disegno 1).
B) Disegno 2).
C) Disegno 3).

1271. Se la superficie del triangolo grigio vale il doppio della superficie del triangolo nero e precisamente vale 29 cmq e se la
superficie del triangolo a righe vale 13cmq, quanto vale la superficie del pentagono?

A) 113 cmg.
B) 115 cmaq.
C) 116 cmaq.

1272. Se EGEO =1, FARSA = 3 e BACARE = 3 allora a quale numero corrisponde CABALLERO?
A) 5.
B) 6.
C) 4.

1273. Completare la seguente proporzione.
Se "miriagrammo"* sta a 'peso’* allora ¢ logico che "'..?.." stiaa "..?.."".
A) Grado centigrado - temperatura.
B) Capacita e volume - gallone.
C) Pinta - lunghezza.

1274. Quale dei termini indicati completa in modo logico la seguente proporzione verbale?
"GIRO" staa ""RIGO" come "RATE" staa "?"".

A) TARE.

B) ARTE.

C) ERTA.
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1275. Identificare la sequenza corretta:
1) lavare le tende sporche 2) accorgersi che le tende sono sporche 3) risalire la scala con le tende pulite 4) salire su una scala
5) staccare le tende sporche e scendere dalla scala 6) appendere le tende pulite.

A)2,4,5,1,3,6.

B)5,4,1,3,6,2

C)4,2,1,3,6,5.

1276. Completare la seguente proporzione.
Se " barile' sta a ""capacita, volume™ allora é logico che "..?.."" stiaa ""..?.."".
A) Cubito - lunghezza.
B) Tempo - settimana.
C) Grado - lavoro.

1277. Completare la sequenza:

“A T4+ Kx1T....7
Hn 1T 29k 3 3%k

A) La sequenza si completa con il numero 2).
B) La sequenza si completa con il numero 3).
C) La sequenza si completa con il numero 1).

1278. Quale parola si avvicina di piu al termine ""osannare™?
A) Esaltare.

B) Incantare.

C) Millantare.

1279. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
116-112-..-104-100 - ...

A) 108 e 96.

B) 108 e 98.

C) 106 e 96.

1280. Se "'tutti i banditi sono cuochi'* ed "alcuni bracconieri sono banditi*, si puo logicamente concludere che...
A) Alcuni bracconieri sono cuochi.

B) Nessun bracconiere cucina.

C) Solo i banditi vanno a caccia.

1281. In quale dei punti che seguono le parole sono disposte in ordine alfabetico?
A) Trastullarsi - yoga - yogurt - zaffiro.
B) Yoga - trastullarsi - zaffiro - yogurt.
C) Yoga - yogurt - trastullarsi - zaffiro.

1282. "*Autoctono™ significa:
A) Nativo.

B) Responsabile.

C) Aleatorio.

1283. In quale riga e presente due volte la seguente sequenza di simboli?

FY+ 1L

1) TV +E+ILFYV+TV+HE+ITEYV+EYV+
2) FYLOTFY+TY+T+ITY+TYV+T+10
3) +ILF VIV +IEV+ 5V +ILFFV+5
A) Nella riga contrassegnata con il numero 3).

B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 2).

1284. Completare la sequenza:
2-4-12-48- ..

A) 240.

B) 200.

C) 280.
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1285. Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo della figura di origine i comandi posti nella casella ad esso sottostante?

- .

ELENCO COMANDI
@ capovolge la figura

@ ribalta orizzontalmente la figura figura di origine

@ annulla il comando successivo @
e @ scambia la figura con la precedente @ @@ @

JSHLe sZHLK Z[H%1

A) Lafigura A.
B) La figura B.
C) La figura C.

1286. In quale percentuale incide I'l.VV.A. se I'importo finale risulta essere di euro 10.626 ed il netto di euro 7.700?
A) Trentotto per cento.

B) Ventinove per cento.

C) Tredici per cento.

1287. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
La fabbrica "Trap&C" ha appena lanciato sul mercato un nuovo tipo di tappi per vino costruiti in materiale sintetico. Si tratta
di un prodotto che va per la maggiore negli Stati Uniti, dove viene giudicato piu igienico e funzionale del normale tappo di
sughero e piu lussuoso dei tappi di plastica. | Paesi europei, quelli asiatici e I'Australia, al contrario, non sembrano apprezzare
tale entusiasmo e continuano ad essere i maggiori acquirenti di tappi di sughero. Infatti, in base alle richieste, la produzione
annuale di questi ultimi & in ogni caso decisamente maggiore di quella di tappi sintetici che comunque, essendo un articolo
nuovo, vengono prodotti in quantita minore rispetto a quelli di plastica.
Secondo il brano, su quale mercato il nuovo prodotto della fabbrica *"Trap&C* riscuote maggiori consensi?

A) Sul mercato degli Stati Uniti.

B) Sul mercato dei Paesi europei e su quello dell'Australia.

C) Sul mercato dei Paesi europei e su quello dei Paesi asiatici.

1288. Individuare, tra le seguenti, la serie di termini non in ordine alfabetico:
A) Deforme, deformato, defunto, degente.

B) Cenere, cenno, censire, ceppo.

C) Bile, bimbo, biologia, biondo.

1289. In quale sequenza di lettere le "G sono meno numerose delle **S™*?
A) GPTGHSPTHSPS.

B) GVHGTGTSHSTS.

C) GTGNVTGNSVTS.

1290. Per indicare la rievocazione di avvenimenti gia trascorsi, comunemente si utilizza il termine **..2.."".
A) Flashback.

B) Contact-center.

C) Partner.

1291. La figura che segue pud essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

A) Frammenti 1, 2 e 4.
B) Frammenti 2, 3 e 4.
C) Frammenti 1, 2 e 3.

1292. Continuare la sequenza: IMPORTANTE, RILEVANTE, ...
A) RAGGUARDEVOLE, RIMARCABILE.

B) RIMARCHEVOLE, GLABRO.

C) SALIENTE, CONVENZIONALE.
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1293. Individuare il numero mancante:
26 39 ? 55

31 34 47 50

A) 42.

B) 40.

C) 44.

1294. Completare la proporzione:

Qstaa @come
1) #+ staa + 2 ®staa © 3) < staa €

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).

1295. RE staa MONOSILABO come MAGLIA staa ...
A) BISILLABO.

B) TRISILLABO.

C) QUADRISILLABO.

1296. Indicare la coppia di figure uguali:

NEE BN EE =

-
7

1 2 3 4

A)le?2.
B) 3 e 4.
C)les.

1297. Se la sequenza € ""'maiuscolo minuscolo™, quale stringa & scritta in modo corretto?
A) "TsEVFsXiUhToLnGvZgSqArSg".

B) "ThFvDiGmLoNhGvgTpMsZgAm®".

C) "FtPgBigTpDoQsAgFrCgTvSmBI*".

1298. Se la lettera ""'D™ corrisponde a 13, la lettera *'B** corrisponde a 7 e la lettera ""C"* corrisponde a 10, a quale sequenza di
cifre corrisponde la codifica: FCDEB?

A)19-10-13-16-7.

B)19-10-13-13-7.

C)22-10-13-10-7.

1299. «Occhiali» stanno a «..?..» come «Bocchino» sta a «..?..».
A) Occhio - Bocca.

B) Pantofola - Guancia.

C) Lenti - Bocca.

1300. Quale colonna (a, b, c, d) deve essere eliminata affinché tutti i numeri siano primi?

A) Nessuna. Tutti i numeri sono primi.
B) La colonnac.
C) La colonna b.
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1301. Se la superficie totale del cerchio vale 376 cmq, quanto vale la somma tra la superficie dello spicchio di cerchio colorato in
nero e lo spicchio di cerchio colorato in grigio?

A) 70,5 cmg.
B) 75 cmg.
C) 65,5 cmg.

1302. Ad alcuni soggetti viene assegnato il compito di comporre una frase con il termine ""bamboleggiare™. Quale soggetto lo ha
svolto correttamente?
Soggetto 1. Guarda tua sorella come bamboleggia! Soggetto 2. La mia sorellina di tre anni bamboleggia il suo pupazzo.
Soggetto 3. 1l cane bamboleggia la palla.

A) Il soggetto indicato con il numero 1.

B) 1l soggetto indicato con il numero 2.

C) Il soggetto indicato con il numero 3.

1303. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione.
""colo" sta a ""colpo’ come "mela" staa ......

A) Melma.

B) Melo.

C) Merlo.

1304. Quale colonna (a, b, c, d) deve essere eliminata affinché tutti i numeri siano divisibili per 5?

A) La colonna b.
B) La colonna d.
C) La colonna a.

1305. Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di almeno 4 errori di battitura tra la colonna di sinistra e quella di
destra?

A) ZmVIwnha3iiss - SnVIvk3ijzs.

B) OoopLI9wjjb - Oogpll9vijjb.

C) AsgzzhkyJbd - AzgsshkyJbd.

1306. Quale delle figure proposte integra la serie?
T EEFH M
| NN . u N\ [ \
\ H a | \ 4 u
] N 117
A) La figura indicata con il numero 3).

B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 1).

N
[
N

N
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1307. Se A =50, B =200 e C =500, quanto vale (A +B)/C?
A) 0,5.

B) 20.

C) 4.

1308. Osservare attentamente il disegno e rispondere alle seguenti domande. Domanda 1) Quale risultato si ottiene moltiplicando
la somma delle facce visibili della figura | per la somma delle facce non visibili della figura 11? Domanda 2) Qual ¢ la
somma dei numeri contenuti nelle facce non visibili della figura 1?

I I

® O | ® |
Y L
o 0 ® )

A) Risposta 1) Si ottiene 90. Risposta 2) La somma é 12.
B) Risposta 1) Si ottiene 98. Risposta 2) La somma & 10.
C) Risposta 1) Si ottiene 92. Risposta 2) La somma & 11.

1309. Con quali dei seguenti numeri devono essere sostituite, rispettivamente, le lettere X, Y e Z perché la somma dei numeri che
si trovano all'interno delle caselle dia sempre 30, sia che la si faccia per riga, per colonna o per diagonale?

X (14|13 3
11|Y |6 | 8
719|10] 4
12| 2 1|2z
A)0,5e 15.
B) 0, 5 e 16.
C)0, 6 e 15.

1310. La figura che segue pu0 essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?
1 b
;’J Y
2
?‘

A) Frammenti 1, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 2, 3 e 4.

1311. Quale delle figure proposte integra la serie?
| -

1) 2) 3)

A) Lafigura 3).
B) La figura 2).
C) Lafigura 1).

1312. Trovare il numero mancante: 4321 - 3421 ; 7362 - 3762 ; 9685 - ...
A) 6985.
B) 9585.
C) 9658.

1313. Individuare il numero che completa la serie:
65-61-56-50-43-..

A) 35.

B) 39.

C) 31.
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1314. In quale dei punti che seguono le parole sono disposte in ordine alfabetico?
A) Tiroxina - ulcera - yard - zabaione.
B) Ulcera - yard - zabaione - tiroxina.
C) Tiroxina - yard - ulcera - zabaione.

1315. Se un operatore addetto allo scarico di materiali mette a posto sei contenitori in trenta minuti, quanti contenitori potra
sistemare in un‘ora e venti mantenendo lo stesso ritmo di lavoro?

A) Sedici.

B) Quattordici.

C) Diciotto.

1316. Se la lettera ""B" corrisponde a 7, la lettera ""A" corrisponde a 4 e la lettera "D corrisponde a 13, a quale sequenza di cifre
corrisponde la codifica: DABFE?

A)13-4-7-19-16.

B)13-4-7-16 - 16.

C)13-4-7-19-109.

1317. Quale numero completa la serie?
10-13-39-36-7?

A) 12.

B) 11.

C) 14.

1318. Quale colonna (a, b, ¢, d) deve essere eliminata affinché tutti i numeri siano divisibili per 5 e per 3?

A) La colonna a.
B) La colonna c.
C) Lacolonna b.

1319. Individuare la terna corretta:

A) Walkie-talkie - apparecchio ricetrasmettitore a onde radio portatile - inglese.
B) Waterproof - insegnante, trainer di sport acquatici - inglese.

C) After-shave - bagnoschiuma - francese.

1320. Se "acarpo' vale "'3 e 3" allora "'interconfessionalismo'* vale ""..?.. e ..2..".
A)9el2.

B)9e 1l

C)10e12.

1321. Completare la seguente proporzione.
Se ""decimilligrammo"’ sta a ""peso’* allora ¢ logico che "*..?2.."" stiaa ""..?2.."".
A) Decilitro - capacita e volume.
B) Peso - decimilligrammo.
C) Giorno - velocita.

1322. Se ""daino" vale ""3" allora ""controrivoluzionario™ vale:
A) 10.

B) 11.

C)o.

1323. Berlino € pit a nord di Colonia, Monaco ¢ piu a sud di Berlino, anche Bonn ¢ piu a sud di Berlino pertanto:
A) Monaco ¢ sicuramente piu a sud di Berlino ma potrebbe essere piu a nord di Bonn.

B) Monaco é sicuramente la citta pit a sud di quelle citate.

C) Da quanto esposto non & possibile stabilire quale sia la citta pit a nord.
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1324. " " sta a "'Insetto’” come ""Formichiere' staa "
A) Grillotalpa - Mammifero.

B) Rondine - Mammifero.

C) Mantide - Uccello.

1325. Assunto per ipotesi che "'+" significa sottrarre e "'-"* significa sommare, quale ¢ il risultato della seguente espressione?
8-2+7=.7.

A) 3.

B) 5.

C) 17.

1326. Se I'espressione ""Mettere in ginocchio qualcuno' sta a "'vincere qualcuno™ allora I'espressione ""Abbassare, chinare la
testa' sta a:

A) Accettare un'umiliazione, un'imposizione.

B) Constatare direttamente.

C) Uscire senza danno e con dignita da situazioni pericolose.

1327. Quale numero completa la serie?
24-29-35-42-50-7?

A) 59.

B) 58.

C) 60.

1328. Completare la sequenza:
4-6-9-13-18-..

A) 24.

B) 21.

C) 36.

1329. Sapendo che per ogni errore d'ortografia viene tolto 1 punto e che si parte dal 10 quale dei seguenti studenti conseguira la
votazione piena?
Alberto: Aveva il cuore di pietra. - Michele: Aveva labbra rosso cigliegia. - Marco: 1l vento soffiava forte e lui tird la
cergnera del giaccone fin sotto il mento.

A) Alberto.

B) Michele.

C) Marco.

1330. Calcolando 1/2 della somma di 1/4 di 96 e di 1/5 di 70 si ottiene:
A) 19.
B) 17.
C) 18.

1331. Un bambino ha 4 anni e suo cugino é appena diventato maggiorenne. Trascorsi 7 anni quale eta avra il bambino e quale
suo cugino?

A) Il bambino 11 anni e suo cugino 25 anni.

B) Il bambino 14 anni e suo cugino 21 anni.

C) Il bambino 11 anni e suo cugino 23 anni.

1332. Quale figura completa la serie?

T2 NN NS

A) Figura c.
B) Figura b.
C) Figura a.
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1333. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Chi desidera intraprendere gli sport subacquei, accertata I'idoneita psicofisica, deve sottoporsi ad una preparazione didattica
teorico-pratica, effettuata da centri competenti ed attrezzati. Le attrezzature di immersione devono essere scelte con molta
oculatezza, utilizzando suggerimenti e consigli dettati dall'esperienza di istruttori o di subacquei competenti. Chi vuole praticare
I'apnea, non si immerga se non in perfette condizioni fisiche o di riposo e non vada mai solo in acqua, ma con un compagno
esperto, buon conoscitore dei metodi di respirazione artificiale e di massaggio cardiaco e preparato all'intervento di salvataggio
con apparecchio di respirazione ad aria compressa.
Secondo il brano, il compagno esperto....

A) Deve essere buon conoscitore dei metodi di respirazione artificiale e di massaggio cardiaco e preparato all'intervento di salvataggio

con apparecchio di respirazione ad aria compressa.
B) Deve essere in perfette condizioni fisiche e di riposo.
C) Deve seguire un corso prima di iniziare la pratica dell'apnea.

1334. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la pit grande compie 11 giri al minuto, la piu piccola compie 9 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 33 minuti?

A) La grande 363 giri, la piccola 3.267 giri.

B) La grande 333 giri, la piccola 2.997 giri.

C) La grande 323 giri, la piccola 2.980 giri.

1335. Se Q=27, S=4, G=45, M=14, E=5, quanto vale (G+S+Q)/(M+E)?
A) 4.
B) 6.
C) 8.

1336. Con riguardo al numero di sillabe completare opportunamente la relazione:
turpiloquio...?...parolaccia.

A) =

B) >.

C) <.

1337."1910 e 2012" =" " come " " ="Mesi".
A) "Anni" / "Febbraio - Agosto".

B) "Febbraio - Agosto" / "Periodo".

C) "Periodo™ / "Febbraio - 1951".

1338. Quale delle sillabe indicate anteposta a ""RE - NO - LE - GO" forma quattro parole di senso compiuto ed uso corrente?
A) MA.

B) DI.

C) SO.

1339. Su un tabulato meccanografico in ordine alfabetico decrescente, quale gruppo di lettere sara posizionato dopo gli altri?
A)DEBELE.
B)DOLELE.
C)DELETE.

1340. Se su 150 auto presenti in un parcheggio, 35 sono di colore blu, 22 sono bianche e 93 rosse, la percentuale di auto bianche &
di circaiil:

A) 14,67%.

B) 15,33%.

C) 62,66%.

1341. Individuare il numero mancante:

13 9 ?

65 54 32
143 135 108
A) 4.

B) 7.
C) 22.

1342. Completare la proporzione:

Vstaa v come
1) @staa @ 2 @staa & 3)Tstaa T

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).
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1343. 1l padre ha il doppio degli anni del nipote ed il triplo di quelli del figlio. Insieme totalizzano 88 anni. Quanti anni ha il
nipote?

A) 24,

B) 16.

C) 48.

1344. Se AEREO =1, CANNA =3 e FARINA = 3 allora a quale numero corrisponde RECUPERO?
A) 4.
B) 5.
C) 6.

1345, Se "Tutti i Santi'* sta a ""Novembre' allora ""Natale" sta a:
A) Dicembre.

B) Gennaio.

C) Inverno.

1346. Quale delle figure proposte integra la serie?

| 1) 2) 3)
A) La figura 3).
B) La figura 2).
C) Lafigura 1).

1347. Se "abbai’* vale "3 e 2" allora "isterosalpingografia™ vale ""..?.. e ..?.."".
A)9ell.
B) 9 e 10.
C)10e9.

1348. Quale delle seguenti coppie di termini presenta elementi di disomogeneita rispetto alle altre?
A) Lacunoso - manchevole.

B) Dissipato - morigerato.

C) Greve - leggero.

1349. Quale delle figure proposte integra la serie?

A) La figura 2).
B) La figura 3).
C) Lafigura 1).

1350. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, e presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'9875214"?
A) 2363216987521412357456785225.
B) 5619511235792174152149632369.
C) 8747855482589962357963214513.

1351. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

A) 22.
B) 20.
C) 14.

1352. Identificare la sequenza corretta:
1) acquistare il materiale 2) assemblare le parti 3) tagliare le parti a misura 4) sistemare in giardino la cuccia finita 5)
dipingere la cuccia 6) disporre gli oggetti per il cane nella cuccia.

A)1,3,254,6.

B)6,3,2,5,4,1

C)3,1,5,2,6,4.
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1353. Indicare il numero che completa la serie:
3-10-31-94-..

A) 283.

B) 247.

C) 270.

1354. Dovendo riordinare un archivio contenente schede-cliente (ragione sociale, referente, indirizzo, ecc.) in ordine numerico
decrescente rispetto il numero civico, quale, tra le seguenti schede, si trova prima delle altre?

A) Europacars Autonoleggi, Via S. Dona di Piave 147, Dott. Zanurato Aldo.

B) Albatros Spedizioni Internazionali, Str. dei Colli 145 A, Sig.na Colletti Maurizia.

C) Giannantoni Pulizie S.n.c., Via del Padovanino 141 Bis, Sig. Parvini Olderico.

1355. Individuare il numero mancante:
26 2
6 0
12 1
1 4

45 5
A) 54.
B) 24.
C) 56.

©

1356. Completare la sequenza:
6-2-8-10-18-28-...

A) 46.

B) 54.

C) 56.

1357. Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo della figura di origine i comandi posti nella casella ad esso sottostante?

ELENCO COMANDI figura di origine

@ capovolge la figura |g| @@
@ ribalta orizzontalmente la figura @ @ @ @

Jicala HGloLla  olorgl

A) La figura A.
B) La figura B.
C) La figura C.

1358. «Merlo» sta a «Fischiare» come «Cinghiale» sta a «..?..».
A) Grugnire.

B) Zigare.

C) Guaire.

1359. "Abruzzo" staa "..?.."" come "..?.." sta a "'Citta"".
A) Regione - Milano.

B) Provincia - Treviso.

C) Perugia - Centro.

1360. Le cinque ""Figure/Domanda’ costituiscono una serie. Scegliere tra le ""Figure/Risposta’ quelle da inserire nell'ordine al

posto dei "'?"".
<2 RO D O@ O, =&
i N Y B IR SN ¥
= Sl x| m Dol o ||\
a L =) [ @ a

A) Figure/Risposta a - d.
B) Figure/Rispostaa - c.
C) Figure/Risposta b - d.

1361. Se M=36, L=3, S=54, E=81, F=6, quanto vale (S+E+M)/(L+F)?
A) 19.
B) 20.
C) 16.
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1362. In quale, tra le seguenti sequenze di cifre, € presente, almeno una volta, la seguente stringa numerica "'3216548"?
A) 332321654888745122698536587.
B) 785458985965781256326956621.
C) 325621423658951325784145369.

1363. Considerare il disegno proposto e rispondere al seguente quesito. Se per piantare ogni palma nel terreno occorrono 2 kg di
terriccio; per piantare ogni abete occorrono 3,5 kg di terriccio e per piantare ogni quercia occorrono 4,6 kg di terriccio; per
piantare gli alberi contenuti in quale cerchio ho bisogno precisamente di 24,2 kg di terriccio?

S k) /®a
ArTg) (TA_ ) (AT
T‘T‘Ql »?, QQA_%

A) Gli alberi contenuti nel cerchio n. 1.
B) Gli alberi contenuti nel cerchio n. 2.
C) Gli alberi contenuti nel cerchio n. 3.

1364. Quale numero completa la serie?
9-12-36-33-7

A) 11.

B) 10.

C) 13.

1365. Completare la serie con il numero mancante:
5-10-12-24-26-52- ...

A) 54.

B) 62.

C) 56.

1366. Quale gruppo alfanumerico completa la serie?
DT418 — ES517 — FR616 — ..7..

A) GQ715.

B) GQ816.

C) LT916.

1367. Quale delle tre figure indicate con le lettere va inserita al posto del punto interrogativo?

[A]
G2 || 8 %
ﬁ S Izjl 3 i
A i A RIS
A) La figura indicata con la lettera C.

B) La figura indicata con la lettera A.
C) La figura indicata con la lettera B.

1368. Quali dei numeri proposti integrano la serie?
112-109-...-103-100 - ...

A) 106 e 97.

B) 106 e 95.

C) 106 e 93.

1369. Quali cifre devono sostituire in sequenza gli asterischi perché tutti i numeri siano divisibili per sei? 1) 27* 2) 56* 3) 85*.
A)1)0-2)4-3)8.
B)1)1-2)5-3)09.
C)1)9-2)3-3)7.
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1370. Un tram ¢ partito alle ore 9 e 53 minuti, con un ritardo di 75 minuti. Quale doveva essere I'ora di partenza?
A) Le 8 e 38 minuti.
B) Le 8 e 25 minulti.
C) Le 8 e 35 minuti.

1371. Di quanto aumenta il numero 2.144 se tra le migliaia e le centinaia si inserisce la cifra 1?
A) 19000.
B) 21000.
C) 19270.

1372. Se "'nessun critico d'arte € appassionato di cinema' e ""tutti i direttori di museo sono critici d'arte™, si puo logicamente
concludere che....

A) Nessun direttore di museo & appassionato di cinema.

B) Alcuni appassionati di cinema sono direttori di museo.

C) Tutti i critici d'arte sono appassionati di musei.

1373. Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel box b:

» &

a b
A) Appare come vista di fronte ad uno specchio.
B) Appare ruotata di 90° in senso orario.
C) Appare ruotata di 180°.

1374. Gli avvocati sono molto loquaci. Giorgio ama il cabaret. Tutte le persone che amano il cabaret sono molto loquaci. Se le
affermazioni sopra riportate sono vere, quale delle seguenti & necessariamente vera?

A) Giorgio & molto loguace.

B) Giorgio & un avvocato.

C) Alcuni amanti del cabaret sono molto loquaci.

1375. La figura che segue pu0 essere composta con tre dei quattro frammenti proposti. Quali?

afll 2

3
4

A) Frammenti 2, 3 e 4.
B) Frammenti 1, 2 e 3.
C) Frammenti 1, 2 e 4.

1376. Qual ¢ lo sconto se un'automobile che costa 16.000 euro € scontata del 14%0?
A) 2.240 euro.
B) 2.000 euro.
C) 2.755 euro.

1377. Quale termine occorre eliminare affinché il gruppo risulti omogeneo?
bici - velocipede - carretto - mountain bike - biciclo.

A) Carretto.

B) Mountain bike.

C) Bici.

1378. Quale delle seguenti operazioni determina il risultato maggiore?
A) Otto terzi meno uno.

B) Cinque noni diviso otto terzi.

C) Otto venticinquesimi diviso cinque dodicesimi.

1379. In quale sequenza di lettere le ""U"" sono pit numerose delle *"X"'?
A) PUSUEPUXPESX.

B) EUPBUXBEXBPX.

C) UBUEUBXENXBX.

1380. "Algido™ sta a ""Freddo", ""Alieno™ sta a "'?"".
A) Avverso.
B) Disposto.
C) Propenso.
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1381. DEFLAZIONE é un termine che appartiene al linguaggio....
A) Dell'economia.

B) Della zoologia.

C) Dell'informatica.

1382. Quale dei seguenti numeri integra la serie?
4 12 8 7 6 7
14 13 ?
A) 11.
B) 12.
C) 10.

1383. Se B<C, D>B, B>A, quale delle seguenti affermazioni € sicuramente falsa?
A) A>C.
B) A<B.
C) C>D.

1384. Se la sequenza ¢ ""maiuscolo minuscolo™, quale stringa é scritta in modo errato?
A) “OkWdMeRgUsQcPxOeUstYz*.

B) “WfEeUgY gleHhSrFhDyLj“.

C) “QrWhWuEkAhDrShAKDt«.

1385. In quale riga e presente due volte la seguente sequenza di simboli?

JAY ° o)}

1) SRABIABROSBOABOARO
2) ARQOABMIABOIAROZIARAR
3) AZAROABIQVIABARBARO

A) Nella riga contrassegnata con il numero 2).
B) Nella riga contrassegnata con il numero 1).
C) Nella riga contrassegnata con il numero 3).

1386. Se Luca ¢ "Allibito", significa che é:
A) Shalordito.

B) Proibito.

C) Allettato.

1387. Continuare la serie proposta: 4 -6-5-7-6-8-7-9.2..-.2.
A) 8 - 10.

B) 10 - 8.

C)10-12.

1388. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Pirandello, Pavese, Montale, ......

A) Monti.

B) Masaccio.

C) Modigliani.

1389. Completare la proporzione:
“® staa ™ come

1)4’staa 4’ 2)<]staa 4 3)@staa @

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).

1390. La somma delle cifre di quale numero ¢ uguale a 49?
A) 4268324893.
B) 9876548076.
C) 2187631287.

1391. Se su 150 auto presenti in un parcheggio, 35 sono di colore blu, 22 sono bianche e 93 rosse, la percentuale di auto blu é di
circail:

A) 23,33%.

B) 13,33%.

C) 33,33%.
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1392. Quale numero completa la serie?
22-26-31-37-44-7?

A) 52.

B) 51.

C) 53.

1393. Se COESIONE sta a CONFORMITA" allora ¢ corretto che INCOERENZA stia a....
A) INCONGRUENZA.

B) ADESIONE.

C) COMPATTEZZA.

1394. Quale parola si avvicina di piu al termine "questuante''?
A) Accattone.

B) Poliziotto.

C) Novizio.

1395. «Oblo» sta a «..?..» come «Finestra» sta a «..?..».
A) Nave - Casa.

B) Mare - Macchina.

C) Vetro - Vetrina.

1396. " " sta a "'Insetto™ come "Koala™ staa "
A) Calabrone - Mammifero.

B) Pettirosso - Mammifero.

C) Moscerino - Rettile.

1397. Non posso affermare di non aver vinto. Pertanto....
A) Ho vinto.

B) Non ho mai vinto.

C) Vincero solo se avro fortuna.

1398. Relativamente alla sua funzione grammaticale il vocabolo *"paganeggiante’ puo essere inserito....
A) Nel gruppo formato da: cattivo - sorprendente - ameno.

B) Nel gruppo formato da: vaneggiare - frinire - stravedere.

C) Indifferentemente nei due gruppi proposti.

1399. Individuare la stringa che risulta esattamente il contrario della seguente base:
GVVAPP.

A) PPAVVG.

B) PPAVGG.

C) PPAGVV.

1400. Quale figura puo essere inserita nel gruppo?

| 0/
A\ p 4 ==
[

A) Figura b.
B) Figura a.
C) Figurac.

1401. Nicolo, Marco, Giacomo, Simone e Cecilia siedono ad una tavola ovale. Marco € tra Giacomo e Nicold. Se Nicolo non puo
essere accanto a Simone, chi siedera vicino a Cecilia?

A) Nicolo e Simone.

B) Giacomo e Marco.

C) Nicolo e Giacomo.
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1402. Quali dei seguenti numeri devono essere tra loro invertiti perché la somma nel senso delle righe, delle colonne e delle
diagonali sia sempre 45?

15(27] 6
9 12|21
24| 3 |18

A) 12 e 15.
B) 6 e 15.
C)12e21.

1403. Completare la sequenza:
N-5-Q-9-T-13-W-17-?-?

A)Z-21.

B) Z-19.

C)V-19.

1404. " " sta a "'Insetto™ come ""Armadillo* sta a **
A) Libellula - Mammifero.

B) Oca - Mammifero.

C) Bruco - Anfibio.

1405. Un treno ¢ partito da Bolzano alle ore 12 e 45 minuti, con un ritardo di 116 minuti. Quale doveva essere I'ora di partenza?
A) Le 10 e 49 minuti.
B) Le 11 e 40 minuti.
C) Le 10 e 32 minuti.

1406. Se "'dazio" vale ""3"" allora "'sternocleidomastoideo’" vale:
A) 10.

B) 11.

C)oa.

1407. Se G=22, M=21, Q=24, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) Q>G.
B) G<M.
C) M>Q.

1408. Considerare il disegno proposto e rispondere al seguente quesito. Se per vincere ogni medaglia occorrono 18 h di
allenamento; per vincere ogni coppa occorrono 21 h di allenamento e per vincere ogni targa occorrono 27 h di allenamento;
quale set di premi avra vinto I'atleta che si ¢ allenato per 204 h?

A) Il set di premi n. 1.
B) Il set di premi n. 2.
C) Il set di premi n. 3.

1409. Qual ¢ I'ultimo elemento nella serie?

A & ® Y
([ , (> y § 4 L]
o0 P B ( 2 A ||ummEm
a b c
A) Figura b.
B) Figura a.
C) Figurac.
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1410.

SeIEI=Ex6 eE=3O
AIIoraE=

A)5.
B) 6.
C)7.

1411. Calcolando 1/4 della somma di 1/6 di 84 e di 1/7 di 98 si ottiene:
A) 7.

B) 14.

C) 28.

1412. Identificare la sequenza corretta:
1) scartavetrare la vernice vecchia 2) stuccare le imperfezioni 3) preparare lo stucco 4) dipingere la porta 5) immergere il
pennello nella vernice 6) preparare la vernice.

A)1,3,2,6,5,4.

B)4,3,25,6,1

C)3,4,2,6,5,1.

1413. Trovare il numero mancante: 0013 - 3100 ; 6025 - 5206 ; 4215 - ...
A) 5124,
B) 5214.
C) 1254.

1414. In quale box e contenuto il disegno mancante?

AA] 18] [E
L 9

A) Nel box c.
B) Nel box a.
C) Nel box b.

1415. Se ""Lecce e Lago di Varano' stanno a ""Puglia’* allora "'Sondrio e Lago di Como"* stanno a "'
A) Lombardia.

B) Emilia-Romagna.

C) Toscana.

1416. Se "alcuni funamboli sono parcheggiatori'* e ""tutti i funamboli sono pescatori*, si puo logicamente concludere che....
A) Alcuni pescatori sono parcheggiatori.

B) Tultti i pescatori sono funamboli.

C) Nessun pescatore € parcheggiatore.

1417. Calcolando 1/3 della somma di 1/3 di 54 e di 1/6 di 72 si ottiene:
A) 10.
B) 12.
C) 14.

1418. Quattro giovani amici che suonano a livello dilettantistico strumenti musicali diversi, decidono che ognuno affronti I'altro
suonando uno strumento che non sia quello suonato abitualmente: A suona la chitarra, B la tastiera, C il trombone, D il
violino. Se B affronta D nella chitarra, mentre C affronta B nel violino, in quali strumenti possono affrontarsi A e B?

A) Trombone o violino.

B) Violino o chitarra.

C) Trombone o tastiera.

1419. Un ragazzo vende quaderni ai suoi compagni di scuola. Se per due quaderni chiede il prezzo che lui paga per tre quaderni,
qual ¢ il suo guadagno?

A) 50%.

B) 33%.

C) 25%.

Pagina 134




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

1420. Quali dei seguenti numeri devono essere tra loro invertiti perché la somma nel senso delle righe, delle colonne e delle
diagonali sia sempre 45?

12|27| 9
6 [15(21
24| 3 |18

A)6e09.
B)9e12.
C)6e21.

1421. Dovendo riordinare un archivio contenente schede-cliente (ragione sociale, referente, indirizzo, ecc.) in ordine alfabetico
crescente rispetto la via, quale, tra le seguenti schede, si trova prima delle altre?

A) Gavoni Fresature S.n.c., Sig.na Bironi Adele, Via Bajardi 55 Bis.

B) Centro Studi sul ferro S.p.A., Avv. Arini Sergio, Via S. Ugo 135.

C) Coop. Vetrate artistiche riunite, Dott. Zurletti Nicola, Via Benso 17/2.

1422. «Gomito» sta a «Ginocchio» come «Polso» sta a «..?..».
A) Caviglia.

B) Piede.

C) Coscia.

1423. Un aereo ¢ partito da Milano alle ore 15 e 23 minuti, con un ritardo di 86 minuti. Quale doveva essere I'ora di partenza?
A) Le 13 e 57 minuti.
B) Le 12 e 57 minuti.
C) Le 13 e 07 minuti.

1424. 11 "*?"" contenuto nel disegno a lato puo essere logicamente sostituito con:

AdA

A) Il disegno contrassegnato con la lettera b.
B) Il disegno contrassegnato con la lettera a.
C) Il disegno contrassegnato con la lettera c.

1425. Quale delle figure proposte integra la serie?

[O o] [ ] [ L]
=] =] o a a []
a a a o [] o
G o] [=] 1) (O] 2) (O 3) (O
A) La figura indicata con il numero 1).
B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

1426. Trovare il numero mancante: 5432 - 5234 ; 2873 - 2378 ; 6142 - ...
A) 6241.
B) 4261.
C) 1264.

1427. Completare la sequenza:
H-4-K-8-N-12-Q-16-?-7

A) T-20.

B) T -19.

C) S-20.

1428. In quale sequenza di lettere le ""R" sono a pari numero delle "'Z"?
A) RDARARZADZAZ.
B) RVNARVANVZNA.
C) VRNBRNBRZVZN.
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1429. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base:
4562178936541287925424.

A) 4245297821456398712654.

B) 4245297812456398712654.

C) 4245298721456398712654.

1430. Completare la seguente proporzione.
Se "kilometro" sta a "'lunghezza" allora é logico che "..2.." stiaa "..?.."".
A) Dramma - peso.
B) Temperatura - grado Réaumur.
C) Microampere - calore.

1431. Inserire il vocabolo che permetta di completare la prima parola e formare I'inizio della seconda in modo che entrambe
abbiano senso compiuto e siano di uso corrente:
PARA (?) NOSO.

A) LUML.

B) FARE.

C) ROVI.

1432. Se "Rondine" sta a "'garrire' allora & logico che ™ "stiaa™
A) Rana - gracidare.

B) Grillo - soffiare.

C) Gufo - ridere.

1433. Quale simbolo completa la serie in modo logico?

“HD@® 0 D.....”
110 2O 3O

A) Il simbolo contraddistinto con il numero 3).
B) Il simbolo contraddistinto con il numero 1).
C) Il simbolo contraddistinto con il numero 2).

1434. Se S=19, U=18, V=21, quale delle seguenti affermazioni e sicuramente vera?
A) U<S.
B) S>V.
C) v<U.

1435. Adriana, Bianca, Camilla, Dalia e Renzo siedono ad una tavola rotonda: Adriana ¢ tra Dalia e Bianca. Se Camilla non puo
sedere accanto a Dalia, chi siedera vicino a Renzo?

A) Camilla e Dalia.

B) Adriana e Dalia.

C) Bianca e Camilla.

1436. Individuare il numero mancante:

3 11 ?
12 44 24
99 550 90

A) 6.

B) 16.

C) 8.

1437. Quale termine integra la seguente serie?
motoaliante - dirigibile - biplano.

A) Zeppelin.

B) Pista di rullaggio.

C) Steward.

1438. Quanti secondi ci sono in 5 minuti e mezzo?
A) 330.
B) 320.
C) 300.

1439. Quale termine non fa parte del gruppo?
autobetoniera - autocisterna - pullman - autobotte - camion cisterna.
A) Pullman.
B) Autobotte.
C) Autobetoniera.
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1440. Quale dei seguenti numeri integra la serie?

2 3 3 4 4 5
11 17 ?
A) 25.
B) 15.
C) 20.
1441. Quale tra le seguenti righe presenta una discrepanza di almeno 3 errori di battitura tra la colonna di sinistra e quella di
destra?

A) 16493001988694 - 16593011987694.
B) 43628099157231 - 43628099157231.
C) 22483701699521 - 21483711699521.

1442, 11 Mar Tirreno ¢ piu burrascoso del Mar Mediterraneo, che & piu burrascoso del Mar Adriatico; il Mar Ligure & meno
burrascoso del Mar Mediterraneo mentre il Mar lonio € piu burrascoso del Mar Mediterraneo, quindi:

A) Non é possibile stabilire se sia piti burrascoso il Mar Adriatico o il Mar Ligure.

B) Il Mar Ligure é pit burrascoso del Mar Adriatico ma meno burrascoso del Mar Mediterraneo.

C) Tra quelli citati sicuramente il Mar Tirreno ¢ il pit burrascoso.

1443. Quale dei seguenti numeri integra la serie?
7 56 9 81 10 110
8 9 ?
A) 11.
B) 17.
C) 6.

1444, 1l grafico proposto rappresenta il numero di nuovi iscritti alla scuola secondaria superiore (iscritti per la prima volta alla
classe prima) in migliaia, suddivisi per tipo di istituto, per i due anni assunti a campione. Nell'anno scolastico 2001-2002
rispetto all'anno scolastico 1999-2000 si e registrato....

[ 1999 - 2000
2001 - 2002
600

50011
4001
300 1
200 1
100 1

[=3

LICEI LICEI LICEI ISTITUTI ISTITUTI
GINNASI LINGUISTICI  SCIENTIFICI  PROFESSIONALI  MAGISTRALI

A) Un incremento totale degli iscritti pari a 350.000 unita.
B) Un decremento totale degli iscritti pari a 50.000 unita.
C) Un incremento totale degli iscritti pari a 400.000 unita.

1445. Se il valore di A é 36 diviso 4, quello di B € 69 diviso 3 e quello di C & 52 diviso 13, a quanto equivale A pit B meno C?
A) 28.
B) 18.
C) 13.

1446. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione.
"lusso" sta a "'lutto’” come "'patto" sta a ......

A) Passo.

B) Parco.

C) Putto.

1447. " " sta a ""Rettile" come "'Pettirosso’ staa "
A) Varano - Uccello.

B) Aspide - Serpente.

C) Rana - Starna.

1448. Completare la sequenza:
..-12-20-28 - 36.

A) 4.

B) 3.

C) 5.
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1449. Se il valore di A & 77, quello di B & 108 diviso 3 e quello di C é 84 diviso 7, a quanto equivale A pit B meno C?
A) 101.
B) 113.
C) 141.

1450. La maggior parte dei camionisti fuma. Ferdinando & un intellettuale. Tutti gli intellettuali fumano. Se le affermazioni sopra
riportate sono vere, quale delle seguenti &€ necessariamente vera?

A) Ferdinando fuma.

B) Ferdinando & un camionista.

C) Tutti i camionisti sono intellettuali.

1451. Indicare la coppia di figure uguali:

NZERNEZN\EN
1 2//A 3 4////
A)3ed.
B)2e 3.
C)led.

1452. Completare la seguente proporzione:
Se ""San Marco a Rialto e Campo San Polo™ stanno a ""Venezia' allora é logico che:
A) "Pantheon e Castel Sant'Angelo” stiano a "Roma".
B) "Torre degli Asinelli e Basilica di San Petronio™ stiano a "Reggio Emilia".
C) "San Marco a Rialto e Campo San Polo" stiano a "Treviso™.

1453. Quale delle figure proposte integra la serie?

1) 2)L_| 3)

A) La figura 3).
B) La figura 2).
C) La figura 1).

1454, Continuare la serie proposta: 1-3-2-4-3-5-4-6-.72..-.7..
A)5-7.

B)6-8.

C) 8- 10.

1455. Inserire il numero mancante:
50 4 ?
19 7 13 1 82
6 7 1 3 9
3 12 9
A) 22.
B) 20.
C) 24.

1456. Calcolando 1/3 della somma di 1/5 di 25 e di 1/7 di 49 si ottiene:
A) 4.
B) 3.
C) 2.

1457. Se "SAN MARINO = CITTA' DI SAN MARINO™ allora "SERBIA =
A) BELGRADO.

B) SOFIA.

C) BERLINO.

1458. Continuare la serie proposta: 2-4-3-5-4-6-5-7-.2..-..2..
A)6-8.

B) 8-6.

C) 8-10.
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1459. Indicare la coppia di figure uguali:

I (A RAIl
NI= NI S /AN

A)led.
B)2e3.
C)le3.

1460. Quale numero completa la serie?
80-70-65-55/...-40-35-25.

A) 50.

B) 45.

C) 55.

1461. Se A=27, H=3, R=45, F=81, G=6, quanto vale (R+F+A)/(H+G)?
A) 17.
B) 18.
C) 15.

1462. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Quando si va nella Banca 33 & importante stare in fila rispettando il proprio turno e quello degli altri, rispettare la privacy
stando sempre dietro la linea gialla, non portare piu di cinque pratiche da pagare, ricordarsi di lasciare il cellulare e tutti gli
oggetti in metallo nell’apposito cassetto altrimenti si rischia di far suonare I'allarme. Nella cabina di ingresso bisogna fare
attenzione ad entrare uno alla volta, questo per una maggiore rapidita e il buon funzionamento del servizio.
Per il rispetto della privacy:

A) E importante porsi sempre dietro la linea gialla.

B) E importante ricordarsi di lasciare il cellulare e tutti gli oggetti nell'apposito cassetto.

C) E importante porsi sulla linea gialla.

1463. Quale disegno deve essere inserito al posto del "*?** ?

AL TA]TA] A
o? - °

A) 1l disegno c.
B) Il disegno a.
C) Il disegno b.

1464. Se la parola SUDICE viene scritta sotto a HAWAII, la parola FELINO viene scritta sotto a SUDICE, la parola SEMOLA
viene scritta sotto a FELINO e la prima e I'ultima parola sono rispettivamente BELGIO e OLIARE, allora in diagonale si
puo leggere:

A) BADILE.

B) BADESE.

C) ONESTO.

1465. Considerando un ipotetico calcolo aritmetico nel quale il segno "'+" identifica una sottrazione, il segno *-"* una somma, il
segno ""x"* una divisione e il segno "':"* una moltiplicazione, quale delle seguenti operazioni determina il risultato minore?

A)(4:8)+(6:5) =

B)(9:3)+(10x2) =.

C)(12:3)+ (8x4) =

1466. ""Asettico sta a "'neutrale' come "'?"" staa ""?"".
A) Immacolato, puro.

B) Bello, brutto.

C) Casto, lascivo.

1467. Quale delle sillabe indicate anteposta a ""NA - TE - RA - ME" forma quattro parole di senso compiuto ed uso corrente?
A) RA.
B) LO.
C) ME.
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1468. Individuare il numero mancante:
49 ?

16 9
1 16
41 1

107 44
A) 18.

B) 9.

C) 20.

1469. Completare la seguente serie numerica:
0-3-6-9-12-...

A) 15.

B) 16.

C) 18.

1470. ""Preciso’ sta ad ""accurato’ come ""?"" staa ""?"".
A) Inesatto, errato.

B) Vero, falso.

C) Si, no.

1471. Continuare la sequenza: IMPROVVISO, FULMINEO, ...
A) ISTANTANEO, INOPINATO.

B) IMPREVISTO, DETERMINATO.

C) INSPERATO, SFUGGENTE.

1472. Se dividiamo tre dozzine di uova fra due amici, quante uova riceveranno ciascuno?
A) 18.
B) 24.
C) 36.

1473. Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo della figura di origine i comandi posti nella casella ad esso sottostante?

ELENCO COMANDI figura di origine

@
@ capovolge la figura ’Z‘
@ annulla il comando precedente @ @ @ @

JSANNNIL NN ENNDL

A) La figura C.
B) La figura B.
C) Lafigura A.

1474. In un archivio in ordine alfabetico decrescente, quale gruppo di lettere sara posizionato prima degli altri?
A)ZORTIA.
B)ZERZEC.
C)ZAIRZE.

1475. Completare la seguente proporzione.
Se ""anno" sta a "'tempo"* allora ¢ logico che "*..?.."" stiaa "..?.."".
A) Decagrammo - peso.
B) Capacita e volume - barile.
C) Minuto - velocita.

1476. Completare la sequenza:
E-3-H-6-K-9-N-12-?-7

A) Q- 15.

B) Q - 14.

C) O-15.

1477. Se A<B, C>B, B<D, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) C>A.
B) D>C.
C) C<A.
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1478. 1l valore di un'azione quotata in borsa & sceso da 300 euro a 240 euro. Qual ¢ il suo decremento percentuale?
A) - 20%.
B) - 18%.
C) - 22%.

1479. Osservare attentamente il disegno e rispondere alle seguenti domande. Domanda 1) Quale risultato si ottiene moltiplicando
la somma delle facce visibili della figura | per la somma delle facce non visibili della figura 11? Domanda 2) Qual ¢ la
somma dei numeri contenuti nelle facce non visibili della figura 1?

I II
O °
» o |
o 0 °® /

A) Risposta 1) Si ottiene 80. Risposta 2) La somma é 13.
B) Risposta 1) Si ottiene 80. Risposta 2) La somma & 15.
C) Risposta 1) Si ottiene 78. Risposta 2) La somma & 12.

1480. I mirtilli sono piu rossi delle fragole che sono piu rosse dei lamponi; il ribes & pit rosso delle fragole e quindi:
A) | lamponi sono meno rossi del ribes.

B) Mirtilli, fragole, lamponi e ribes hanno sicuramente intensita di rosso diverse.

C) Il ribes & sicuramente meno rosso dei lamponi.

1481. Se tra 57 persone presenti in un supermercato, 41 sono clienti abituali e 16 ci sono andate per la prima volta, la percentuale
dei clienti abituali é di circa il:

A) 71,93%.

B) 77,33%.

C) 80,40%.

1482. Completare la sequenza:
6 - 7 - quarantadue / 6 - 3 - diciotto / 6 - ... - cinquantaquattro.
A) 9.
B) 8.
C)5.

1483. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?

44112338 |17
88|46 ||76|| ?

A) 34.
B) 32.
C) 30.
1484. Quale delle figure proposte integra la serie?
er & 3] & er &
& er] & 3] & &
3 & er) & & (<
& 3 & 1) er 2) 4| 3) er

A) La figura indicata con il numero 1).
B) La figura indicata con il numero 2).
C) La figura indicata con il numero 3).

1485. Completare la proporzione:

O staa O come
1) ®staa A\ 2)'|' sta a '|' 3)*staa =

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).

1486. INFIORESCENZA é un termine che appartiene al linguaggio....
A) Della botanica.

B) Della musica.

C) Della pedagogia.

Pagina 141




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

1487. Oggi € il 26 Marzo 2008, pertanto é....
A) L'ottantaseiesimo giorno dell'anno.

B) Il settantaseiesimo giorno dell'anno.

C) Il sessantesimo giorno dell'anno.

1488. Individuare il numero che completa la serie:
98-95-91-86-80-...

A) 73.

B) 79.

C)71.

1489. Quale numero completa la serie?
21-25-30-36-43-7?

A) 51.

B) 50.

C) 52.

1490. Inserire il numero mancante:
28

71 3 37
5 9 6

14 6 5
A) 27.
B) 24.
C) 28.

- =~ 00
N
»
N

1491. Con quali dei seguenti numeri devono essere sostituite, rispettivamente, le lettere X, Y e Z perché la somma dei numeri che
si trovano all'interno delle caselle dia sempre 34, sia che lo si faccia per riga, per colonna o per diagonale?

X [12] 1 |14
Y| 8 |11
163 |z |5
916 |15| 4
A)7,13 e 10.
B)3,13€9.
C) 4,12 ¢ 10.

1492. Inserire il gruppo alfanumerico mancante.
Al-B3-C2/..-B6-C4/A3-B9-C6.

A) A2.

B) Cs.

C) B2.

1493. Rispetto alla figura contenuta nel box a, la figura nel box b:

a b
A) Appare come vista di fronte ad uno specchio.
B) Appare ruotata di 90°.
C) Appare ruotata di 180°.

1494. In quale giorno ho chiamato "ieri"' la giornata dell*altro ieri, se dopodomani sara I'indomani di Mercoledi?
A) Lunedi.

B) Venerdi.

C) Domenica.

1495. Se "arco™ & ""1234" e "orca" & ""4231" quanto vale "‘caro""?
A) 3124.
B) 3214.
C) 3142.

1496. Se il costo di un bene, comprensivo di IVA al 21% é di euro 6.292, qual & il costo al netto di IVA?
A) 5.200 euro.
B) 5.012 euro.
C) 5.998 euro.
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1497. Se ARIA =1, SERRA = 3 e TIMONE = 3 allora a quale numero corrisponde SCENOGRAFO?
A) 6.
B) 5.
C) 7.

1498. Se ""Avido" sta a "'Desideroso™ e ""Benigno" sta a ""Affabile" allora:
A) "Collocare" sta a "Dislocare".

B) "Zelante" sta a "Pressappochista”.

C) "Finitimo" sta a "Distante".

1499. «Oblo» sta a «..?..» come «Finestrino» sta a «..?..».
A) Aereo - Macchina.

B) Cielo - Macchina.

C) Vetro - Casa.

1500. Quale citta pud essere inserita nel seguente gruppo?
Venezia - Belluno - Padova - Rovigo.

A) Treviso.

B) Gorizia.

C) Bolzano.

1501. Se F=14, D=13, N=16, quale delle seguenti affermazioni & sicuramente vera?
A) F>D.
B) D>N.
C) N<F.

1502. Se "Avale 1", "B vale 2", "R vale 3", "'C vale 4", "'D vale 5", quanto vale "ABRACADABRA"?
A) 24,
B) 23.
C) 25.

1503. Se tra 36 campioni, 4 non sono conformi alle norme, la percentuale dei campioni non conformi é di circa:
A) 11,11%.

B) 9,25%.

C) 25%.

1504. 1 disegni di seguito proposti sono suddivisi in due serie. 1l disegno mancante della seconda serie € contenuto nel box:

 IOI®
*
O3

a -] (=
A) Indicato con la lettera b.
B) Indicato con la lettera c.
C) Indicato con la lettera a.

1505. Inserire il vocabolo che permetta di completare la prima parola e formare I'inizio della seconda in modo che entrambe
abbiano senso compiuto e siano di uso corrente:
BR (?) RIO.

A) AVO.

B) ACCESSO.

C) ANO.

1506. Quale numero completa la serie?
70-60-65-55/60-...- 55 - 45,

A) 50.

B) 40.

C) 65.

1507. Se ""Natale" sta a "'Dicembre' allora " Tutti i Santi'* sta a:
A) Novembre.

B) Dicembre.

C) Inverno.
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1508. L'Abete ¢ piu alto del Cipresso; la Sequoia € pit bassa del Cipresso e meno bassa dell’ Abete. Pertanto:
A) L'enunciato & sicuramente errato.

B) L'enunciato é sicuramente corretto.
C) L'enunciato potrebbe essere corretto.

1509. Completare la sequenza:
3-2-sei/5-4-venti/6-3-..

A) Diciotto.

B) Nove.

C) Venti.

1510. Se "'pioggia’ sta a ""pluvioscopio™ allora "velocita™ sta a ..?..
A) Tachimetro.

B) Coulombometro.
C) Frequenziometro.

1511. Completare la sequenza: 51 - 16 - 62 - 27 - 73 - ...
A) 38.
B) 84.
C) 47.

1512. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?
70 130 ({2016 | ? | 35

T T T T T T

40 4 [50J

A) 85.
B) 69.
C) 80.

1513. Quali elementi eliminerebbe dal seguente gruppo?
bustina - bolero - fodera - spencer - giubbotto - chiodo.

A) Bustina - fodera.

B) Fodera - bolero.

C) Fodera - spencer.

1514. Dopo aver attentamente osservato il grafico proposto che rappresenta la produzione mondiale di zucchero, caffé, cacao e
te, indicare quale delle seguenti affermazioni NON ¢ corretta.

&

b

a: zucchero
b: caffe

C: cacao
d: te
A) La produzione di caffé ha superato del 5% quella di te.
B) La produzione di caffé ha eguagliato quella di té.
C) La produzione di zucchero ha superato del 30% quella del cacao.

1515. Quale parola si avvicina di piu al contrario del termine "polarizzare?
A) Distrarre.

B) Volgere.
C) Attirare.

1516. Se ¢ vero che 35.140 ¢ pari a 35 migliaia e 14 decine, & anche vero che....
A) 35.140 é pari a 3 decine di migliaia e 5.140 unita.

B) 35.140 ¢ pari a 351 migliaia e 4 decine.

C) 35.140 ¢ pari a 35 decine di migliaia e 140 unita.

1517. Se A=20, F=19, M=22, quale delle seguenti affermazioni e sicuramente vera?
A) ASF.
B) F>M.
C) M<A.
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1518. Quali numeri devono logicamente integrare la struttura?

(9 ()

34) @) (19 (67)
) /\N&)

A) 77 e 143,
B) 78 e 144.
C) 69 e 138.

1519. Quale numero completa la serie?
11-16-80-75-7

A) 15.

B) 14.

C) 16.

1520. Quale delle figure proposte integra la serie?

1) 2)L_| 3)

A) La figura 1).
B) La figura 2).
C) Lafigura 3).

1521. Se I'espressione "'Di seconda mano™* sta a ""oggetto gia usato o di qualita scadente' allora I'espressione "'Sbattere, picchiare
la testa contro il muro™ sta a:

A) Esternare in modo plateale sentimenti di rabbia, ira o rammarico.

B) Danneggiarsi da sé volendo danneggiare gli altri.

C) Sentirsi in pericolo.

1522. Se ELEO =1, FASTO = 3 e BACINO = 3 allora a quale numero corrisponde CADENZARE?
A) 5.
B) 6.
C) 4.

1523. Quale doppia consonante puo essere inserita nei gruppi: LA..RO - BA..EO - DU..10 - NE..IA, per formare parole di senso
compiuto ed uso corrente?

A) BB.

B) TT.

C) CC.

1524. Carlo ha 6 anni e suo fratello 8, lo zio ha 38 anni in piu di Carlo. Quando lo zio avra 51 anni quale eta avranno Carlo e suo
fratello?

A) Carlo 13 anni e il fratello 15 anni.

B) Carlo 15 anni e il fratello 17 anni.

C) Carlo 12 anni e il fratello 14 anni.

1525. Quale delle seguenti espressioni ha il risultato maggiore?
A) (7x9)+(8x8)-(8x9).
B) (7x1)+(9x4)-(4x2).
C) (3x9)+(2x3)-(9x2).

1526. 1l direttore di una banca guadagna 4800 euro al mese. Calcolare quanto guadagnano un operatore di sportello e un
consulente sapendo che il primo guadagna 1/4 dello stipendio del direttore e il secondo i 3/6.

A) Il consulente guadagna 2400 euro e l'operatore di sportello 1200 euro.

B) Il consulente guadagna 2600 euro e I'operatore di sportello 1200 euro.

C) Il consulente guadagna 2400 euro e l'operatore di sportello 1600 euro.
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1527. In un archivio in ordine alfabetico crescente, quale gruppo di lettere sara posizionato prima degli altri, se si prende come
riferimento base la sola terza lettera partendo da destra?

A)-GHIONGI----- .

B)---GANRTOI---,

C)--GRIORNT----.

1528. Se ""abigeo" vale "4 e 2" allora "giurisdizionalistico™ vale ""..?.. e ..2.."".
A) 10 e 10.

B)9e 1l

C)9e 10.

1529. Se "lesto™ & "'52314" e "'solte" & "'34512"" quanto vale *'stelo™"?
A) 31254,
B) 31245.
C) 31524.

1530. Inserire il numero mancante:
7 -ventuno - 3/4 - trentadue-8/9- ... - 2.
A) Diciotto.
B) Undici.
C) Ventinove.

1531.Se "2 +[-(33/5-33/10) : 33/10 + 2 ]( - 81/20 : 9/10 )" vale "-5/2"" allora & logico che
"2+ [-(37/10-1/2):16/5+2] (-72/25:6/5)" valga ..?..

A) -2/5.

B) -37/5.

C) -6/5.

1532. Indicare quale disegno deve essere inserito al posto dei punti per completare la serie.
=1 11 1”7

NN 2TT 3 %)M
A) Disegno 2).
B) Disegno 3).
C) Disegno 1).

1533. Con quale figura termina la serie?

A) Figurac.
B) Figura b.
C) Figura a.

1534. 11 grafico proposto rappresenta le quantita (in migliaia di tonnellate) di merci (si riportano qui solo i dati relativi alle due
tipologie merceologiche ""carni'' e "'materie plastiche') sdoganate in un porto marittimo in quattro diversi anni campione.
Relativamente al 1998 le tonnellate di carne rappresentano....

16000
14000
12000
10000
8000
6000
4000
2000

I CARNI
MATERIE PLASTICHE

1996 1998 2000 2002

A) 11 20% del totale delle merci sdoganate quell'anno.
B) Il 25% del totale delle merci sdoganate quell'anno.
C) 11 30% del totale delle merci sdoganate quellanno.

1535. ""1910 e 2012" =" " come " "= "Mesi".
A) "Anni" / "Agosto - Gennaio".

B) "Agosto - Gennaio" / "Periodo".

C) "Periodo" / "Agosto - 1911".

Pagina 146




Concorso pubblico, per esami, per ’assunzione di n. 60 unita di personale a tempo pieno e indeterminato, con il profilo professionale di
Assistente mercato e servizi per il lavoro, categoria C-posizione economica Cl1, per il potenziamento dei centri per I’impiego
e le politiche attive del lavoro
PSICOATTITUDINALLI

1536. Se «Mara e Sonia sono cugine» e «Claudia € cugina di Sonia», si pud logicamente concludere che ...
A) Anche Claudia e Mara potrebbero essere cugine.

B) Anche Claudia e Mara sono necessariamente cugine.

C) Non puo verificarsi il caso che anche Claudia e Mara siano cugine.

1537. Indicare la coppia di figure uguali:

3
1 e FW
4

A)2e4d.
B)3e4.
C)le2.

1538. Individuare il gruppo di numeri che risulti esattamente il contrario della seguente base:
92031974060119411931.

A) 13911491106047913029.

B) 13911491016047910329.

C) 13911419106074913029.

1539. Individuare il termine che completa logicamente la proporzione.
"ancora' sta a ""anfora’ come "'fresca' staa......

A) Frasca.

B) Fresia.

C) Fresa.

1540. Quanti secondi ci sono in 6 minuti e mezzo?
A) 390.
B) 400.
C) 380.

1541.
se 8 =33 K +N =9 ce® -5

Allora §I =
A) 13.
B) 11.
C) 14.

1542. Quale delle figure proposte integra la serie?

[ 72 I 2 I ) Y S N B T B I B

(P 7 B S N 03 I D (O N I 77 (N 7 Y N e I O N
A) La figura indicata con il numero 2).

B) La figura indicata con il numero 1).
C) La figura indicata con il numero 3).

1543. Completare la sequenza:
5-10-30-120-..

A) 600.

B) 650.

C) 625.

1544, Se I'espressione "'Far venire il latte alle ginocchia™ sta a "'annoiare, infastidire' allora I'espressione "'Scuotere la testa" sta
a:

A) Manifestare disapprovazione o diniego per qualcuno.

B) Iniziare qualcosa con una mossa giusta.

C) Sentirsi mancare per debolezza, paura.

1545. Di quanto aumenta il numero 4.196 se tra le migliaia e le centinaia si inserisce la cifra 3?
A) 39000.
B) 37200.
C) 37740.
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1546. Se I'espressione ""Mettersi in ginocchio™ sta a ""prostrarsi davanti a qualcuno per ottenere qualcosa' allora I'espressione
"Andare, camminare a testa alta™ sta a:

A) Avere orgogliosa coscienza della propria onesta, della propria integrita, del proprio merito.

B) Commettere un errore.

C) Lamentarsi per un danno che non si & ancora subito.

1547. Quale dei termini indicati completa in modo logico la seguente proporzione verbale?
"RITO" staa "TIRO" come ""ROBA" sta a "'?"".

A) BORA.

B) BARO.

C) ABRO.

1548. Quale gruppo alfanumerico completa la serie?
BV220 - CU319-DT418 - ..2..

A) ES517.

B) ES715.

C) GQ715.

1549. Quale delle seguenti parole rappresenta I'anagramma di ""crociata™?
A) Caricato.
B) Tarocchi.
C) Accorato.

1550. Se la parola ARTO viene scritta sotto INNO, la parola ENTE viene scritta sotto ARTO e l'ultima parola € MOCA, allora in
diagonale si puo leggere:

A) IRTA.

B) EBRO.

C) ONTA.

1551. Se P=27, E=5, M=54, C=72, T=4, quanto vale (M+C+P)/(E+T)?
A) 17.
B) 18.
C) 14.

1552. Che interesse procurano 5.000 euro in 6 mesi ad un tasso annuale del 6%7?
A) 150 euro.
B) 120 euro.
C) 140 euro.

1553. Quale delle sillabe indicate anteposta a ""RA - ME - TA - NO" forma quattro parole di senso compiuto ed uso corrente?
A) SE.
B) LA.
C) Tl

1554. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
In periodi di saldi capita di acquistare un capo di abbigliamento e di accorgersi che il commesso ha shagliato la taglia; e
possibile cambiare il capo anche se ci sono i saldi purché si mostri lo scontrino con data di acquisto e purché non siano passati
piu di 15 giorni. Non & possibile cambiare il capo se restituito sporco e rovinato e poter usufruire di ulteriori sconti. Se si tratta,
poi di biancheria intima non € assolutamente possibile poter usufruire di tale servizio cambio per una questione d'igiene. Dato
che I'errore ¢ indipendente dalla persona che ha acquistato il capo in questo caso viene rilasciato un buono sconto del 50% per
il prossimo acquisto.
Quando il commesso sbaglia la taglia:

A) Non é possibile usufruire di ulteriori sconti.

B) Si puo chiedere un piccolo risarcimento.

C) Si pu0 usufruire di ulteriori sconti.

1555. Se "SLOVENIA = LUBIANA" allora "SVIZZERA =
A) BERNA.

B) BERLINO.

C) VIENNA.

1556. Quale termine del gruppo eliminerebbe?
autocarro - pulmino - autotreno - tir - autoarticolato.
A) Pulmino.
B) Tir.
C) Autoarticolato.
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1557. Se la superficie del triangolo colorato in nero € pari a 7 cmq, la superficie del triangolo colorato a pois é paria9 cmqg e la
superficie totale della stella & pari a 67 cmq, quanto vale la superficie del trapezio colorato in bianco?

A\
57

A) 23 cmg.
B) 24 cmg.
C) 22 cma.

1558. Completare la serie con il numero mancante:
3-6-8-16-18-36-...

A) 38.

B) 42.

C) 46.

1559. Quial ¢ il primo elemento della serie?

P e N e

a b

0 WAy

A) Figura a.
B) Figura b.
C) Figurac.

1560. Virgilio ha molta fantasia. Chi & vetrinista ha molta fantasia. Clelia é vetrinista. Se le precedenti affermazioni sono
corrette, quale delle seguenti affermazioni NON rappresenta una conclusione corretta?

A) Tutti coloro che hanno molta fantasia sono vetrinisti.

B) Clelia ha molta fantasia.

C) Non si puo escludere che Virgilio sia vetrinista.

1561. Se ""uggiosa™ vale ""4"" allora ""elettroencefalografo’ vale:
A) 9.

B) 10.

C)s.

1562. Quale numero tra quelli proposti completa la seguente serie?
A) 13.

B) 12.
C) 14.

1563. Se "'carne' € "'31452" e "'cerna’’ € ''32451" quanto vale "'crena’*?
A) 34251,
B) 34521.
C) 34215.

1564. " sta a "'Insetto’ come ""Gatto™ sta a ™'
A) Bruco - Mammifero.

B) Rondine - Mammifero.

C) Libellula - Rettile.
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1565. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
Nella maggior parte delle ferrovie dei Paesi europei ogni treno prevede la presenza di un operatore addetto alla sorveglianza di
tutti i bagagli. Anche il bagaglio del personale viaggiante viene registrato e custodito. Su ogni bagaglio si deve porre un
cartellino che deve contenere: nome del titolare, destinazione, codice del treno. Per i macchinisti & prevista una eccedenza
bagaglio di kg 5.
Per chi é prevista un'eccedenza bagaglio di kg 5?

A) Per i macchinisti.

B) Per ogni passeggero registrato.

C) Per tutto il personale viaggiante.

1566. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la piu grande compie 14 giri al minuto, la piu piccola compie 5 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 40 minuti?

A) La grande 560 giri, la piccola 2.800 giri.

B) La grande 565 giri, la piccola 2.825 giri.

C) La grande 520 giri, la piccola 2.600 giri.

1567. Completare la proporzione:

® staa B come
1) ®staaT 2)Ostaa® 3Ostaa @

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).

1568. Quali sono rispettivamente il primo e I'ultimo elemento nella serie?

el &
?icv|em % ?

°l & | %
&
+ * Iz o

sle ll

b c a
A) Figure b - d.
B) Figure a - c.
C) Figure b - c.

1569. Quale delle figure proposte integra la serie?

1) 2) 3)

A) La figura 2).
B) La figura 1).
C) La figura 3).

1570. Se "'caimano™ vale "'4'" allora "'teleradiotrasmettere' vale:
A) 9.

B) 10.

C)s.

1571. Utilizzando I'alfabeto italiano, inserire la lettera mancante nella seguente serie:
D-F-1-M-....-R.

A) P.

B) N.

C) 0.

1572. «..?..» sta a «Veliero» come «Albero a camme» sta a «Automobile».
A) Albero maestro.

B) Mare.

C) Albero di trasmissione.
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1573. In quali box sono contenute figure uguali?

ggg Daﬁgﬂﬁu

1M

1 1
1 2 3 4
A)l-2.
B)1-4.
C)3-4.
1574. Individuare la figura che completa la serie.
< g  X|MA gl M
Kl 8
« T - °
>
I 1| I
e Ve Yle W
a b [ =
A) Figura b.
B) Figura a.
C) Figurac.
1575.
] ]
se (@ + 7+ il =36 eG="=8 allora Il = 7
A) 20.
B) 21.
C) 19.

1576. Quale termine del gruppo eliminerebbe?
city bike - vagone - triciclo - bici da corsa - biciclo.
A) Vagone.
B) Triciclo.
C) Bici da corsa.

1577. La somma delle cifre di quale numero e uguale a 38?
A) 3964123091.
B) 9876349876.
C) 3410876341.

1578. Individuare la personalita che completa logicamente la serie:
Stravinskij, Wagner, Beethoven, ......

A) Chopin.

B) Aristotele.

C) Pascaoli.

1579. La mela ¢ piu rossa della pera che € piu rossa della ciliegia; I'anguria € piu rossa della pera e quindi:
A) La ciliegia @ meno rossa dell'anguria.

B) La mela ¢ la piu rossa tra i frutti menzionati.

C) L'anguria é sicuramente meno rossa della ciliegia.

1580. LEGGERE IL BRANO E RISPONDERE ALLA DOMANDA SEGUENTE
La gestione di un rifiuto pud essere intesa come una serie di operazioni, fra loro coordinate, volte alla tutela ambientale nel
rispetto della normativa tecnica e legislativa vigente. Le operazioni che caratterizzano la gestione possono riguardare cinque
fasi: il luogo di produzione; il conferimento al deposito temporaneo; il deposito temporaneo; il trasporto; lo smaltimento. Si
dovranno definire con estrema precisione gli aspetti operativi inerenti ai rifiuti da raccogliere in modo differenziato ed in
particolare le caratteristiche dei contenitori per la raccolta, i locali ove dislocare i contenitori, I'ubicazione e il numero dei
contenitori nei vari locali.
In che ordine si susseguono, nel brano, le cinque fasi della gestione?

A) Il luogo di produzione, il conferimento al deposito temporaneo, il deposito temporaneo, il trasporto e lo smaltimento.

B) Il luogo di produzione, il conferimento al deposito temporaneo, il trasporto, lo smaltimento e il deposito temporaneo.

C) Il luogo di produzione, il deposito temporaneo, il conferimento al deposito temporaneo, lo smaltimento e il trasporto.
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1581. Le mamme di alcuni alunni della seconda classe (Sig.ra Rossi, Sig.ra Bianchi, Sig.ra Verdi) sono in fila per aspettare di
parlare con I'insegnante di matematica e sono, non necessariamente in quest'ordine, le mamme di Federico, Filippo e
Franco. La Sig.ra Bianchi mamma di Franco ¢ subito dietro la Sig.ra Verdi; la mamma di Filippo, prima, non ¢ la Sig.
Rossi. La mamma di quale alunno parlera per ultima con I'insegnante di matematica?

A) La Sig.ra Rossi, mamma di Federico.

B) La Sig.ra Bianchi, mamma di Filippo.

C) La Sig.ra Bianchi, mamma di Franco.

1582. "Giovedi - Sabato™ =" " come " " ="Mesi".
A) "Giorni" / "Gennaio - Luglio".

B) "Novembre - Ottobre" / "Anni".

C) "Giorni" / "Anno".

1583. " " staa "Insetto’ come "Ornitorinco™ staa "'
A) Millepiedi - Mammifero.

B) Pettirosso - Mammifero.

C) Scarafaggio - Rettile.

1584. Quale triangolo deve essere inserito al posto del **?"" ?

A) Il triangolo c.
B) Il triangolo a.
C) Il triangolo b.

1585. Individuare il numero mancante:
?
21 50
63 8
12 59

A) 71.
B) 96.
C) 47.

1586. Mario ha 44 anni, suo fratello ha 19 anni in meno. Trascorsi 43 anni quale eta avra Mario e quale suo fratello?
A) Mario 87 anni e suo fratello 68.
B) Mario 78 anni e suo fratello 59.
C) Mario 82 anni e suo fratello 63.

1587. Riordinare il dialogo secondo la logica sequenza temporale:
1) Guarda che hai combinato - 2) Che c'¢, signora? - 3) Te lo detrarro dalla paga - 4) Palmira, vieni qui - 5) Ti avevo detto
di non pulire il vaso - 6) Mi dispiace, signora.

A)4-2-5-1-6-3.

B)4-5-2-6-1-3.

C)3-1-4-2-5-6.
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1588. Si supponga che il grafico proposto mostri I'immigrazione nel 2004 in Italia per Zone geografiche di provenienza. Su
50.000 immigrati che hanno varcato la frontiera italiana nel 2004 gli africani rappresentano....

" b
25%
e 40%

20%

15%

a: America centrale e meridionale
b: Africa

c: Paesi Unione Europea

d: Asia

A) Circa 20.000 cittadini.
B) Circa 22.000 cittadini.
C) Circa 18.000 cittadini.

1589. Quale figura si ottiene applicando a ciascun simbolo della figura di origine i comandi posti nella casella ad esso sottostante?

ELENCO COMANDI

@ capovolge la figura figura di origine

@ ribalta orizzontalmente la figura
@ scambia la figura con la precedente @ @ @ @

ACIZ2N[H] s2ILSH] - [CzlH

A) La figura C.
B) La figura B.
C) Lafigura A.

1590. Di due ruote di uno stesso ingranaggio, la pit grande compie 20 giri al minuto, la piu piccola compie 7 giri per ogni giro
della prima. Quanti giri compie ogni ruota in 43 minuti?

A) La grande 860 giri, la piccola 6.020 giri.

B) La grande 760 giri, la piccola 5.320 giri.

C) La grande 680 giri, la piccola 4.760 giri.

1591. Se "SERBIA = BELGRADO™ allora "ALBANIA =
A) TIRANA.

B) BUCAREST.

C) LUSSEMBURGO.

1592. Dei vocaboli che seguono due hanno significato analogo. Quali?
"Ausilio - Aiuto - mediazione - salvezza - intervento - variabile™.

A) Ausilio - aiuto.

B) Mediazione - salvezza.

C) Intervento - variabile.
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1593. 1l grafico proposto rappresenta le quantita di "'prodotti agricoli' e ""'materiali ferrosi** sdoganate in un porto marittimo in
quattro diversi anni campione. Relativamente al 1998 i megagrammi di prodotti agricoli rappresentano....

CJPRODOTTI AGRICOLI
PZ2 MATERIALI FERROSI

16000
14000
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2000

A) 11 20% del totale delle merci sdoganate quell'anno.
B) Il 25% del totale delle merci sdoganate quell'anno.
C) 11 30% del totale delle merci sdoganate quell'anno.

1594. Mariella si tiene in forma. Chi fa corsa campestre si tiene in forma. Tommaso fa corsa campestre. Se le affermazioni sopra
riportate sono vere, quale delle seguenti & necessariamente vera?

A) Non si puo escludere che Mariella faccia corsa campestre.

B) Tutti coloro che si tengono in forma fanno corsa campestre.

C) Alcune persone che fanno corsa campestre potrebbero non tenersi in forma.

1595. Ad alcuni soggetti viene assegnato il compito di comporre una frase con il termine ""barbaresco’. Quale soggetto lo ha
svolto correttamente?
Soggetto 1. Il barbaresco € un abitante della Barbagia. Soggetto 2. Con il secondo stappammo una bottiglia di barbaresco.
Soggetto 3. Un tenue barbaresco illuminava la stanza.

A) 1l soggetto indicato con il numero 2.

B) Il soggetto indicato con il numero 1.

C) Il soggetto indicato con il numero 3.

1596. Inserire il gruppo alfanumerico mancante.

Al-B3-C2/A2-B6-C4/A3-...-C6.

A) B9.

B) BS.

C) Al2.

1597. Completate la frase in modo che le due proposizioni siano logicamente equivalenti.
""Qualche maestra ha poca pazienza'; ".... le maestre sono pazienti'.

A) Non tutte.

B) Tutte.

C) lo ritengo che.

1598. Se ""Collocare’ sta a "'Dislocare' e ""Rammaricare sta a ""Amareggiare' allora:
A) "Ferace" sta a "Fertile".

B) "Provocare" sta a "Inibire".

C) "Impedire" sta a "Permettere".

1599. Quale termine integra la seguente serie?
biplano - aerostato - dirigibile.

A) Mongolfiera.

B) Hangar.

C) Auviatore.

1600. Completare la proporzione:

O staa O come
1)0staa A 2)'|'staa T 3)»staa =

A) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 2).
B) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 1).
C) La proporzione si completa con la coppia di elementi indicati con il numero 3).
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